C/FM SC FM	P <b>1</b>	L 10	# 229	C/FM S	SC 0	P <b>3</b>	L <b>2</b>	# 226
Grow, Robert	RMG Consul	lting		Wu, Mau-Lin		MediaTek In	с.	
Comment Type E	Comment Status A		(bucket1)	Comment Type	e ER	Comment Status A		(bucket1)
	list starting at line 28, it appe	ars the TF is pla	nning to be included in	Annex 163	BA through	Annex 163B are lost here.		
the current revision pro	oject.			SuggestedRen	nedy			
SuggestedRemedy Add assigned amendn	nont number 16				e setence t			
-						IEEE Std 802.3-2018 adds Cla Annex 162A through Annex 16		
Response ACCEPT.	Response Status C			163B."				-
				Response		Response Status W		
C/FM SC FM	P <b>4</b>	L 8	# 230	ACCEPT I		PLE. ed clause from 00 to FM.]		
Grow, Robert	RMG Consul	lting				sponse to comment #93.		
Comment Type E	Comment Status A		(bucket1)	C/FM S	SC 0	P 3	L <b>2</b>	# 93
, ,	ed (2020 IEEE Standards Sty	'le Manual, 11.1).		Kabra, Lokesh	-	Synopsys In		
SuggestedRemedy	of the Editoria Nata			Comment Type		Comment Status A	•	(bucket1)
Delete 2nd paragraph				51		ention addition of Annex 163A	and 163B	()
Response	Response Status C			SuggestedRen	nedy			
ACCEPT.								
				Annex 120	)F, Annex 1	20G, Annex 162A through Ar	inex 162D, Anne	ex 163A and Annex 163B
C/ FM SC FM	P 8	L <b>21</b>	# 231	Annex 120 <i>Response</i>	)F, Annex 1	20G, Annex 162A through Ar Response Status <b>C</b>	inex 162D, Anne	ex 163A and Annex 163B
	P 8 RMG Consul		# 231	Response ACCEPT I	N PRINCIF	Response Status <b>C</b> PLE.	inex 162D, Anne	x 163A and Annex 163B
Grow, Robert Comment Type E	RMG Consul Comment Status A		# 231 (bucket1)	<i>Response</i> ACCEPT I [Editor's no	N PRINCIF ote: Chang	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.]		
Grow, Robert	RMG Consul Comment Status A			Response ACCEPT I [Editor's no Change th adds Clau:	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a pugh Clause 163, Annex 120F	amendment to IE	EE Std 802.3-2018
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is nov SuggestedRemedy	RMG Consul Comment Status A w known.	lting		Response ACCEPT I [Editor's no Change th adds Clau:	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a	amendment to IE	EE Std 802.3-2018
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is nov SuggestedRemedy	RMG Consul Comment Status A	lting		Response ACCEPT I [Editor's no Change th adds Claus Annex 162	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a pugh Clause 163, Annex 120F	amendment to IE	EE Std 802.3-2018
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is now SuggestedRemedy Add WG members list Response	RMG Consul Comment Status A w known.	lting		Response ACCEPT I [Editor's no Change th adds Clau Annex 162	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro 2D, Annex 7 SC <b>0</b>	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a bugh Clause 163, Annex 120F 163A, and Annex 163B."	amendment to IE , Annex 120G, A L <b>0</b>	EE Std 802.3-2018 nnex 162A through
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is now SuggestedRemedy Add WG members list	RMG Consul Comment Status A w known.	lting		Response ACCEPT I [Editor's no Change th adds Clau: Annex 162 C/ 00 S	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro 2D, Annex SC 0 Natalie	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a hugh Clause 163, Annex 120F 163A, and Annex 163B." P 0	amendment to IE , Annex 120G, A L <b>0</b>	EE Std 802.3-2018 nnex 162A through
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is now SuggestedRemedy Add WG members list Response ACCEPT.	RMG Consul Comment Status A w known.	lting		Response ACCEPT I [Editor's n Change th adds Clau: Annex 162 C/ 00 S Wienckowski, Comment Type For all add	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro 2D, Annex SC 0 Natalie e E litions to ta	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a pugh Clause 163, Annex 120F 163A, and Annex 163B." P 0 General Mot Comment Status A bles, if there are rows before of	amendment to IE , Annex 120G, A <i>L</i> <b>0</b> ors or after the rows	EE Std 802.3-2018 unnex 162A through # 71 (bucket1) shown in the spec,
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is now SuggestedRemedy Add WG members list Response ACCEPT. C/ FM SC FM	RMG Consul Comment Status A w known. at start of P802.3ck WG ball Response Status C	lting lot.	(bucket1)	Response ACCEPT I [Editor's n Change th adds Clau: Annex 162 C/ 00 S Wienckowski, Comment Type For all add there need	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro 2D, Annex 7 GC 0 Natalie e E litions to ta ds to be a b	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a bugh Clause 163, Annex 120F 163A, and Annex 163B." P0 General Mot Comment Status A bles, if there are rows before o lank, merged row with an elip	amendment to IE , Annex 120G, A <i>L</i> <b>0</b> ors or after the rows ses in it to indica	EE Std 802.3-2018 snnex 162A through # 71 (bucket1) shown in the spec, ate all places where
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is now SuggestedRemedy Add WG members list Response ACCEPT. C/ FM SC FM Grow, Robert	RMG Consul Comment Status A w known. at start of P802.3ck WG ball Response Status C P11	lting lot.	(bucket1)	Response ACCEPT I [Editor's n Change th adds Clau: Annex 162 C/ 00 S Wienckowski, Comment Type For all add there need	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro 2D, Annex SC 0 Natalie e E litions to ta additional ro	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a pugh Clause 163, Annex 120F 163A, and Annex 163B." P0 General Mot Comment Status A bles, if there are rows before o lank, merged row with an elip pows not shown. Search for "u	amendment to IE , Annex 120G, A <i>L</i> <b>0</b> ors or after the rows ses in it to indica	EE Std 802.3-2018 snnex 162A through # 71 (bucket1) shown in the spec, ate all places where
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is now SuggestedRemedy Add WG members list Response ACCEPT. C/ FM SC FM Grow, Robert	RMG Consul Comment Status A w known. at start of P802.3ck WG ball Response Status C P11 RMG Consul Comment Status A	lting lot.	(bucket1) # 232	Response ACCEPT I [Editor's n Change th adds Clau: Annex 162 C/ 00 S Wienckowski, Comment Type For all add there need there are a	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro 2D, Annex 7 SC 0 Natalie e E ditions to ta s to be a b additional re ere this is r	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a pugh Clause 163, Annex 120F 163A, and Annex 163B." P0 General Mot Comment Status A bles, if there are rows before o lank, merged row with an elip pows not shown. Search for "u	amendment to IE , Annex 120G, A <i>L</i> <b>0</b> ors or after the rows ses in it to indica	EE Std 802.3-2018 snnex 162A through # 71 (bucket1) shown in the spec, ate all places where
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is now SuggestedRemedy Add WG members list Response ACCEPT. C/ FM SC FM Grow, Robert Comment Type E Amendment title missi	RMG Consul Comment Status A w known. at start of P802.3ck WG ball Response Status C P11 RMG Consul Comment Status A	lting lot.	(bucket1) # 232	Response ACCEPT I [Editor's no Change th adds Clau: Annex 162 C/ 00 S Wienckowski, Comment Type For all add there need there are a places who SuggestedRen Add additie	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro 2D, Annex 7 SC 0 Natalie e E ditions to ta dis to be a b additional ro ere this is r nedy onal rows, f	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a pugh Clause 163, Annex 120F 163A, and Annex 163B." P 0 General Mot <i>Comment Status</i> A bles, if there are rows before of lank, merged row with an elip bows not shown. Search for "u needed.	amendment to IE , Annex 120G, A L <b>0</b> ors or after the rows ses in it to indica nchanged rows in	EE Std 802.3-2018 annex 162A through # 71 (bucket1) shown in the spec, ate all places where not shown" to find
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is now SuggestedRemedy Add WG members list Response ACCEPT. C/ FM SC FM Grow, Robert Comment Type E Amendment title missi SuggestedRemedy	RMG Consul Comment Status A w known. at start of P802.3ck WG ball Response Status C P11 RMG Consul Comment Status A	lot.	(bucket1) # 232	Response ACCEPT I [Editor's n Change th adds Clau: Annex 162 C/ 00 S Wienckowski, Comment Type For all add there need there are a places who SuggestedRen Add additin needed to	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro 2D, Annex 7 SC 0 Natalie e E ditions to ta dis to be a b additional ro ere this is r nedy onal rows, f	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a bugh Clause 163, Annex 120F 163A, and Annex 163B." P0 General Mot Comment Status A bles, if there are rows before of lank, merged row with an elip bows not shown. Search for "u needed.	amendment to IE , Annex 120G, A L <b>0</b> ors or after the rows ses in it to indica nchanged rows in	EE Std 802.3-2018 annex 162A through # 71 (bucket1) shown in the spec, ate all places where not shown" to find
Grow, Robert Comment Type E The ballot group is now SuggestedRemedy Add WG members list Response ACCEPT. CI FM SC FM Grow, Robert Comment Type E Amendment title missi SuggestedRemedy	RMG Consul Comment Status A w known. at start of P802.3ck WG ball Response Status C P11 RMG Consul Comment Status A ing.	lot.	(bucket1) # 232	Response ACCEPT I [Editor's no Change th adds Clau: Annex 162 C/ 00 S Wienckowski, Comment Type For all add there need there are a places who SuggestedRen Add additie	N PRINCIF ote: Chang e first sent se 161 thro 2D, Annex 7 SC 0 Natalie e E ditions to ta dis to be a b additional ro ere this is r nedy onal rows, f	Response Status C PLE. ed clause from 00 to FM.] ence in the abstract to: "This a pugh Clause 163, Annex 120F 163A, and Annex 163B." P 0 General Mot <i>Comment Status</i> A bles, if there are rows before of lank, merged row with an elip bows not shown. Search for "u needed.	amendment to IE , Annex 120G, A L <b>0</b> ors or after the rows ses in it to indica nchanged rows in	EE Std 802.3-2018 annex 162A through # 71 (bucket1) shown in the spec, ate all places where not shown" to find

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/ 00
 Page 1 of 61

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC 0
 2021-06-02 3:03:02 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC 0
 2021-06-02 3:03:02 PM

C/ <b>00</b>	SC O	P <b>0</b>	L <b>0</b>	# 19	C/ 1	SC 1.1	1.3.2	P 31	L 18	# 74
Brown, Matt		Huawei			Huber, T	om		Nokia		
Comment Ty	pe ER	Comment Status D		withdrawn	Commen	t Type 🛛 🖪	E	Comment Status A		(bucket1)
return los	s characteris	d annexes we specify various ir stics. The wording to identify an s inconsistent.			CAU	l-n/100GAL		each of chip-to-chip and chi defined".	p-to-module int	erfaces, four widths of
SuggestedRe						dRemedy				
Use cons	sistent termin	ology and variable names to de provided to explain further and			estab	lishes the	use of C	seems unnecessary since th AUI-n/100GAUI-n for C2C a 0GAUI-n are defined"		
Proposed Re	sponse	Response Status Z			Respons	е		Response Status C		
REJECT.						EPT IN PR	-	nse to comment #68.		
This com	iment was W	ITHDRAWN by the commenter	•		C/ 1	SC 1.1	1.3.2	P 31	L 18	# 165
CI FM	SC O	P 13	L <b>29</b>	# 94	Zimmern	nan, George	-	-	-	o, Cisco, CommScope,
Kabra, Lokes	sh	Synopsys Inc				t Type		Comment Status A	.9,7 .2 ., 7 2 0 p	(bucket1)
Comment Ty	pe E	Comment Status A		(bucket1)				and chip-to-module interfac	es" awkward w	, ,
[Editor's Change t and adds	the first sente Clause 161	Response Status <b>C</b> LE. ed clause from 00 to FM and pa ence to: "This amendment inclu through Clause 163, Annex 124 63A, and Annex 163B."	des changes to	IEEE Std 802.3-2018	Suggeste Char all 6 Respons	edRemedy ige "For eac instances (j	ch of chi page 31	page 34 line 5 p-to-chip and chip-to-module lines 18, 35, 50; page 33 line <i>Response Status</i> <b>C</b>		
C/ FM	SC O	P 14	L <b>29</b>	# 227	Resc	lve using th	ne respo	nse to comments #68, #75, a	and #76.	
Wu, Mau-Lin		MediaTek Inc.								
Comment Ty	pe ER	Comment Status A		(bucket1)						
Annex 16	63A through A	Annex 163B are lost here.								
SuggestedRe	emedy									
"This am	he setence to endment to I inex 120G, A	o EEE Std 802.3-2018 adds Clau nnex 162A through Annex 162I	se 161 through ), and Annex 1	n Clause 163, Annex 63A through Annex						
Response		Response Status W								
	IN PRINCIP									

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 1 SC 1.1.3.2

C/ 1	SC 1.1.3.2	P 31	L 18	# 68	C/ 1	SC 1.1.3.2	P 31	L <b>50</b>	# 76
Wienckov	vski, Natalie	General Moto	ors		Huber, Tor	n	Nokia		
Comment	Type E	Comment Status A		(bucket1)	Comment	Type E	Comment Status A		(bucket1
Subje	ct/verb agreemer	nt (each is singular) & gramm	er ("of" does not	belong).			For each of chip-to-chip and cl	nip-to-module int	terfaces, three widths of
Suggeste	dRemedy					UI-n are define	:d".		
		hip-to-chip and chip-to-modu			Suggested	2			
The s	ame change is ne	hip and chip-to-module interf eeded on P31L35 & P31L50.	ace		establi		se seems unnecessary since 400GAUI-n for C2C and C2N ined "		
Response		Response Status C			Response		Response Status <b>C</b>		
	PT IN PRINCIPL	.E. as intended to convey that ch	·	d ab ta ta ab ta		PT IN PRINCIP			
interfa Chane To: "F	aces are not nece ge: "For each of c or chip-to-chip in	essarily the same. However, t chip-to-chip and chip-to-modu terfaces and for chip-to-mod	he wording could lle interfaces" ule interfaces"	l be improved.	interfac Chang	ces are not nec e: "For each of	vas intended to convey that ch essarily the same. However, the chip-to-chip and chip-to-modul nterfaces and for chip-to-modul	he wording coul ule interfaces"	
C/1	SC 1.1.3.2	P 31	L <b>34</b>	# 75	C/ 1	SC 1.4.36	P 33	L <b>5</b>	# 69
Huber, To		Nokia			Wienckow	ski. Natalie	General Mot	ors	
Comment	51	Comment Status A	the first state dealer that	(bucket1)	Comment	Tvpe E	Comment Status A		(bucket1
	ard grammar: "Fo AUI-n are defined	or each of chip-to-chip and ch	nip-to-module int	erfaces, three widths of		51	ent (each is singular) & gramm	ier ("of" does no	( ,
Suggeste	dRemedy				Suggested	Remedy			
estab		e seems unnecessary since t 200GAUI-n for C2C and C2M led"			To: Fo	or each chip-to-	chip-to-module and chip-to-ch module and chip-to-chip inter- needed on P33L33 & P34L5.		ons
Response	•	Response Status C			Response		Response Status C		
The c	ices are not nece	E. as intended to convey that ch ssarily the same. However, t chip-to-chip and chip-to-modu	he wording could			PT IN PRINCIP re using the res	LE. ponses to comments #77, #7	8, and #79.	

C/ 1 SC **1.4.36** 

C/ 1	SC 1.4.36	P 33	L <b>5</b>	# 77	C/ 1	SC 1.4.87	P 33	L 37	# 96
Huber, Tom	ı	Nokia			Kabra, Lo	okesh	Synopsys Inc	2	
Comment Ty	<i>уре</i> Е	Comment Status A		(buci	ket1) Commen	t Type E	Comment Status A		(bucket1)
	rd grammar: "Fo /100GAUI-n are	r each of chip-to-chip and ch defined".	ip-to-module int	erfaces, four widths		ove full-stop befo	re closing brace		
uggestedR	Remedy					dRemedy AUI-2)			
establis	shes the use of C	seems unnecessary since the seems unnecessary since the CAUI-n/100GAUI-n for C2C a 00GAUI-n are defined"			Desmann	e	Response Status C		
esponse		Response Status C			C/ 1	SC 1.4.111	P 34	L <b>5</b>	# 79
	PT IN PRINCIPL		in to module on	d ahin ta ahin	Huber, To		Nokia	-	
interface	es are not neces	s intended to convey that ch ssarily the same. However, th	he wording could		Comment		Comment Status A		(bucket1)
		hip-to-chip and chip-to-modu erfaces and for chip-to-modu		•	Awkv	••	For each of chip-to-chip and ch	nip-to-module in	( )
2/1	SC 1.4.36	P 33	L 10	# 95	Suggeste	dRemedy			
Kabra, Loke Comment Ty	<i>уре</i> Е	Synopsys Inc Comment Status A		(buci	estab		se seems unnecessary since t 400GAUI-n for C2C and C2M ined…"		
	e full-stop before	e closing brace			Response	e	Response Status C		
SuggestedR						EPT IN PRINCIP			
for 1000	GAUI-1)						vas intended to convey that ch essarily the same. However, t		
Response ACCEP	РТ.	Response Status C			Chan	ge: "For each of	chip-to-chip and chip-to-modu nterfaces and for chip-to-modu	ule interfaces"	a 20 m.p.0.00
2/1	SC 1.4.87	P 33	L 33	# 78		SC 1.4.111	P 34	L 9	# 97
// I Huber, Tom		7 <b>33</b> Nokia	L 33	# [10	Kabra, Lo		Synopsys Inc	-	# 51
comment T		Comment Status A		(buci			Comment Status A	,	(bucket1)
		r each of chip-to-chip and ch	ip-to-module inf	•	,	ove full-stop befo			(Duckett)
	UI-n are defined	" 			Suggeste	dRemedy			
uggestedR	-					AUI-4)			
establis		seems unnecessary since to 200GAUI-n for C2C and C2M ed"			ns Response ACCI		Response Status C		
		Response Status C							
esponse									
The curr interface Change	es are not neces e: "For each of cl	E. s intended to convey that ch ssarily the same. However, tl hip-to-chip and chip-to-modu erfaces and for chip-to-modu	he wording could le interfaces"						

C/ 1	SC 1.5	P 34	L 18	# 159	CI 30	SC 30.5.1.1.16
Zimmerm	nan, George	CME Consu	ulting/ADI, APL G	o, Cisco, CommScope,	Zimmerma	n, George
many that I other list clear Suggeste Add " Response ACCE [Edito The a is the phras the fu AM in subla In Cla	AM lock" While AM lock" While y multi-lane PHYs can find, having common meanin (simple things lik - but since it is a edRemedy 'AM Alignment M e EPT IN PRINCIP or's note: Change acronym AM is ra a acronym ever p se "alignment ma ull phrase should h Clause 45 woul ayer clauses in th	ed clause, subclause, page, arely used in text in 802.3-20 roperly introduced in the sub rker" is used. So rather than be used in place of the acro d result in differences in non e base specification and am e 1 instance (Figure 161-5) o	ered in the abbrever it is used, and 80 to IEEE Std 802.3 t maintenance on fix it here tions in 1.5 (page line from {45,0,44 18, 802.3cd-2018 is clauses that use adding yet anoth nym. However, ch nenclature betwee endments.	Ariations list (at least not 2.3cd). Because it has a, it shoudl be in the this just to make it 34 of draft) ,22} to {1,1.5,34,18}.] , and 802.3ck D2.0. Nor t. Normally, the full er acronym to the list, nanging instances of en Clause 45 and some	descrip clue. (c give mo Suggested Change Solomo Response ACCEF	EC-Int enabled RS-F bition. Please at leas other places where t ore information)
C/ 30	SC 30.5.1.1	.2 P 35	L 17	# 70		
Wienckov	wski, Natalie	General Mo	tors			
P32L	nsistent wording f .30, P33L17, P33	Comment Status <b>A</b> for the cable type 3L44, P73L31, P73L35: shie 5L37: shielded copper balance		(bucket2)		
	edRemedy					
To: s	ige: shielded cop shielded balance 35L17, P35L27,					
Response	е	Response Status C				
ACCE	EPT IN PRINCIP	LE.				
Chan		ons P35L17, P35L27, & P35l pper balanced cable"	L37			

le CME Consulting/ADI, APL Gp, Cisco, CommScope, Comment Status A т (bucket1)

L 48

# 157

P 35

nabled RS-FEC-Int enabled" - gives absolutely NO useful information in the ease at least expand a little or give a cross reference to give the reader a ces where this abbreviation are used, such as 45.2.1.110.ab, generally do nation)

scription "RS-FEC-Int enabled" to "Clause 161 Codeword-interleaved Reedard Error Correction enabled".

Response Status C

RINCIPLE. he response to comment #89

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 30 SC 30.5.1.1.16 Page 5 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

To: "shielded balanced copper cable"

C/ 30	SC 30.5.1.1	1.16	P 35	L <b>50</b>	# 89
Slavick, Jeff			Broadcom		
Comment Ty	pe T	Comme	nt Status A		(bucket1)

aFECmode was updated to include an enumeration for the Interleave FEC found in Cl161, but the text has not been updated.

#### SuggestedRemedy

Change the BEHAVIOR DEFINED AS: to read as follows:

A read-write value that indicates the mode of operation of the FEC sublayer for forward error correction (see 65.2, Clause 74, Clause 91, Clause 108, and Clause 161).

A GET operation returns the current mode of operation of the PHY. A SET operation changes the mode of operation of the PHY to the indicated value. The enumerations "BASE -R enabled", "RS-FEC enabled" and "RS-FEC-Int enabled" are only used by PHYs which support more than one type of FEC operation. For 25GBASE-CR, 25GBASE CR-S, 25GBASE-KR, and 25GBASE-KR-S PHYs operation in the no-FEC mode maps to the enumeration "disabled", operation in the BASE-R FEC mode maps to the enumeration "BASE-R enabled", and operation in the RS-FEC mode maps to the enumeration "RS-FEC enabled" (see 110.6 and 111.6). For 100GBASE-CR1 and 100GBASE-KR1 PHYs operation in RS-FEC mode maps to the enumeration "RS-FEC mode maps to the enumeration in interleaved RS-FEC mode maps to the enumeration "RS-FEC enabled" (see 91.6.2f) and operation in interleaved RS-FEC mode maps to the enumeration "RS-FEC-Int enabled" (see 161.6.23).

When Clause 73 Auto-Negotiation is enabled for a 25GBASE-R PHY, a SET operation is not allowed and a GET operation maps to the variables FEC\_enable in Clause 74 and FEC\_enable in Clause 108. When Clause 73 Auto-Negotiation is enabled for a non-25GBASE-R PHY supporting Clause 74 FEC a SET operation is not allowed and a GET operation maps to the variable FEC\_enable in Clause 74. When Clause 73 Auto-Negotiation is enabled for a 100GBASE-R PHY supporting Clause 161 FEC a SET operation is not allowed and a GET operation is not allowed and a GET operation is not allowed and a GET operation maps to the variable 100G\_RS\_FEC\_enable in Clause 91 and 100G\_RS\_FEC\_Int\_enable in Clause 161.

If a Clause 45 MDIO Interface is present, then this attribute maps to the appropriate FEC control register based upon the PHY type and the FEC operating mode (see 45.2.10.3, 45.2.1.102 and 45.2.1.110).

#### Response

ACCEPT.

[Editor's note: Changed comment type from TR to T.]

Response Status C

CI 30	SC 30.5.1.1.17	7 P3	6	L <b>35</b>	# 90	
Slavick, Jef	ff	Broa	dcom			
Comment T	<sub>уре</sub> т	Comment Status	Α		(	bucket1)
aFECC	orrectedBlocks n	eeds to add the RS	-FEC-Int	into the laundry	/ list of FEC type	es
Suggested	Remedy					
Bring in Int"	the last paragra	ph of 30.5.1.1.17 ar	nd change	e "RS-FEC" to '	RS-FEC and RS	S-FEC-
Response		Response Status	С			
ACCEF [Editor's		comment type from	TR to T.			
C/ 30	SC 30.5.1.1.18	3 P 3	6	L 35	# 91	
Slavick, Jef	ff	Broa	dcom			
Comment T	ype <b>T</b>	Comment Status	Α		(	bucket1)
aFECU	ncorrectedBlocks	s needs to add the I	RS-FEC-I	nt into the laun	dry list of FEC ty	rpes
Suggested	Remedy					
Bring in Int"	the last paragra	ph of 30.5.1.1.18 ar	nd change	e "RS-FEC" to '	RS-FEC and R	S-FEC-
Response		Response Status	С			
ACCEF [Editor's		comment type from	TR to T.			
C/ 30	SC 30.6.1.1.5	P3	6	L 32	# 5	
Hajduczeni	a, Marek	Char	ter Comm	unications		
Comment T		Comment Status	Α		(	bucket1)
		73 (see 73.6.5) and ion - subclause info			n adding Clause	and
SuggestedF	Remedy					
Change	e to "as specified	in 73.6.5 and"				
Response		Response Status	с			
, ACCEF	т	<b>P</b> • • • • • • • • • • • • • • • • • • •	-			

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 30 SC 30.6.1.1.5 Page 6 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

7immerma	SC 45.2.1.110	P 43	L 13	# 158
	an, George	CME Consult	ing/ADI, APL Gp	, Cisco, CommScope
Comment	Туре Е С	comment Status A		(bucke
	ption text indicating C ces of each)	Clause 91 and Clause 16	1 should be cros	s references (2
Suggestea	IRemedy			
Chang	e "Clause 91" and "C	lause 161" text in descri	ptions to active of	cross references.
Response	Re	esponse Status C		
ACCE	PT.			
/ 45	SC 45.2.1.115a	P 46	L 13	# 1
Anslow, P	ete	Independent		
Comment	Туре Е С	comment Status A		(bucke
Chang		5.2.1.115a, Table 45–93 2a 45 2 1 125a and Ta		
Chang be 45.	e the numbering of 4 2.1.114a, Table 45–9	2a, 45.2.1.125a, and Ta		
Chang be 45.	e the numbering of 4 2.1.114a, Table 45–9 <i>Re</i>			
Chang be 45. Response ACCE	e the numbering of 4 2.1.114a, Table 45–9 <i>Re</i>	2a, 45.2.1.125a, and Ta		
Chang be 45. Response ACCE	e the numbering of 4 2.1.114a, Table 45–9 <i>Re</i> PT.	2a, 45.2.1.125a, and Ta esponse Status <b>C</b>	ble 45–99a, resp <i>L</i> <b>37</b>	ectively.
Chang be 45.1 Response ACCE ACCE	e the numbering of 4 2.1.114a, Table 45–9 Re PT. SC <b>45.2.1.115a</b> nia, Marek <i>Type</i> <b>E</b> C	2a, 45.2.1.125a, and Ta esponse Status C P 46 Charter Com comment Status R	ble 45–99a, resp <i>L</i> 37 munications	# <u>6</u> (bucke
Chang be 45.: Response ACCE C/ 45 Hajduczen	e the numbering of 4 2.1.114a, Table 45–9 Re PT. SC <b>45.2.1.115a</b> nia, Marek <i>Type</i> <b>E</b> C	2a, 45.2.1.125a, and Ta esponse Status <b>C</b> <i>P</i> 46 Charter Com	ble 45–99a, resp <i>L</i> 37 munications	# <u>6</u> (bucke
Chang be 45.: esponse ACCE d 45 lajduczen comment Lots of	e the numbering of 4 2.1.114a, Table 45–9 Re PT. SC <b>45.2.1.115a</b> nia, Marek <i>Type</i> <b>E</b> C f unnecessary empty	2a, 45.2.1.125a, and Ta esponse Status C P 46 Charter Com comment Status R	ble 45–99a, resp <i>L</i> 37 munications	# <u>6</u> (bucke
Chang be 45.1 Response ACCE Cl 45 Hajduczen Comment Lots of Suggested Please	e the numbering of 4 2.1.114a, Table 45–9 Re PT. SC <b>45.2.1.115a</b> hia, Marek <i>Type</i> <b>E</b> C f unnecessary empty <i>IRemedy</i> e remove all unnecess	2a, 45.2.1.125a, and Ta esponse Status C P 46 Charter Com comment Status R	ble 45–99a, resp <i>L</i> 37 munications uses, tables, and	# 6(bucket
Chang be 45.1 Response ACCE Cl 45 Hajduczen Comment Lots of Suggested Please	e the numbering of 4 2.1.114a, Table 45–9 Re PT. SC 45.2.1.115a hia, Marek Type E C f unnecessary empty (Remedy e remove all unnecess .117 - these continue	2a, 45.2.1.125a, and Ta esponse Status C P 46 Charter Com comment Status R lines in between subclau sary white (empty) lines	ble 45–99a, resp <i>L</i> 37 munications uses, tables, and	# 6(bucket

Cl 45	SC 4	45.2.1.126a	P 53	L	# 214
He, Xiang			Huawei		
Comment Ty	pe	т	Comment Status F	2	counter size
32-bit co	unter	may be too	short for some of th	e codeword error bin	s. A brief calculation

below shows the saturation time for the lower bins for 400 Gb/s rate, if the overall BER is 2E-4 (random).

Bin#	Minutes to saturate
1	2.5
2	4.6
3	12.7
4	46.9
5	217

If considering burst errors, bin 2 and 3 will saturate even faster. Bins saturated too early may not be able to provide useful information.

Response Status C

#### SuggestedRemedy

Increase the size of counters for bin 1~3, if not for all, to 48 bits.

Response

REJECT.

Implementing 48-bit codeword error bin registers may not be straightforward, so there needs to be good justification for making this change.

For system debug, it is the uppermost 3-4 codeword error bins that are not zero which are of greatest interest, these bin counters increment slowly.

The important information for predicting the uncorrectable codeword ratio is in the high bins. Even if the first 3 lower bins are saturated, there are 12 more bins that contain enough information to extrapolate.

If the lower order bins are seen to be saturated, for debug purposes reading the registers every two minutes is reasonable.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ **45** SC **45.2.1.126**a Page 7 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

CI <b>45</b>	SC 45.2.1.135a	P <b>55</b>	L 11	# 2	CI <b>45</b>	SC 45.2.1.1	137a	P <b>56</b>	L <b>41</b>	# 3
Anslow, P	ete	Independent			Anslow, P	Pete		Independent		
Comment	Type E Comm	ent Status A		(bucket1)	Comment	Type E	Comme	ent Status A		(bucket1)
	ges for table footnotes b an r issues in Tables 45-103b				Table Suggestee		rns register ?	1.1320, but there a	are 4 instances c	f 1.1120 in the table.
Suggestee	dRemedy				00	ge 1.1120 to 1.1	1320 in four p	places.		
in the Unde	e 45-103a: orow for 1.1120.4:2 underli orline the whole of table foo le 45-103b:				Response ACCE		Respons	se Status C		
in the	e row for 1.1220.5:3 underli				C/ 45	SC 45.2.7.1	l2a.a	P 60	L <b>52</b>	# 92
	erline the whole of table foo le 45-103c:	tnote b			Slavick, J	eff		Broadcom		
	e row for 1.1320.4:2 underli	ne the added "c"			Comment	Туре Т	Comme	ent Status A		(bucket1)
In Tab	erline the whole of table foo ele 45-103d: e row for 1.1420.5:3 underli					S-FEC-Int nego iating it. But te		s valid for all 1000 ne" so	GBASE-P PHYs	that supporting
	erline the whole of table foo				Suggestee	dRemedy				
esponse ACCE	•	se Status C			bit is s		S-FEC-Int op	peration been neg		sentence to read "This GBASE-P PHY
¥ 45	SC 45.2.1.135a	P 55	L 12	# 72	Response	)	Respons	se Status C		
	vski, Natalie	General Mot				PT IN PRINCI				
Comment	,	ent Status A		(bucket1)				is set only if RS-F ng negotiation of R		n has been negotiated ation."
Unuse	ed bit combinations should	be "reserved"			CI 69	SC 69.1.2		P 63	L 6	# 80
00	Remedy				Huber, To	m		Nokia		
	row with "0 1 x =Reserved" row with "1 0 0 =Reserved"				Comment	Type E	Comme	ent Status A		(bucket1)
	Iso needs to be done on P		8L7, & P152L23.			diting instructio		nat unchanged iter	ms are not includ	led, yet items i) and j)
ACCE	•				Suggestee	dRemedy				
	r's note: CC: 45, 162 (Table	e 162-9).]				ove items i) and are not include		the editing instruc	ction to indicate	that 'some unmodified
					Response	)	Respons	se Status C		
					In the	PT IN PRINCI editorial instruc ms not shown):	tion change	"(unchanged list it	ems not shown)	" to "(some unchanged

C/ 69 SC 69.1.2

CI 69 SC 6	<b>59.2.3</b>	P 63	L <b>43</b>	# 98	C/ 91	SC 91.6	P <b>85</b>	L <b>26</b>	# 82
Kabra, Lokesh		Synopsys Inc	;		Huber, Tor	m	Nokia		
Comment Type	E Commer	nt Status A		(bucket1)	Comment T	Type E	Comment Status A		(bucket1)
	0Gb/s mentioned as	100Gb/s					w is not marked as such. ( derlined text for the new ro		mix of inserted rows and
SuggestedRemedy the PMD define two differential	, ed in Clause163, an	d specifies 200G	b/s operation usi	ng 4-level PAM over	Suggested. Underli	<i>Remedy</i> ine the text of th	he new row.		
Response ACCEPT IN Pl Change: "The	RINCIPLE.	e S <i>tatus</i> <b>C</b>	vs the PCS defin	ed in Clause 119, the	Response ACCEF	PT.	Response Status C		
PMA defined in	n Clause 120, and th	e PMD defined in	n Clause 163, an	nd specifies 100 Gb/s	C/ 91	SC 91.6.2f	P <b>86</b>	L <b>5</b>	# 160
	g 4-level PAM over t			tion." Clause 119, the PMA	Zimmerma	n, George	CME Cor	sulting/ADI, APL G	p, Cisco, CommScope,
	use 120, and the PM				Comment T	Туре Е	Comment Status A		(bucket1)
operation using	g 4-level PAM over t	•					RS-FEC-Int operation" sl ler searching this clause (I		
	59.2.3	P 64	L <b>48</b>	# 81	Suggested	Remedy			
Huber, Tom		P <b>64</b> Nokia nt Status <b>A</b>	L <b>48</b>	# 81 (bucket1)	change	e "RS-FEC-Int o	operation" to "RS-FEC-Int use 161 is a cross-ref.	operation (see Clau	use 161)" similar to other
Huber, Tom Comment Type	T Commer	Nokia nt Status <b>A</b>			change	e "RS-FEC-Int o		operation (see Clau	use 161)" similar to other
Huber, Tom Comment Type Not part of the SuggestedRemedy	T Commer e new text for table 69	Nokia <i>ht Status</i> <b>A</b> 9-3b, but the title	of clause 137 is	(bucket1)	change referen	e "RS-FEC-Int onces, where Cla	use 161 is a cross-ref.	operation (see Clau	use 161)" similar to other
Huber, Tom Comment Type Not part of the SuggestedRemedy	T Commer new text for table 69	Nokia <i>ht Status</i> <b>A</b> 9-3b, but the title	of clause 137 is	(bucket1)	change referen Response ACCEF	e "RS-FEC-Int c nces, where Cla PT.	use 161 is a cross-ref. Response Status C		
Huber, Tom Comment Type Not part of the SuggestedRemedy	T Commer new text for table 69 y BASE-KR4 PMD to 2	Nokia <i>ht Status</i> <b>A</b> 9-3b, but the title	of clause 137 is	(bucket1)	change referen <i>Response</i> ACCEF	e "RS-FEC-Int c icces, where Cla PT. SC <b>91.6.2f</b>	use 161 is a cross-ref. Response Status C	operation (see Clau	use 161)" similar to other # <u>83</u>
Huber, Tom Comment Type Not part of the SuggestedRemedy Change 100GE	T Commer new text for table 69 y BASE-KR4 PMD to 2	Nokia <i>ht Status</i> <b>A</b> 9-3b, but the title 200GBASE-KR4	of clause 137 is	(bucket1)	change referen Response ACCEF C/ <b>91</b> Huber, Tor	e "RS-FEC-Int c inces, where Cla PT. SC <b>91.6.2f</b> m	use 161 is a cross-ref. <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 86 Nokia		# <u>83</u>
Huber, Tom Comment Type Not part of the SuggestedRemedy Change 100GE Response ACCEPT.	T Commer new text for table 69 y BASE-KR4 PMD to 2	Nokia <i>ht Status</i> <b>A</b> 9-3b, but the title 200GBASE-KR4	of clause 137 is	(bucket1)	change referen Response ACCEF Cl 91 Huber, Tor Comment	e "RS-FEC-Int c inces, where Cla PT. SC 91.6.2f m Type E	use 161 is a cross-ref. Response Status C	L7	# <u>83</u> (bucket1)
Huber, Tom Comment Type Not part of the SuggestedRemedy Change 100GE Response ACCEPT.	T Commer e new text for table 69 y BASE-KR4 PMD to 2 <i>Response</i> 30.1.4	Nokia <i>ht Status</i> <b>A</b> 9-3b, but the title 200GBASE-KR4 <i>e Status</i> <b>C</b>	of clause 137 is PMD <i>L</i> <b>47</b>	<i>(bucket1)</i> incorrect in the table	change referen Response ACCEF Cl 91 Huber, Tor Comment	e "RS-FEC-Int conces, where Cla PT. SC <b>91.6.2f</b> m <i>Type</i> <b>E</b> ard grammar - "	P 86 Comment Status A	L7	# <u>83</u> (bucket1)
Huber, Tom Comment Type Not part of the SuggestedRemedy Change 100GE Response ACCEPT. C/ 80 SC 8 Hajduczenia, Mare Comment Type	T Commer e new text for table 69 y BASE-KR4 PMD to 2 <i>Response</i> 30.1.4 ek	Nokia <i>ht Status</i> <b>A</b> 2-3b, but the title 200GBASE-KR4 <i>e Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 73 Charter Comm <i>ht Status</i> <b>A</b>	of clause 137 is PMD <i>L</i> <b>47</b>	<i>(bucket1)</i> incorrect in the table	change referen Response ACCEF Cl 91 Huber, Tor Comment Awkwa Suggested	e "RS-FEC-Int conces, where Cla PT. SC 91.6.2f m Type E ard grammar - " Remedy	P 86 Comment Status A	L7 able variable is set	# <u>83</u> (bucket1)
Huber, Tom Comment Type Not part of the SuggestedRemedy Change 100GE Response ACCEPT. C/ 80 SC 8 Hajduczenia, Mare Comment Type	T Commer e new text for table 69 y BASE-KR4 PMD to 2 <i>Response</i> 30.1.4 ek E Commer use 91 or Clause 16	Nokia <i>ht Status</i> <b>A</b> 2-3b, but the title 200GBASE-KR4 <i>e Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 73 Charter Comm <i>ht Status</i> <b>A</b>	of clause 137 is PMD <i>L</i> <b>47</b>	<i>(bucket1)</i> incorrect in the table # 7	change referen Response ACCEF C/ 91 Huber, Tor Comment Awkwa Suggested Add 'th	e "RS-FEC-Int conces, where Cla PT. SC 91.6.2f m Type E ard grammar - " Remedy	iuse 161 is a cross-ref. <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 86 Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> When 100G_RS_FEC_En	L7 able variable is set	# <u>83</u> (bucket1)
Huber, Tom Comment Type Not part of the SuggestedRemedy Change 100GE Response ACCEPT. Cl 80 SC 8 Hajduczenia, Mare Comment Type Dead link "Clau SuggestedRemedy	T Commer e new text for table 69 y BASE-KR4 PMD to 2 <i>Response</i> 30.1.4 ek E Commer use 91 or Clause 16	Nokia <i>ht Status</i> <b>A</b> 2-3b, but the title 200GBASE-KR4 <i>e Status</i> <b>C</b> <i>P</i> <b>73</b> Charter Comm <i>ht Status</i> <b>A</b> 1"	of clause 137 is PMD <i>L</i> <b>47</b>	<i>(bucket1)</i> incorrect in the table # 7	change referen Response ACCEF Cl 91 Huber, Tor Comment T Awkwa Suggested Add 'th set"	e "RS-FEC-Int c inces, where Cla PT. SC 91.6.2f m Type E ard grammar - "V Remedy ne' in front of 10	use 161 is a cross-ref. <i>Response Status</i> <b>C</b> <i>P</i> 86 Nokia <i>Comment Status</i> <b>A</b> When 100G_RS_FEC_En G_RS_FEC_Enable: "Wh	L7 able variable is set	# <u>83</u> (bucket1)

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 91 SC 91.6.2f

C/ 91	SC 91.7.3	P 87	L 38	# 161	C/ 93A	SC 93A.1.2	.4 P 211	L <b>9</b>	# 112
Zimmerma	an, George	CME Consulti	ing/ADI, APL G	o, Cisco, CommScope,	Ran, Adee		Cisco		
Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket1)	Comment Ty	be E	Comment Status A		figure legend (bucket1)
*FINT capab		C-Int and should reference cl	lause 161 as the	e relevant clause for the	device m	odel, but the	s network elements which rep are is no description of these el	lements; the o	definitions are scattered
Suggested	dRemedy						its subclauses (some of which r it will be much harder than ne		
Add ci	ross-ref to clause	161 under subclause			element				nuerstanu what each
Response ACCE		Response Status C			The sugg be used		y is to add a legend to the figu	ire. Alternativ	ely, labels and arrows can
C/ 91	SC 91.6	P 85	L 28	# 26	SuggestedRe	medy			
Laubach,		IEEE Member			Add a leo	end to Figu	re 93A–2, with text based on th	ne following:	
Comment	51	Comment Status A nold" after the "t" doesn't look	c good.	(bucket1)	$S^{(I)} = sc$	attering par	rameters corresponding to C_c ameters corresponding to a tra	Insmission lin	ne with length z_p
Suggested	dRemedy					01	ameters corresponding to L_s		
Suggested	dRemedy ps resizing the co	olumns can make it look bette Response Status <b>C</b>	er or forcing a ne	ewline before the "t"?	(and so c)	01	ameters corresponding to L_S		
Suggested Perha Response ACCE	dRemedy ps resizing the co PT IN PRINCIPL	Response Status C	er or forcing a no	ewline before the "t"?	(and so o Response	n)	Response Status <b>C</b>		
Suggested Perha Response ACCE Reforr	dRemedy ps resizing the co PT IN PRINCIPL	Response Status <b>C</b> E. b break in the "threshold".	er or forcing a no	ewline before the "t"? # 111	(and so o <i>Response</i> ACCEPT	n) IN PRINCIF	Response Status <b>C</b>		
Suggested Perha Response ACCE	dRemedy ps resizing the co PT IN PRINCIPL mat so there is no SC <b>93A.1.2.3</b>	Response Status <b>C</b> E. b break in the "threshold".			(and so o <i>Response</i> ACCEPT	n) IN PRINCIF	Response Status <b>C</b> PLE.		
Suggested Perha Response ACCE Reform Cl <b>93A</b>	dRemedy ps resizing the co PT IN PRINCIPL mat so there is no SC <b>93A.1.2.3</b>	Response Status C E. b break in the "threshold".			(and so o <i>Response</i> ACCEPT	n) IN PRINCIF	Response Status <b>C</b> PLE.		
Suggested Perha Response ACCE Reform CI 93A Ran, Adee Comment	dRemedy ps resizing the co PT IN PRINCIPL mat so there is no SC 93A.1.2.3 e Type E	Response Status C E. b break in the "threshold". P 209 Cisco	L 47	# [ <u>111</u> (bucket1)	(and so o <i>Response</i> ACCEPT	n) IN PRINCIF	Response Status <b>C</b> PLE.		
Suggested Perha Response ACCE Reforr Cl 93A Ran, Adee Comment "unles The w	dRemedy ps resizing the co PT IN PRINCIPL mat so there is no SC 93A.1.2.3 e Type E ss alternate values	Response Status       C         E.       break in the "threshold".         b break in the "threshold".       P 209         Cisco       Comment Status         A       s are provided by the clause freems odd here, I think "alternational status".	L 47	# 111 (bucket1) s method"	(and so o <i>Response</i> ACCEPT	n) IN PRINCIF	Response Status <b>C</b> PLE.		
Suggested Perha Response ACCE Reforr CI 93A Ran, Adee Comment "unles The w meani (Note:	dRemedy ps resizing the co PT IN PRINCIPL mat so there is no SC 93A.1.2.3 e Type E ss alternate values ord "alternate" se ing. It can also be	Response Status       C         E.       break in the "threshold".         b break in the "threshold".       P 209         Cisco       Comment Status         A       s are provided by the clause freems odd here, I think "alternational status".	L 47 that invokes this ative" is more cond	# 111 (bucket1) s method" ommon for this	(and so o <i>Response</i> ACCEPT	n) IN PRINCIF	Response Status <b>C</b> PLE.		
Suggested Perha Response ACCE Reforr CI 93A Ran, Adee Comment "unles The w meani (Note:	dRemedy ps resizing the co PT IN PRINCIPL mat so there is no SC 93A.1.2.3 e Type E so alternate values ord "alternate" se ing. It can also be in section 6, "alter ne same meaning	Response Status       C         E.       break in the "threshold".         b break in the "threshold".         cisco         Comment Status         A         s are provided by the clause the         eems odd here, I think "alternate simply "other".         ernative" appears 13 times ar	L 47 that invokes this ative" is more cond	# 111 (bucket1) s method" ommon for this	(and so o <i>Response</i> ACCEPT	n) IN PRINCIF	Response Status <b>C</b> PLE.		

Response Response Status C ACCEPT.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 93A SC 93A.1.2.4 Page 10 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

C/ 93A	SC 93A.5.2	P 214	L 34	# 113	C/ 116	SC 1	16.1.4	P 92	L 54	# 191
Ran, Adee		Cisco	-01	"	Dudek, Mik			Marvell	-01	
Comment Ty	vpe TR	Comment Status A		(bucket1)	Comment 7		т	Comment Status A		(bucket1)
		T_fx as a parameter of ERL of	calculation.				/ID's are	not listed using the new chip t	o chip and chi	( )
	ginally appears by 802.3cd), wit	in Equation (93A–62), which th the text	is not included i	n this amendment	0	ne tables	s for the	200G and 400G from clause 1 ne tables.	16 into the do	cument and add the
	twice the propa ement or inspec	gation delay in ns associated ction"	d with the test fix	ture, obtained by	Response ACCEF	PT.		Response Status C		
cases T	_fx is defined a	for the cases where the ERL s 0 or 0.2 ns (regardless of the specified test points (e.g. TP	he test fixture), i		C/ 119		19.6.4.1	2 P 99 IEEE Member	L 41	# 27
SuggestedR Add 93A sentence	Remedy A.5.2 and chang e:	e the text following Equation	(93A–62), addii	0	Suggested	Type eak of "s Remedy	,	Comment Status A fter "stat" doesn't loook good.		(bucket1)
Response ACCEP	т.	Response Status W			Response ACCEF	PT IN PF		Response Status C		
C/ 116	SC 116.1.2	P 90	L <b>44</b>	# 84	C/ 120	SC 12	20.5.2	P 102	L 11	# 101
Huber, Tom       Nokia         Comment Type       E       Comment Status       A       (bucket1)         The last part of the text that is new, "for 400GBASE-KR4", is not shown as changed text (with an underline)       (bucket1)						<i>Type</i> the num		Cisco Comment Status <b>A</b> nysical lanes is 2 or 4" is incor or 4", and with the first paragr		<i>(bucket1)</i> the remainder of this
SuggestedR Underlin	,	SE-KR4" so all changed text	is identified.		Other p	places w	rith "2 or	4" are 120.5.5 (P102 L25), 12	0.5.7.1 (P103	
Response ACCEP <sup>-</sup>	Т.	Response Status C				120.5.11.2 (P104 L16) - in those cases the corresponding 400G PMA is stated as having "4 or 8" lanes. That is an inconsistency in the base document, which may be fixed in the revision project, so I'm not proposing changing those cases now.				
					Suggestedl Change			r 2", at this point only in 102.5	.2.	
					Response ACCEF	PT.		Response Status C		

C/ 120 SC 120.5.2

					-					
C/ <b>120</b>	SC 120.7.3	P 106	L <b>30</b>	# 102	C/ 120F	SC 12	20F.3.1	P 219	L 16	# 60
Ran, Adee		Cisco			Brown, Mat	t		Huawei		
Comment Ty	ype ER	Comment Status A		(bucket1)	Comment T	ype	E	Comment Status A		(bucket1)
In items	UNAUI and DN	IAUI, "through Annex 120G"	is a newly inser	ted text.	Align te	rminolog	gy with o	ther clauses.		
SuggestedR	Remedy				Suggested	Remedy				
Mark wit	th underline in b	ooth cases.			Change	e "Comm	non-mod	e return loss" to "Common-n	node to commor	n-mode return loss" in
Response		Response Status W			Table 1	20F-1 aı	nd in PIC	CS item TC8 in 120F.5.4.1.		
ACCEP	т.				Response	_		Response Status C		
C/ 120F	SC 120F.3.1	P 219	L 10	# 114	ACCEF	РТ.				
Ran, Adee	30 120F.3.1	Cisco	L 10	# 114	C/ 120F	SC 12	20F.3.1	P 219	L <b>22</b>	# 215
Comment Ty	vpe TR	Comment Status A		CM voltage	He, Xiang			Huawei		
,		age limits for C2C transmitte	ar abould boyo k	0	Comment T	ype	E	Comment Status A		abbreviations
		in the KR transmitter (Table		een changed to 1.0 v	A dot is	added t	to the ab	breviated word "abs" in this	table but not in t	he others.
This she		equanted in commont #EQ o	aciant D1 1 wh	ich was reached with	Suggested	Remedy				
		requested in comment #58 a on the resolution was implem			Change	e "abs." t	o "abs" o	or add the dot for all other or	curances.	
			,		Response			Response Status <b>C</b>		
	ponse to that co T IN PRINCIPL				ACCEF	T IN PR		•		
		ion was reviewed by the task	force:				e concer	rn expressed in the commen	t the grammar ir	n this parameter name
		3/ck/public/20_03/ran_3ck_(		d presentation avaant	is not g In Table		change	e "abs." to "absolute value of	<b>;</b> "	
		proposed on slides 4 and 5 to 50 kHz and maximum co						ble 163-5, change "abs" to "a		f".
	torial license.")				[Editor's	s note: C	C: 120F	<sup>-</sup> , 162, 163]		
SuggestedR	Remedy									
Change	the common m	ode limits to 1 V and 0.2 V, a	as in Table 163-	-5.						
Response		Response Status C								
	T IN PRINCIPL	Ε.								
	e 120F-1	la valtaga (mav)" valua ta 1 \	,							
		le voltage (max)" value to 1 \ le voltage (min)" value to 0.2								
		3-( )								

C/ 120F SC 120F.3.1

C/ 120F SC 120F.3.1.1 P 220 L 22 # 54	C/ 120F SC 120F.3.2.2 P 223 L 2 # 61
Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Inphi	Brown, Matt Huawei
Comment Type TR Comment Status A ERL example (buck	et3) Comment Type E Comment Status A RL terminology
No reference to Annex 163B which provide referene ERL	Align terminology with other clauses.
SuggestedRemedy	SuggestedRemedy
Please provide reference to CL 163B and explain that dERL of -3 dB would mean in cas of reference package ERL 9.95 dB	e In Equation 120F-1 and in the variable list that follows, change variable name RL_dcm to Return_Loss.
Response Response Status C	Response Response Status C
ACCEPT IN PRINCIPLE. This subclause references the appropriate test methodology in 163A.3.2.2. The test fixtu	ACCEPT IN PRINCIPLE.
Annex 163B. However, it might be helpful to refer to the reference parameters examples in Annex 163 from Annex 163A, as well. After the first paragraph in 163A.3 and 163A.4, add a new paragraph as follows: "An example test fixture and its reference values are provided in 163B.3." See slides 12 and 13 in https://www.ieee802.org/3/ck/public/21_05/sun_3ck_01b_0521.pdf Implement with editorial license. [Editor's note: CC: 120F, 163]	Change all return loss variable names to the form of option 2 on slide 9 of brown_3ck_01a_0521. Straw poll #16 (Chicago Rules) Straw poll #17 (Pick one) For all return loss variable names I support: A: Option 1 per slide 9 of brown_3ck_01a_0521 (return_loss)
C/ 120F SC 120F.3.2 P 222 L 38 # 10	B: Option 2 per slide 9 of brown_3ck_01a_0521 (e.g., RLdd) C: Option 3 per slide 9 of brown_3ck_01a_0521 (e.g., RLDD)
Brown, Matt Huawei	D: RLxx where xx is DD, DC, CD, CC as subscript
Comment Type TR Comment Status A RX signalling rate (buck	E: No changes to return loss variable names et3) Straw poll #16
For the C2C receiver, there is no requirement specified to meet the specifications over t entire signaling rate range. See 162.9.4.1 for a relevant example.	ne A: 3 B: 26 C: 14 D: 12 E: 2 Straw poll #17
SuggestedRemedy	A: 1 B: 22 C: 3 D: 4 E: 1
Add a new sublcause before 120F.3.2.1 with heading "Receiver signaling rate" and cont as follows: "The receiver shall comply with the requirements of 120F.3.2.3 and 120F.3.2.4 for any signaling rate in the range 53.125 GBd ± 100 ppm." Add a new row in Table 120F-4 specifying the signaling rate range and reference the ne subclause.	
Response Response Status C	

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Implement the suggested remedy with editorial license. Comment #9, #10, #11, and #12 make similar proposals KR, CR, C2C, and C2M. [Editor's note: CC: 120F, 120G, 163]

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 120F SC 120F.3.2.2 Page 13 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

C/ 120F	SC 120F.3.2.3	P <b>224</b>	L <b>2</b>	# 135	C/ 120F	SC 120	0F.3.2.4	P 22	2 <b>5</b> L	. 1	# 15
Hidaka, Ya	asuo	Credo Semic	onductor, Inc.		Brown, Mat	tt		Huawe	ei		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		RIT jitter (CC)	Comment 7	Туре Т	R	Comment Status	Α		jitter tolerance (bucket3)
becaus well wi distribu	se the dual-dirac ji ith the original dist utuion. For instand	(120D-11) referred from 12 itter distributuion estimated iributuion even if the origina ce, J4u of the estimated dua	by these equation distributuion is p l-dirac jitter distri	ns does not match oure dual-dirac bution is always	(item i)	in 120F.3 equired.					epeat of an exception the exception in item d
signific	cantly smaller thar	the measured J4u. I propo	se to change the	se equations.	00		elete the l	ast exception (item	d)		
Suggestea	lRemedy					.0.2.4, 00			,		
		ons after step j, and change the new equations:	references to Ec	quation (120D-10) and	Response ACCEF	PT.	1	Response Status	C		
D4d =	(Q4d^2 + 1) * (J_l	RMS^2) - (J4u / 2)^2			C/ 120F	SC 120	0F.3.2.5	P 22	2 <b>5</b> L	22	# 115
lf D4d	>= 0,				Ran, Adee			Cisco			
		d * sqrt(D4d)) / (Q4d^2 + 1)			Comment 7	Гуре Е		Comment Status	Α		variable table (bucket1
sign	na_RJ = (J4u / 2 -	A_DD) / Q4d						rence" column that			
lf D4d	< 0.							ence is repeated in e 120F–3 does not			able, so it is redundant.
	= sqrt((J4u / 2 / J_	RMS)^2 - 1)			Note th				nave this colu		
	DD = (J4u / 2) / (Q2)	$x^{2} + 1$			If the re	aference c	column is	omitted, the "mana	anement acces	ee" colur	ma aga ha widanad ta
		RMS^2) - (A_DD^2))						as in Table 120F–3		55 COIUI	nn can be widened to
sign	na_RJ = sqrt((J_R					t breaking				55 00101	nn can be widened to
sign where	na_RJ = sqrt((J_R				prevent Suggestedl	t breaking <i>Remedy</i>	j its title, a				
sign where Q4c	na_RJ = sqrt((J_R	:MS^2) <sup>´</sup> - (A_DD^2))			prevent Suggested delete t Response	t breaking <i>Remedy</i> the "refere	its title, a ence" coli	as in Table 120F–3	width of rema		
sign where Q4c Add th	na_RJ = sqrt((J_R d = 3.7190 ne following Note a	:MS^2) <sup>´</sup> - (A_DD^2))	) = 1 x 10^(-4), w	here the Q function is	prevent Suggested delete t	t breaking <i>Remedy</i> the "refere	its title, a ence" coli	as in Table 120F–3 umn and adjust the	width of rema		
sign where Q4c Add th Note 1	na_RJ = sqrt((J_R d = 3.7190 ne following Note a	MS^2) <sup>-</sup> (A_DD^2)) Ifter the equation: oximated solution of Q(Q4d	) = 1 x 10^(-4), w	here the Q function is	prevent Suggested delete t Response	t breaking <i>Remedy</i> the "refere	its title, a	as in Table 120F–3 umn and adjust the	width of rema		
sign where Q4c Add th Note 1 defined	na_RJ = sqrt((J_R d = 3.7190 he following Note a l Q4d is an appr d in Equation (95-	MS^2) <sup>-</sup> (A_DD^2)) Ifter the equation: oximated solution of Q(Q4d	) = 1 x 10^(-4), w	here the Q function is	prevent Suggested delete t Response ACCEF	t breaking <i>Remedy</i> the "refere PT. SC <b>120</b>	g its title, a ence" colu DF.4	as in Table 120F–3 umn and adjust the Response Status	width of rema	iining co	lumns.
sign where Q4c Add th Note 1 defined Response	na_RJ = sqrt((J_R d = 3.7190 he following Note a l Q4d is an appr d in Equation (95-	MS^2) <sup>'</sup> - (A_DD^2)) Ifter the equation: roximated solution of Q(Q4d 1). <i>Response Status</i> <b>C</b>	) = 1 x 10^(-4), w	here the Q function is	prevent Suggested delete t Response ACCEF Cl 120F	t breaking Remedy the "refere PT. SC 120 mbil, Beth	g its title, a ence" colu <b>DF.4</b>	as in Table 120F–3 umn and adjust the <i>Response Status</i> P <b>22</b>	width of rema C 25 L	iining co . <b>48</b>	lumns. # <u>153</u>
sign where Q4c Add th Note 1 define <i>Response</i> ACCE	na_RJ = sqrt((J_R d = 3.7190 he following Note a Q4d is an appr d in Equation (95- PT IN PRINCIPLE	MS^2) <sup>'</sup> - (A_DD^2)) Ifter the equation: roximated solution of Q(Q4d 1). <i>Response Status</i> <b>C</b>	) = 1 x 10^(−4), w	here the Q function is	prevent Suggested delete t Response ACCEF CI <b>120F</b> Kochupara Comment T	t breaking <i>Remedy</i> the "refere PT. SC <b>120</b> mbil, Beth <i>Type</i> <b>E</b>	g its title, a ence" colo <b>DF.4</b> n	as in Table 120F–3 umn and adjust the <i>Response Status</i> <i>P</i> 22 Cisco	width of rema C 25 L A	uining co . <b>48</b> ch	lumns. # <u>153</u>
sign where Q4c Add th Note 1 define <i>Response</i> ACCE	na_RJ = sqrt((J_R d = 3.7190 he following Note a Q4d is an appr d in Equation (95- PT IN PRINCIPLE	MS^2) <sup>'</sup> - (A_DD^2)) Ifter the equation: roximated solution of Q(Q4d 1). <i>Response Status</i> <b>C</b>	) = 1 x 10^(-4), w	here the Q function is	prevent Suggested delete t Response ACCEF Cl 120F Kochupara Comment T There i	t breaking Remedy the "refere PT. SC 120 mbil, Beth Type E s no over	g its title, a ence" colo <b>DF.4</b> n	as in Table 120F–3 umn and adjust the <i>Response Status</i> <i>P</i> 22 Cisco <i>Comment Status</i>	width of rema C 25 L A	uining co . <b>48</b> ch	lumns. # <u>153</u>
sign where Q4c Add th Note 1 definer <i>Response</i> ACCE Resolv	na_RJ = sqrt((J_R d = 3.7190 he following Note a Q4d is an appr d in Equation (95- PT IN PRINCIPLE	MS^2) <sup>'</sup> - (A_DD^2)) Ifter the equation: roximated solution of Q(Q4d 1). <i>Response Status</i> <b>C</b> E. nse to comment #209.	) = 1 x 10^(-4), w	here the Q function is	prevent Suggested delete t Response ACCEF Cl 120F Kochupara Comment 7 There i Suggested Insert a	t breaking Remedy the "refere PT. SC 120 mbil, Beth Type E s no oven Remedy a similar p	g its title, a ence" colu DF.4 n z view para paragraph	as in Table 120F–3 umn and adjust the <i>Response Status</i> <i>P</i> 22 Cisco <i>Comment Status</i>	width of rema C S L A el characterist propriate modif	uining co . <b>48</b> ch tics	lumns. # <u>153</u> nannel summary (bucket3)
sign where Q4c Add th Note 1 definer <i>Response</i> ACCE Resolv	na_RJ = sqrt((J_R d = 3.7190 he following Note a Q4d is an appr d in Equation (95- PT IN PRINCIPLE ve using the respo	MS^2) <sup>'</sup> - (A_DD^2)) Ifter the equation: roximated solution of Q(Q4d 1). <i>Response Status</i> <b>C</b> E. nse to comment #209.	) = 1 x 10^(-4), w	here the Q function is	prevent Suggested delete t Response ACCEF Cl 120F Kochupara Comment 7 There i Suggested Insert a	t breaking Remedy the "refere PT. SC 120 mbil, Beth Type E s no oven Remedy a similar p	g its title, a ence" colu 0 <b>F.4</b> n E view para paragraph meet Cl	as in Table 120F–3 umn and adjust the <i>Response Status</i> <i>P</i> 22 Cisco <i>Comment Status</i> agraph in the chann to 163.10 with app	width of rema C S S C A el characterist propriate modif	uining co . <b>48</b> ch tics	lumns. # <u>153</u> nannel summary (bucket3)

C/ 120F SC 120F.4

C/ 120F	SC 120F.4	P <b>225</b>	L <b>49</b>	# 16
Brown, Mat	tt	Huawei		
Comment 7	Type ER	Comment Status A	nnel	summary (CC) (bucket3)
	Tables for C2C	o include a specification summ TX (Table 120F-1), C2C RX ( <sup>-</sup>		
Suggestedl	Remedy			
	a new table sin	nilar to Table 162-16 to summ luctory text.	arize the C2M c	hannel characteristics
Response		Response Status C		
		ted remedy with editorial licen	163. Ise based on slid	de 11 of the following
present https://v Also, si "Chann [Editor!	tation: www.ieee802.or ince the channe nel insertion loss s note: CC: 163	rg/3/ck/public/21_05/sun_3ck el insertion loss is a recommen s (recommended)" 8, 120F]	nse based on slid _01b_0521.pdf ndation, change	the title of 120F.4.2 to
present https:// Also, si "Chann [Editor': C/ <b>120F</b>	tation: www.ieee802.ol ince the channe iel insertion loss s note: CC: 163 SC <b>120F.5.4</b>	rg/3/ck/public/21_05/sun_3ck el insertion loss is a recommen s (recommended)" b, 120F] .1 P 232	se based on slid	C C
present https://v Also, si "Chann [Editor's C/ <b>120F</b> Ran, Adee	tation: www.ieee802.or ince the channe iel insertion loss s note: CC: 163 SC <b>120F.5.4</b>	rg/3/ck/public/21_05/sun_3ck el insertion loss is a recommen s (recommended)" e, 120F] .1 P 232 Cisco	nse based on slid _01b_0521.pdf ndation, change	the title of 120F.4.2 to # 116
present https://v Also, si "Chann [Editor! C/ 120F Ran, Adee Comment 7 Item TC Howeve precode explicit It may I	tation: www.ieee802.ol ince the channel ince the channel ince the channel s note: CC: 163 SC 120F.5.4 Type TR C13 feature is " er, the reference er request mech ly optional. So r be preferable to	rg/3/ck/public/21_05/sun_3ck el insertion loss is a recommen s (recommended)" 3, 120F] .1 P 232 Cisco Comment Status A Transmitter precoder request" ed 120F.1 says "Precoding m nanism specified in 135F.3.2. equesting through this mecha	L 39 with no comme ay be enabled a 1." (P218 L28), a anism can't be m	the title of 120F.4.2 to # 116 (bucket1) and, and its status is M. nd disabled using the and this mechanism is handatory.
present https://v Also, si "Chann [Editor! C/ 120F Ran, Adee Comment 7 Item TC Howeve precode explicit It may I as done	tation: www.ieee802.or ince the channel ince the channel ince the channel s note: CC: 163 <i>SC</i> <b>120F.5.4</b> <i>Type</i> <b>TR</b> C13 feature is " er, the reference er request mech ly optional. So r be preferable to e in annex 135F	rg/3/ck/public/21_05/sun_3ck el insertion loss is a recommen s (recommended)" 3, 120F] .1 P 232 Cisco Comment Status A Transmitter precoder request" ed 120F.1 says "Precoding m nanism specified in 135F.3.2. equesting through this mecha	L 39 with no comme ay be enabled a 1." (P218 L28), a anism can't be m	the title of 120F.4.2 to # 116 (bucket1) and, and its status is M. nd disabled using the and this mechanism is handatory.
present https:// Also, si "Chann [Editor! C/ 120F Ran, Adee Comment 7 Item TC Howeve precode explicit It may I as done	tation: www.ieee802.or ince the channel insertion loss s note: CC: 163 SC 120F.5.4 <i>SC</i> 120F.5.4 <i>Type</i> TR C13 feature is " er, the reference er request mech ly optional. So r be preferable to e in annex 135F <i>Remedy</i>	rg/3/ck/public/21_05/sun_3ck el insertion loss is a recommen s (recommended)" 3, 120F] .1 P 232 Cisco Comment Status A Transmitter precoder request" ed 120F.1 says "Precoding m nanism specified in 135F.3.2. equesting through this mecha	L 39 with no comme ay be enabled a 1." (P218 L28), a nism can't be m	the title of 120F.4.2 to # <u>116</u> <i>(bucket1)</i> Int, and its status is M. Ind disabled using the and this mechanism is andatory. ajor (optional) feature,

#### Response

ACCEPT IN PRINCIPLE. Change TC13 status from "M" to "O".

Response Status W

	30 1 <b>20F.3.4</b> .1	F 232	L 40	# 117
Ran, Adee		Cisco		
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		TX EQ control (bucket1)
Item TC1	14 is optional and	d points to 120F.3.1.2, wh	nich points to 120F	=.3.1.4, which is

1 10

Daaa

# 447

The transmitter control interface is mandatory; only its usage is described with the word "may", but it is not an optional feature. So TC15 is the correct one.

pointed to by item TC15 (mandatory). These two items are one and the same.

## SuggestedRemedy

4 20E

Remove item TC14.

Response ACCEF	от	Response Status W		
C/ 120G	SC 120G.1	P 235	L 36	# 221
Wu, Mau-L	in	MediaTek Inc.		

nment Type	Е	Comment Status A	OIF reference (bucket1)
The contoneo	holow	refere to CEL 112C VSB DAMA defi	inad in OIE CELOE 0 [REEa]

The sentence below refers to CEI-112G-VSR-PAM4 defined in OIF-CEI-05.0 [B55a]. "The C2M interface is defined using a specification and test methodology that is similar to that used for CEI-112G-VSR-PAM4 defined in OIF-CEI-05.0 [B55a]." However, OIF-CEI-05.0 doesn't exist yet.

#### SuggestedRemedy

Propose to remove this sentence

SC 400E E 4 4

esponse Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

With respect to CEI-112G-VSR-PAM4, past OIF liaisons request that IEEE "acknowledge the OIF in any derivative work". For reference, a URL to the latest liaison letter is provided here:

https://www.ieee802.org/3/ck/private/OIF\_liaison\_letter\_IEEE802.3\_08Apr21\_CEI\_Projects.pdf

Add an editor's note in 120G.1 indicating that the referenced CEI document is expected and that the reference is to be removed at 802.3ck publication time if the CEI document is not yet published.

In Annex A, change the editor's note to indicate only that the document is expected to be published by OIF and that the bibliography entry is to be removed if the reference in 120G.1 is removed.

C/ 120G SC 120G.1

C/ 120G SC ·	120G.1	P <b>235</b>	L 38	# 234
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type	TR	Comment Status R		precoding

Up to now, the optical PMD channels have not needed a very strong DFE, and the C2M loss (10 dB for C2M CAUI-4, 10.2 for 200GAUI-4 C2M, 16 for 400GAUI-4) is low enough that CR and KR PMDs don't need a very strong DFE when used as C2M. Therefore, we never have precoding on C2M at 50G/lane - simple. At 100G/lane, links such as active copper cables will benefit from a very strong DFE in the receiver in the cable end that's receiving from a higher loss in the cable. 802.3 enables such active cables via the C2M specs; up until now there was nothing more to say, so they don't get a mention in 802.3. Adding precoding after the signal has been serialised is best avoided, so it should be added in the host, so for the first time, there is something that 802.3 should do specifically about active cables.

#### SuggestedRemedy

Allow optional precoding abilities in 100G/lane C2M transmitters and receivers in the host. Add MDIO registers to advertise these abilities and to enable them.

Response

Response Status U

REJECT.

Precoding if used is added and removed by the PMA at each end of a physical link as necessary. Similarly, an active cable can add precoding at the transmitter at one end and remove the precoding at the other end.

Precoding must be enabled (or disabled) on both Tx and Rx in the same direction; this is coordinated using training for CR/KR or by station management for C2C. Applying precoding internally within an active cable is still possible.

There is no consensus to implement the proposed.

Cl 120G	SC 120G.3.1	P <b>237</b>	L 13	# 118
Ran, Adee		Cisco		
Comment Ty	pe T	Comment Status R		AC CM noise

Host output "AC common-mode output voltage (max, RMS)" is specified in Table 120G–1 as 17.5 mV.

This value is tighter than what is allowed for CR transmitter measured at the same point (30 mV) and also tighter than the specification for KR/C2C.

Analysis of the effect of 17.5 mV vs. 30 mV has not been provided. Devices with higher AC CM output have been demonstrated to operate with real receivers at acceptable BER on a variety of channels.

Unless evidence is provided that 30 mV is unacceptable with real receivers, the limit should be aligned with the CR specification.

Applies similarly to Module output characteristics in Table 120G-3.

#### SuggestedRemedy

Change the value for AC common-mode output voltage (max, RMS) from 17.5 to 30, in Table 120G–1 and Table 120G–3.

Response Response Status C

REJECT.

Per straw poll #10, there is no consensus to make the proposed change.

[Editor's note: Line number changed from blank to 13.]

Straw poll #9 (pick one)

For module output and host output, I support changing the AC CM voltage (max) from 17.5 to 30 mV. A: Yes B: No

C: Need more information D: Abstain A: 11 B: 10 C: 7 D: 2

Straw poll #10 (pick one, decision) To close comment 118, for module output and host output, I support changing the AC CM voltage (max) from 17.5 to 30 mV. A: Yes B: No

A: 12 B: 16

C/ 120G SC 120G.3.1

C/ 120G	SC 120G.3.1	P 237	L 17	# 39	C/ 120G	SC 120G.3	1.1	P <b>237</b>	L 36	# 181
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	um/Inphi		Dawe, Pier	5		Nvidia		
Comment Ty	vpe TR	Comment Status R		TP1 EH/VEC	Comment 7	ype E	Comme	ent Status R		TP1 RLCD
		/EO limit of 10 mV results ir ing timing window of +/-50 r		ed host to fail, this was	differer	tial to commo	n-mode retu		tter than the input	common-mode to
SuggestedRe					the sar		in loss at lov	w frequency, for a	good reason, bu	in this annex they are
		to shift the burden for host o on timing window ts=+/- 50			Suggested	Remedy				
		bassed now will fail.			Unless	we find a reas	on not to, of	ffset the specs in	the usual way.	
Propose	new limits for V	EO=8 mV and VEC=13.5 dl	B and see ghias	si_3ck_01_0421	Response		Respon	se Status <b>C</b>		
Response		Response Status U			REJEC	т	neopon			
REJECT					The co	nment does n		ufficient justificatio		ed changes nor does
Slide 3 to https://ww	o 9 of the followi ww.ieee802.org/	ng presentation were review /3/ck/public/adhoc/apr21_21	ved by the task I/ghiasi_3ck_ad	force: hoc_01a_042121.pdf	C/ 120G	SC 120G.3	1.1	P 237	L <b>36</b>	# 62
These is					D					
I nere is i	no consensus to	change the VEC (max) or	FH (min) value	s	Brown, Ma	τ		Huawei		
		o change the VEC (max) or	· · /		Brown, Ma Comment 7		Comme	Huawei ent Status <b>A</b>		RL terminology
	no consensus to SC 120G.3.1	o change the VEC (max) or P <b>237</b>	EH (min) values <i>L</i> 17	s. # 14	Comment 7			ent Status A		RL terminology
	SC 120G.3.1	5	· · /		Comment 7	<i>ype</i> <b>E</b> rminology with		ent Status A		RL terminology
C/ <b>120G</b> Brown, Matt Comment Tyj	SC 120G.3.1 (pe ER	P 237 Huawei Comment Status A	L 17	# 14 terminology (bucket3)	Comment 7 Align te Suggested	ype E rminology with Remedy	n other claus	ent Status A ses.	ows, change varia	<i>RL terminology</i> ble name RLDC to
C/ <b>120G</b> Brown, Matt Comment Tyj The eye I	SC 120G.3.1 (pe ER height is defined	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth	L 17	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not	Comment 7 Align te Suggested	ype <b>E</b> rminology with Remedy tion 120G-1 a	n other claus	ent Status A ses.	ows, change varia	
C/ <b>120G</b> Brown, Matt Comment Tyj The eye I	SC 120G.3.1 <i>tpe</i> ER height is defined ry to qualify it as	P 237 Huawei Comment Status A	L 17	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not	Comment T Align te Suggested In Equa	ype <b>E</b> rminology with Remedy tion 120G-1 a	n other claus	ent Status A ses.	ows, change varia	
Cl <b>120G</b> Brown, Matt Comment Ty <sub>l</sub> The eye I necessar "different	SC 120G.3.1 <i>ope</i> ER height is defined ry to qualify it as tial".	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth	L 17	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not	Comment T Align te Suggestedi In Equa Return Response ACCEF	ype E rminology with Remedy tion 120G-1 a Loss.	n other claus nd in the var <i>Respons</i> PLE.	ent Status A ses. riable list that follo se Status C	ows, change varia	
C/ <b>120G</b> Brown, Matt Comment Typ The eye I necessar "different SuggestedRe	SC 120G.3.1 (pe ER height is defined ry to qualify it as tial". emedy	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth being "differential". If so, th	L 17 nod in 120G.3.1 ne VEC should a	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not	Comment T Align te Suggestedi In Equa Return Response ACCEF	ype E rminology with Remedy tition 120G-1 a _Loss.	n other claus nd in the var <i>Respons</i> PLE.	ent Status A ses. riable list that follo se Status C	ows, change varia	
Cl <b>120G</b> Brown, Matt Comment Tyj The eye I necessar "different SuggestedRe Change "	SC 120G.3.1 (pe ER height is defined ry to qualify it as tial". emedy	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth being "differential". If so, th erential (min)" to "Eye heigh	L 17 nod in 120G.3.1 ne VEC should a	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not	Comment T Align te Suggestedi In Equa Return Response ACCEF	ype E rminology with Remedy tion 120G-1 a Loss.	n other claus nd in the val <i>Respons</i> PLE. sponse to co	ent Status A ses. riable list that follo se Status C	ows, change varia	
C/ <b>120G</b> Brown, Matt Comment Tyj The eye I necessar "different SuggestedRe Change " Response	SC 120G.3.1 (pe ER height is defined ry to qualify it as tial". emedy "Eye height, diffe	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth being "differential". If so, th erential (min)" to "Eye heigh Response Status C	L 17 nod in 120G.3.1 ne VEC should a	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not	Comment T Align te Suggestedi In Equa Return Response ACCEF Resolv	ype E rminology with Remedy Ition 120G-1 a Loss. PT IN PRINCIF e using the res SC 120G.3.	n other claus nd in the val <i>Respons</i> PLE. sponse to co	ent Status A ses. riable list that follo se Status C omment #61.		ble name RLDC to
Cl <b>120G</b> Brown, Matt Comment Tyj The eye I necessar "different SuggestedRe Change " Response	SC 120G.3.1 (pe ER height is defined ry to qualify it as tial". emedy	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth being "differential". If so, th erential (min)" to "Eye heigh Response Status C	L 17 nod in 120G.3.1 ne VEC should a	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not	Comment T Align te Suggested In Equa Return Response ACCEF Resolv	ype E rminology with Remedy tion 120G-1 a Loss. PT IN PRINCIF e using the res SC 120G.3. e	n other claus nd in the var <i>Respons</i> PLE. sponse to co <b>1.2</b>	ent Status A ses. riable list that follo se Status C omment #61. P 238		ble name RLDC to
C/ 120G Brown, Matt Comment Typ The eye I necessar "different SuggestedRe Change " Response ACCEPT Further to Most (if n word diffe	SC 120G.3.1 <i>type</i> ER height is defined ry to qualify it as tial". <i>emedy</i> "Eye height, diffe T IN PRINCIPLE to the comment not all) waveform ferential with Eye from other wave	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth s being "differential". If so, th erential (min)" to "Eye heigh Response Status C  n parameters are measured a Height and not all others, of eform measurements.	L 17 nod in 120G.3.1 ne VEC should a nt (min)"	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not also be qualified as tial signal. Including the	Comment T Align te Suggested In Equa Return Response ACCEF Resolv Cl 120G Dudek, Mik Comment T Investig shown approx under t	ype       E         rminology with         Remedy         tion 120G-1 a         _Loss.         PT IN PRINCIF         a using the rest         SC 120G.3.         e         ype       TR         pations of the e         that the input I         300ps.       300p         est. i.e. The v	n other claus nd in the var <i>Respons</i> PLE. sponse to co <b>1.2</b> <i>Comme</i> effect of the RF connecto s is still adeo alue used fo	ent Status A ses. riable list that follo se Status C omment #61. P 238 Marvell ent Status A Time-gated propa or is affecting the l	L 41 Agation delay on p ERL unless the 20 bt affect the meas fficiently mitigate	# 185 TP1 ERL Tfx ractical HCB's has 00 ps is increased to urement of the device the effects of
C/ 120G Brown, Matt Comment Typ The eye I necessar "different SuggestedRe Change " Response ACCEPT Further to Most (if n word diffe	SC 120G.3.1 (pe ER height is defined ry to qualify it as tial". emedy "Eye height, diffe T IN PRINCIPLE to the comment not all) waveform erential with Eye	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth s being "differential". If so, th erential (min)" to "Eye heigh Response Status C  n parameters are measured a Height and not all others, of eform measurements.	L 17 nod in 120G.3.1 ne VEC should a nt (min)"	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not also be qualified as tial signal. Including the	Comment T Align te Suggested In Equa Return Response ACCEF Resolv Cl 120G Dudek, Mik Comment T Investig shown approx under t	ype       E         rrminology with         Remedy         ation 120G-1 a         _Loss.         PT IN PRINCIF         e using the rest         SC 120G.3.         e         ype       TR         yations of the e         that the input I         300ps.       300p         est. i.e. The v         ons from the te	n other claus nd in the var <i>Respons</i> PLE. sponse to co <b>1.2</b> <i>Comme</i> effect of the RF connecto s is still adeo alue used fo	ent Status A ses. riable list that follo se Status C omment #61. P 238 Marvell ent Status A Time-gated propa or is affecting the I quately short to no or Tfx does not suf	L 41 Agation delay on p ERL unless the 20 bt affect the meas fficiently mitigate	# 185 TP1 ERL Tfx ractical HCB's has 00 ps is increased to urement of the device the effects of
C/ 120G Brown, Matt Comment Typ The eye I necessar "different SuggestedRe Change " Response ACCEPT Further to Most (if n word diffe	SC 120G.3.1 <i>type</i> ER height is defined ry to qualify it as tial". <i>emedy</i> "Eye height, diffe T IN PRINCIPLE to the comment not all) waveform ferential with Eye from other wave	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth s being "differential". If so, th erential (min)" to "Eye heigh Response Status C  n parameters are measured a Height and not all others, of eform measurements.	L 17 nod in 120G.3.1 ne VEC should a nt (min)"	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not also be qualified as tial signal. Including the	Comment T Align te Suggestedu In Equa Return Response ACCEF Resolv Cl 120G Dudek, Mik Comment T Investig shown approx under t reflected	Type       E         rrminology with         Remedy         tion 120G-1 a         _Loss.         PT IN PRINCIF         e         susing the rest         SC 120G.3.         e         ype         TR         gations of the e         that the input I         300ps.       300p         set. i.e. The v         ons from the te         Remedy	no other claus nd in the val <i>Response</i> PLE. sponse to co <b>1.2</b> <i>Comme</i> effect of the RF connecto s is still adec alue used fo est connecto	ent Status A ses. riable list that follo se Status C omment #61. P 238 Marvell ent Status A Time-gated propa or is affecting the I quately short to no or Tfx does not suf	L 41 Ingation delay on p ERL unless the 20 of affect the meas fficiently mitigate ck_adhoc_01a_0	# 185 TP1 ERL Tfx ractical HCB's has 00 ps is increased to urement of the device the effects of
C/ 120G Brown, Matt Comment Typ The eye I necessar "different SuggestedRe Change " Response ACCEPT Further to Most (if n word diffe	SC 120G.3.1 <i>type</i> ER height is defined ry to qualify it as tial". <i>emedy</i> "Eye height, diffe T IN PRINCIPLE to the comment not all) waveform ferential with Eye from other wave	P 237 Huawei Comment Status A d by the measurement meth s being "differential". If so, th erential (min)" to "Eye heigh Response Status C  n parameters are measured a Height and not all others, of eform measurements.	L 17 nod in 120G.3.1 ne VEC should a nt (min)"	# 14 <i>terminology (bucket3)</i> .5 and it is not also be qualified as tial signal. Including the	Comment T Align te Suggestedu In Equa Return Response ACCEF Resolv Cl 120G Dudek, Mik Comment T Investig shown approx under t reflected	Type       E         rrminology with         Remedy         tion 120G-1 a         _Loss.         PT IN PRINCIF         e         susing the rest         SC 120G.3.         e         ype         TR         gations of the e         that the input I         300ps.       300p         set. i.e. The v         ons from the te         Remedy	no other claus no other claus <i>Response</i> PLE. sponse to co <b>1.2</b> <i>Comme</i> effect of the RF connecto s is still adec alue used fo est connecto m 0.2ns to 0	ent Status A ses. riable list that follo se Status C omment #61. P 238 Marvell ent Status A Time-gated propa or is affecting the I quately short to no or Tfx does not suf or. See dudek_3	L 41 Ingation delay on p ERL unless the 20 of affect the meas fficiently mitigate ck_adhoc_01a_0	# 185 TP1 ERL Tfx ractical HCB's has 00 ps is increased to urement of the device the effects of

C/ 120G SC 120G.3.1.2 Page 17 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

C/ 120G	SC 120G.3.1.2	P 238	L 41	# 174
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		TP1 ERL Tfx

This fixed time value of time-gated propagation delay Tfx is unworkable because the HCB is defined by its loss not its transit time. While HCBs for connectors with few lanes such as SFP+ may be constructed from PCB, those for connectors with many lanes such as QSFP-DD are challenged by fanout and therefore may use a cabled construction with the same loss and a much greater delay than a PCB. The discontinuity at cable-PCB interface should be windowed out just like the coax connector, but would reasonably be much more than 0.2/2 ns (or ~20 mm?) from the coax connector. The HCB transit time is known well enough, just as its loss is, so we can use that in the windowing. Notice that in 163 and 120F, "The value of Tfx is twice the delay from TP5v to TP5", so it's known there.

#### SuggestedRemedy

Change 0.2 ns to twice 0.8 times the delay between the test fixture test connector and the near side of the test fixture host-facing connector on the HCB. Make a similar change in 162.9.3.5 (HCB for CR). Although there may be less pressure to use a cabled technique for MCBs, for consistency, make similar changes in 120G.3.2.3 and 162.11.3 (MCB).

U

Response	Response Status
----------	-----------------

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the responses to comments #184 and #185.

C/ 120G	SC 120G.3.1.5	P 239	L <b>8</b>	# 20
Brown, Matt		Huawei		
Comment Tv	pe ER	Comment Status A		terminoloav (bucket3)

terminology (bucket3)

An acronym for vertical eye closure (VEC) is defined in the first sentence of 120G.3.1.5. However, the acronym is rarely used in 120G and the full name is normally used. Since this acronym was not defined in 120E, where the base methodology is defined, 120G should continue to use the full name only.

#### SuggestedRemedy

Delete all instance of the acronym VEC in 120G.

Alternately, where appropriate, replace all instances of "vertical eve closure" with the acronym VEC.

#### Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

With editorial license, replace all instances of "vertical eye closure" with "VEC", where appropriate.

C/ 120G	SC 120G.3.1.	5 P 2	39	L 10	# 222					
Wu, Mau-L	in	Media	aTek Inc.							
Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status	Α		(bucket1)					
Vertical eye opening is not used as a specification in 120G, vertical eye closure is used instead. Therefore, the following sentence is not appropriate. "Eye height and Vertical eye opening are measured according to the method described in 102G.5.2."										
Suggested	Remedy									
Change	e "vertical eye op	ening" to "vertical ey	e closur	e".						
Response		Response Status	w							
ACCEF	PT.									
C/ 120G	SC 120G.3.2	P <b>2</b>	40	L 8	# 187					
Dudek, Mik	(e	Marve	ell							
Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Status	Α		TP3 DPPV					
		litude allowed for the ore difficult for the h		•	ecessary for a short ng overloaded.					
Suggested	Remedy									

Provide two rows for Differential peak-to-peak output voltage (max) one for "long mode" and one for "short mode". Leave the "long mode" at 900mV. Make the "short mode" 600mV

Response		Response Status	С		
	PT IN PRINCIPLE e using the respo	nse to comment #2	06.		
C/ 120G	SC 120G.3.2	P <b>2</b>	40	L 8	# 206
Healey, Ad	lam	Broad	dcom Inc		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status	Α		TP3 DPPV

Comment Type TR Comment Status A

The maximum differential peak-to-peak output voltage for the "short" module output mode should be reduced. A lower output amplitude for "short" mode would reduce the input dynamic range that the host receiver needs to support. This was part of the original proposal for multiple module output modes. However, the feature has not yet been included in the standard.

#### SuggestedRemedy

Change the maximum differential peak-to-peak output voltage to 600 mV for the "short" module output mode.

Response Response Status C

ACCEPT.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general C/ 120G COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SC 120G.3.2 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

Page 18 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

0, 1000			" [=-	01 1000			/	" [	
C/ 120G SC 120G		L 9	# 171	C/ 120G	SC 120G.3.2	-	L 27	# 175	
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Pier		Nvidia			
Comment Type TR	Comment Status R		TP3 EH	Comment 7		Comment Status R		e output modes (bucket3)	
swing has to be age	ean module (or test equipment in gressively reduced to deliver only	/ 15 mV at near	end, short mode. 120E	The module output doesn't have to "support" two modes (e.g. receive, co-operate, enable, or similar), it has to actually do them. They are abilities of the module. SuggestedRemedy					
	previous draft had 24 mV. Yet t or long setting, and can usefull								
noise or BER if give	en a reasonable signal strength. Dading the receiver.	There is room t	o increase this weak			output shall support two mode short and long."	es: short and lon	g." to "There are two	
SuggestedRemedy	-			Response		Response Status C			
<u> </u>	eight, short mode, from 15 mV to	18 mV		REJEC The pro		s to wording do not improve tl	ne quality of the	draft.	
Response	Response Status U			· · ·		0 1			
REJECT.				C/ 120G	SC 120G.3.2	2.1 P <b>240</b>	L <b>27</b>	# 56	
The resolution of co	omments #187 and #206 result in	the differential	neak-to-neak output	Ghiasi, Ali		Ghiasi Quant	um/Inphi		
	reduced from 900 mV to 600 m			Comment 7	ype <b>T</b>	Comment Status A	odule	e output modes (bucket3)	
consensus to make	the proposed change for this co	mment.		Short a	nd long are not	very descriptive			
C/ 120G SC 120G	3.2 P 240	L 10	# 34	Suggestedl	Remedy				
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quant			Please	replace short a	and long with "lower loss hosts	s" and "higher lo	ss hosts"	
Comment Type TR	Comment Status R	um/mpm	TP4 EH	Response		Response Status <b>C</b>			
51	have AUI-S/L far end eye would			ACCEF	T IN PRINCIP	•			
	have AOI-3/L fai end eye would	be AUI-5 min e	ye opening	The int	erpretation of s	hort and long modes is implic			
SuggestedRemedy						ested remedy is not generally			
The eye opening wi ghiasi_3ck_01_012	th 50 mUI rectangular window fo 1	or AUI-L is VEO:	=11 mV, see	referen	ce to 120G.3.2	However, the closed response .2.1 which provides more rele			
Response	Response Status U			Resolv	e using the resp	conse to comment #40.			
REJECT.									
	ing presentation was reviewed b 2.org/3/ck/public/adhoc/apr21_2								
There was no cons	ensus to make the proposed cha	inges.							
[Editor's note: Char	nged page/line from 164/13 to 24	0/10.]							

C/ 120G SC 120G.3.2.1

C/ 120G SC	C 120G.3.2.1	I P 240	L 37	# 223	C/ 120G	SC	120G.3.2.	2	P <b>241</b>	L 13	# 188
Wu, Mau-Lin		MediaTek Inc	<b>.</b>		Dudek, Mi	ke			Marvell		
Comment Type	TR	Comment Status R	odule	e output modes (bucket3)	Comment	Туре	т	Comment S	tatus A		TP3 XTAL
L C2M, and	etc. defined	e output mode mapping, the for "Host electrical interface	e". However, no	definitions of those							ast risetime, and er VEC and VEO
		e" were found in the whole s this Table may be confusing			SuggestedRemedy						
SuggestedRem	edy	definitions of 100GAUI-1-S	-		table 1 anothe mode.	20G-1 er row ' " and c	Change the second character of	ne existing row 15ps for "trans 5 line 53 chang	to be for "wh tion time (min ge to "and tra	en requesting sh n 20% to 80%) w	ong mode". Also in hort mode" and add when requesting long Ops with short mode
Response		Response Status W			and 15	ips wit	h long moo	le as measure	d at TP1a"		
to be used		liar 802.3ck parameters in c standards documents, not w 1 and 2.			Slide 6	PT IN		presentation w	as reviewed b	by the task force	
C/ <b>120G</b> SC	C 120G.3.2.1	I P 240	L 37	# 40	nups.//	www.i	eeeouz.or	g/s/ck/public/ad	noc/januo_z	T/WU_3CK_adnot	c_02_010621.pdf
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quant	um/Inphi		Implen	nent th	ne suggeste	ed remedy with	editorial lice	nse.	
<i>Comment Type</i> Table 120G		Comment Status A UI short and long but with p	roper reference	reference (bucket3)							
SuggestedRem Please refe	e <i>dy</i> rence table 1	20G-5									
Short and lo provides pa configured f	rameters for	re defined in the first paragr the measurement of EH an ong mode. However, the refe	d VEC at the m	odule output when							

Change "see 120G.3.2.2" to "see 120G.3.2.2.1".

C/ 120G SC 120G.3.2.2 Page 20 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

CI 120G SC 120G.	3.2.2.1	P <b>242</b>	L 10	# 41	C/ 120G	SC	120G.3.3		P <b>243</b>	L <b>25</b>	# 11	
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quanto	um/Inphi		Brown, Mat	t		F	luawei			
Comment Type TR	Comment	Status A		TP3 host PCB	Comment T	уре	TR	Comment Sta	atus A	input	signalling rate (buck	ket3)
Table 120G-5 PCB loss may vary	ength are for the	reference MCE	B but based on o	construction the MCB				, there is no cleange. See 162.9.4			ecifications over the	)
SuggestedRemedy					SuggestedF	Reme	dy					
list the PCB losses 80 mm = 3.1 dB 160 mm = 6.6 dB 244.7 mm = 9.6 dB	of 2.4 dB, please also	content "The ho the rang	as fo st inp ge 53.	ollows: out shall co .125 GBd	omply with the re ± 100 ppm."	equirements	ng "Host input sig of 120G.3.3.3 fo use for the signal	r any signaling rate i	in			
	To account for any difference in MTF loss from 6.6 dB it would be beter to list the dB value for the trace+MTF and list the PCB lenghts as reference, in that case then							Response Sta	tus <b>C</b>			
80 mm becomes = 160 mm becomes = 244.7 mm 9.6 + 6.6 Looking at Ghiasi_3	e limits:	Implem Comme	ent th ent #9	9, #10, #11	ed remedy with		nse. osals KR, CR, C2	2C, and C2M.				
2. Current 160 mm mm (5.2 dB)				so the max loss is 16 dB ose to reduce 132.6	C/ <b>120G</b>		120G.3.3		P 243	L <b>34</b>	# 63	
The proposed optim	ized new limits b	ecome:			Brown, Mat		-		luawei			- 1
Short 6.6 - 11.8 dB Long 9.7 - 16 dB (in					Comment T Align te		E blogy with o	Comment Sta other clauses.	atus <b>A</b>		RL terminc	лоду
Response	Response S	Status W			SuggestedF	Reme	dy					
ACCEPT IN PRINC [Editor's note: Chan	ged subclause fro				In Equa Return_			d in the variable	list that follo	ws, change varia	ble name RLCD to	
The following relate meeting:	d presentation wa	is reviewed by	the task force a	t a previous ad hoc	Response			Response Sta	tus <b>C</b>			
https://www.ieee802 The location of the of the measuremen	neasurement hos receiver between ensus to include the e. d PCB length to	at PCB is not sh in the MCB and he loss number 133 mm.	nown Figure 12( the reference r rs in the table no	or to change the PCB			PRINCIPL ig the resp	E. onse to commer	nt #61.			

C/ 120G SC 120G.3.3.1

CI 120G	SC 1	20G.3.3.3	P 244	L <b>45</b>	# 28	Cl 120G	SC 1	120G.3.3.3.	1 P 245	L 33	# 13
Mellitz, Ric	chard		Samtec			Brown, Mat	t		Huawei		
Comment	Туре	TR	Comment Status R		host input jitter	Comment 7	уре	TR	Comment Status A		TP4 S
of Sj is	a stron	g factor. T	asurements were reporte 'he value of Sj seems to em to be a tie between T	be inherited from	older specification.	tolerand	ce table		ned KR, CR, and C2C su 2-15 and added a new fre C2M.		
Suggested	Remedy	/				Suggested	Remedy	V			
Jitter (r Jrms = J4u = ( Even-c	max) = 0.23 UI 0.129 UI	l refer to 12 refer to 12 , pk-pk =	20F.3.1.3 0.023 UI refer to 120F.3.		6	peak-to At page sinusoi	e 245 lir -peak a e 248 lir dal jitte	ne 1, chang amplitude a ne3, change er used for th	e the sentence to: "Sinu ccording to each case in the sentence to: "The a ne module stressed inpu e 120G-11, change "Tab	Table 162-15. mount of applied t test is given in	Table 162-15."
Response REJEC			Response Status U			Response			Response Status <b>C</b>		
120G.3 The co Includin intender referen	3.3.3/24 ommente ng these ed end r nces the	4/45.] er intendec e jitter para esult of the se parame	Ibclause, page, and line to to refer to Table 120G-8 meters to Table 120G-8 e calibration rather than a sters. rovide sufficient evidence	"Host stressed ir could be interpret starting point per	nput parameters". ed as being the the methodology that	[Editor's	s note:	•	ubclause from 120G.3.3 nedy with editorial license		1.]
C/ 120G	SC 1	20G.3.3.3	P 244	L <b>46</b>	# 233						
Dawe, Pier	rs		Nvidia								
Comment 1		Е	Comment Status A	Т	P3/TP4 XTALK (bucket1)						
			he crosstalk parameters bugh the text.	in the stressed in	put parameters tables						
Suggested	Remedy	/									
			oltage and transition time e 120G-8 and 120G-11	numbers from th	e text of 120G.3.3.3.1						
Response			Response Status C								
		RINCIPLE	•	ense.							

C/ 120G SC 120G.3.3.3.1

C/ 120G	SC 120G.3.3.	3.1 <i>P</i> 244	L <b>53</b>	# 119
Ran, Adee		Cisco		
Comment Typ	be TR	Comment Status R		TP4 additive noise

In the host input stressed eye calibration procedure, "The stressed signal is generated by adding sinusoidal jitter, random jitter, and bounded uncorrelated jitter to a clean pattern".

This signal does not necessarily represent a real module output, in which the EH and VEC can also be affected by additive noise (which is quite different from jitter in its effect on a receiver). Stressing the host with a high level of bounded uncorrelated jitter (which is not fully specified, and may create different stress for different DUTs) does not test its ability to operate with a noisy module.

Adjusting the VEC using additive noise, as done in the CR/KR/C2C tolerance tests, should at least be allowed instead of using "bounded uncorrelated jitter"; it may be preferable in some setups. For the time being, it is suggested as an alternative.

#### SuggestedRemedy

Add a wideband noise source to the diagram in Figure 120G–9, between the pattern generator and the HCB.

Add a description of the noise source to the text, with reference to 93C.1 (where noise source specification is defined) and setting  $f_NSD1$  to 1 GHz, as in 163.9.3.4.

Add that calibrating the noise source level is an alternative method to adding BUJ for calibrating the EH and VEC.

Editorial license is suggested, but if necessary for accepting the comment I can provide candidate text before comment resolution.

Response Response Status U

#### REJECT.

Comment #123 proposes a similar change to the module stressed input configuration. Additive amplitude noise is not the same as BUJ and so it is not an inter-changeable alternative.

The suggested remedy is not sufficiently complete to implement.

C/ 120G	SC	120G.3.3.3.1	P 24	45	L <b>25</b>	# 43
Ghiasi, Ali			Ghias	si Quantum/Ir		
Comment 7	уре	т	Comment Status	Α		TP4 SJ
Receive are a de			st point B to F tes	t frequencies	are ~2	2.5x but test point A and B
Suggestedl Please			frequency betwee	en A and B at	133 KI	Hz with amplitude of 1.5 UI
		PRINCIPLE.	Response Status se to comment #13	-		

C/ 120G	SC 120G.3.	3.3.1	P <b>245</b>	L <b>41</b>	# 120
Ran, Adee		C	isco		
Comment Ty	pe E	Comment Sta	tus A		TP4 SIT wording

In the host stressed input test procedure there is a "block" paragraph of 18 lines, which contains some 13 sentences, dealing with the bounded uncorrelated jitter (purpose, definition), calibration of jitter (BUJ and random), and crosstalk signal requirements and calibrations, with great detail and no clear list of requirements. This is painful to read (many times).

The paragraph should be broken to shorter paragraphs and possibly a list of requirements, to make it more legible, and separate requirements from informative explanations.

#### SuggestedRemedy

Rephrase and reformat as necessary.

If required, I can create a detailed proposal, but I trust the editors to be able to improve this paragraph by inspection.

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The comment relates to the host input stressed input test procedure. Comment #122 proposes similar changes to the module input stressed input test.

Update the organization and wording of the host stressed input test procedure in a similar manner to the the adopted resolution to comment #122 with editorial license.

C/ 120G SC 120G.3.3.3.1 Page 23 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

Cl 120G	SC 120G.3.3.	3.1 <i>P</i> 245	L <b>42</b>	# 121
Ran, Adee		Cisco		
Comment Ty	be TR	Comment Status R		TP4 SIT CM noise

The host stressed eye does not include any common-mode noise, even though a module output is allowed to have some common-mode AC content.

In a real system, the common-mode AC content of the module can be converted to differential noise at the host's receiver, via the S21DC of the host input channel, which is not specified at all. This will not be detected in the host test without common-mode content, and may not be addressed in host channel design - but it can cause compliant hosts to fail with real modules.

The common mode noise stress should be a sinusoid at any frequency up to the Nyquist frequency, and should be calibrated at TP4 to have the RMS value allowed for the module output in Table 120G–3.

#### SuggestedRemedy

In another comment I am suggesting to add a wideband noise source to the diagram in Figure 120G–9, between the pattern generator and the HCB.

If the other comment is accepted, an addition for this comment would be to make the noise source also have a common mode component. otherwise, add a common mode noise source in the same location instead.

Add the necessary text for calibrating the common mode output at TP4.

Editorial license is suggested, but if necessary for accepting the comment I can provide candidate text before comment resolution.

Response Response Status U

REJECT.

Resolve in conjunction with comment #124.

The suggested remedy does not provide sufficient detail to implement. A detailed proposal justifying the nature of the stress signal and details how to generate and apply it are required.

Further work on this subject and a consensus proposal are encouraged.

C/ 120G	SC ·	120G.3.3.3.1	P <b>245</b>	L <b>49</b>	# 30
Mellitz, Ricl	hard		Samtec		
Comment T	уре	TR (	Comment Status R		host input jitter
comput dB chai	ation s nnel. T tual jitt	script using 0. he measured ter injected d	B VEC difference betwee 025 UI of Add and meas I VEC with 50 mUI of Sj a uring the a receiver comp	urements using 5 approaches 15.7 bliance test may i	50 mUI of Sj for a 16 dB, introduce a degree of

instrument and test set up jitter uncertainty or amplification at the receiver test point.

#### SuggestedRemedy

#### Change p245 line 49

Random jitter and bounded uncorrelated jitter are added such that the output of the pattern generator approximates the output jitter profile given by maximum JRMS and maximum J4u, and complies with the even-odd jitter specification, in Table 120F–1.

Random jitter and bounded uncorrelated jitter are added such that the input to the host approximates the output jitter profile given by maximum JRMS and maximum J4u, and complies with the even-odd jitter specification, in Table 120G-6. Other solutions are possible like lowering injected Si to 20 mUl.

Response Response Status U

#### REJECT.

The intent of this comment is to update the text relating to the parameters proposed in comment #28.

Resolve using the response to comment #28.

C/ 120G SC 120G.3.3.3.1

#### Task Force Initial Working Group ballot commer 0 400/000/400 $\sim$ atriaal Intarf

C/ 120G SC 120G.	.3.3.3.1 <i>P</i> 246	L 13	# 208	C/ 120G SC 12	20G.3.4.1
Healey, Adam	Broadcom Inc			Ghiasi, Ali	
Comment Type TR	Comment Status A		TP4 SIT eye opening	Comment Type	TR 0
	signal calibration procedure state			Table 120G-10	needs to b
	vels are adjusted (without exceed pecification as shown in Table 12			SuggestedRemedy	
three eyes given in eye closure." The te	Table 120G–8 with the setting of erm "output levels" is ambiguous	the CTLE that It could be inte	minimizes the vertical erpreted to be "pattern	See ghiasi_3ck See ghiasi_3ck	
<b>o</b> 1	nplitude" or "individual PAM-4 sig	nal levels". Thi	s needs to be clarified.	Proposed Respons	e F
SuggestedRemedy				REJECT.	
	the pattern generator output leve peak input voltage tolerance spe			This comment	was WITHD
to result in the eye I	height for all three eyes given in			C/ 120G SC 12	20G.3.4.1
CTLE that minimize To:	es the vertical eye closure."			Ghiasi, Ali	
	the pattern generator differential	peak-to-peak o	utput voltage are	Comment Type	TR (
adjusted so that the	e height of the smallest eye matc peak input voltage tolerance give	hes the value ir	Table 120G-8. The	VEC limit of 12 not the case pri	
Make a similar char	nge to 120G.3.4.1.1 (page 249, li	ne 10)		SuggestedRemedy	
Response ACCEPT IN PRINC Implement the sugg	Response Status C IPLE. gested remedy with editorial licen	se.		The agreement for VEC and VE limits result in h Propose new lin ghiasi_3ck_01_	EO based o nost that par mits for VEC
C/ 120G SC 120G.		L 27	# 12	Response	F
Brown, Matt	Huawei			REJECT.	
	Comment Status A e input, there is no clear requirer	nent to meet th	t signalling rate (bucket3) e specifications over the	[Editor's note: 0 120G.3.4.1]	Changed pa
0 0	e range. See 162.9.4.1 for a relev	ant example.		Comment #39	
SuggestedRemedy Add a new subclaus content as follows:	se before 120G.3.4.1 with headir	g "Module inpu	t signaling rate" and	the proposal in VEC should be	
"The module input s in the range 53.125	shall comply with the requiremer GBd ± 100 ppm." dd a reference to the new subcla			See comment #	¥39.
Response	Response Status C	use in the sign	anny rate row.		
ACCEPT IN PRINC	IPLE. gested remedy with editorial licen #11, and #12 make similar propo		C2C, and C2M.		

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

	Ghiasi, Ali		Ghi	asi Quantum	/Inphi	
ng	Comment 7	Type <b>TR</b>	Comment Statu	s D		TP4 SIT EH/VEC
	Table 1	20G-10 needs	to be updated now t	hat measure	ments are wit	h 50 mUI window
11	Suggested	Remedy				
			21 and reduce eye 21 and reduce eye			
	Proposed F REJEC	•	Response Status	S Z		
1	This co	omment was WI	THDRAWN by the o	commenter.		
	C/ 120G	SC 120G.3.4	. <b>1</b> P	247	L 17	# 42
	Ghiasi, Ali		Ghi	asi Quantum	/Inphi	
	Comment T	Type TR	Comment Statu	s R		TP4a SIT EH/VEC
			I VEO limit of 10 m dding timing window			d host to fail, this was
	Suggested	Remedy				
	for VEC limits re Propos	C and VEO base esult in host tha		∕ ts=+/- 50 m il.	UI. Unfortunta	we defined new values atly the VEC and VEO see
	Response		Response Status	5 U		
<i>t3)</i> ie	REJEC [Editor' 120G.3	s note: Change	d page from 233 to	247 and sub	clause from 12	20G.3.1.5 to
	the pro					and VEC. However, module input EH and
9	See co	mment #39.				
al G/ge W/writ		U/unsatisfied	Z/withdrawn	C/ 120G SC 120G		Page 25 of 61 2021-06-02 3:03:0

P 247

L 46

# 46

03:02 PM

CI <b>120G</b> S	C 120G.3.4.1	P <b>247</b>	L <b>43</b>	# 29	C/ 120G	SC 120	)G.3.4.1.1	P 247	L <b>49</b>	# 122
Mellitz, Richard	ł	Samtec			Ran, Adee			Cisco		
Comment Type	TR	Comment Status R		module input jtter	Comment T	уре Т	Comr	nent Status A		TP4 SIT calibration
of Sj is a s	trong factor.	asurements were reported The value of Sj seems to be eem to be a tie between Tx	inherited from a	older specification.				ne module stressed th as when and how		clear and unstructured, mized.
	extrapolation f	rom J3u in 162 and 163 ad	d to table 120G-	10		2, and in				done for example in I.2.1 through 110.8.4.2.5, or
Jitter (max	) 3 UI refer to 1	20F 3 1 3			SuggestedF	Remedy				
J4u = 0.12	9 UI refer to 1	20F.3.1.3			A propo	sal for re	structuring will	be provided in a pre	esentation.	
	itter, pk-pk =	0.023 UI refer to 120F.3.1.	3		Response		Respo	nse Status <b>C</b>		
Response		Response Status U			ACCEP	T IN PRI	NCIPLE.			
The comm Including th intended e	enter intende nese jitter par nd result of th	subclause from 120G.3.2 to d to refer to Table 120G-11 ameters to Table 120G-1 c e calibration rather than a s	"Module stresse ould be interprete	d input parameters". ed as being the	Comme The foll	nt #120 p owing col	proposes simila	dule input stressed r changes to the ho eviewed by the task	ost input stres	ssed input test.
references	these param	eters.			https://v	ww.ieee	802.org/3/ck/pu	blic/21_05/ran_3ck	_01c_0521.p	odf
C/ 120G S	C 120G.3.4.1	.1 P 247	L <b>53</b>	# 21	Implem	ent the cl	nanges in ran_3	3ck_01c_0521 with	editorial licer	nse.
Brown, Matt		Huawei			C/ 120G	SC 120	)G.3.4.1.1	P 247	L <b>50</b>	# 131
comment Type	e ER	Comment Status A		(bucket1)	Ben Artsi, L			Marvell Tech		
Grammar					Comment T		R Com	nent Status A	55	CRU description (bucket1
	ye height ver	ical eye closure are measu			Defining	a corne		a clock recovery un of CRU implemen		be ambiguous due to
	eight and verti	cal eye closure are measur	ed"		SuggestedF	Remedy				
Response ACCEPT. [Editor's no	ote: Changed	Response Status C			The efference	ect expec	ted is a high fre wording can be	quency filter applie	d on the jitte e effect of a s	t expected from the CRU. r of the measured signal. A single-pole high-pass filter
					Response		Respo	nse Status 🛛 🛛 🛛 🛛 🛛 🗤		
					Change used to To: "A r MHz an pattern.	calibrate eference d slope c "	ence CRU with the stressed si CRU acting as	gnal using a PRBS a high-pass jitter fi	13Q pattern. Iter with a 3 c	nd slope of 20 dB/decade is " B corner frequency of 4 d signal using a PRBS13Q

C/ 120G SC 120G.3.4.1.1 Page 26 of 61 2021-06-02 3:03:02 PM

C/ 120G	SC 120G.3.4	.1.1 <i>P</i> 248	<i>L</i> 1	# 124
Ran, Adee		Cisco		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		TP2 SIT CM noise

The module stressed eye does not include any common-mode noise, even though a host output is allowed to have some common-mode AC content.

In a real system, the common-mode AC content of the host can degrade the module's (electrical) receiver performance, via the module's allowed termination mismatch or by circuit sensitivity. This will not be detected in the module test without common-mode content, and may not be addressed in design - but it can cause compliant modules to fail with real hosts.

For uncorrelated common mode noise, a sinusoidal source should be used. However, for the host output it is likely that common-mode content is generated by conversion from a differential signal and is therefore correlated to it. In this test, it is suggested that p/n skew is the preferred way to create the allowed common-mode RMS level.

#### SuggestedRemedy

In another comment I am suggesting to add a wideband noise source to the diagram in Figure 120G–10, between the pattern generator and the frequency-dependent attenuator.

For adding correlated common-mode noise, a skew between the p and n components of the frequency-dependent attenuator should be added and calibrated to create the allowed common-mode RMS level. Alternatively, a sinusoidal common-mode signal can be added, at any frequency up to the Nyquist frequency.

Add the necessary text for calibrating the common mode output at TP1a.

Editorial license is suggested, but if necessary for accepting the comment I can provide candidate text before comment resolution.

Response

Response Status U

REJECT.

Resolve using the response to comment #121.

C/ 120G	SC 120G.3.4	.1.1 <i>P</i> 248	L <b>1</b>	# 123
Ran, Adee		Cisco		
Comment Typ	be TR	Comment Status R		TP2 additive noise

In the module input stressed eye calibration procedure, "The stressed signal is generated by adding sinusoidal jitter, random jitter, and bounded uncorrelated jitter to a clean pattern, followed by frequency-dependent attenuation".

This signal does not necessarily represent a real host output, in which the EH and VEC can also be affected by additive noise (which is quite different from jitter in its effect on a receiver). Stressing the module with a high level of bounded uncorrelated jitter (which is not fully specified, and may create different stress for different DUTs) does not test its ability to operate with a noisy host.

Note that in a host transmitter it is often easier to control clock jitter than to reduce additive noise coupling from multiple sources in an ASIC.

Adjusting the VEC using additive noise, as done in the CR/KR/C2C tolerance tests, should at least be allowed instead of using "bounded uncorrelated jitter"; it may be preferable in some setups. For the time being, it is suggested as an alternative.

## SuggestedRemedy

Add a wideband noise source to the diagram in Figure 120G–10, between the pattern generator and the frequency-dependent attenuator.

Add a description of the noise source to the text, with reference to 93C.1 (where noise source specification is defined) and setting f\_NSD1 to 1 GHz, as in 163.9.3.4.

Add that calibrating the noise source level is an alternative method to adding BUJ for calibrating the EH and VEC.

Editorial license is suggested, but if necessary for accepting the comment I can provide candidate text before comment resolution.

Response Response Status U

REJECT. Resolve using the response to comment #119.

C/ 120G SC 120G.3.4.1.1

						-					
C/ 120G	SC 120	G.3.4.1.1	P 248	L 12	# 31	C/ 120G	SC 120G	.3.4.1.1	P 248	L 17	# 140
Mellitz, Ri	chard		Samtec			Hidaka, Ya	asuo		Credo Semio	onductor, Inc.	
Comment	Туре ТБ	Com	ment Status R		module input jtter	Comment	Туре Т	Comm	ent Status A		ERL TP
compu dB cha The a	utation scrip annel. The r actual jitter in	t using 0.025 neasured VE njected during	C with 50 mUI of Sj	surements using approaches 15.7 pliance test may	50 mUI of Sj for a 16 ' dB. introduce a degree of	120G. 120G.	3.1.2." 3.1.2 measur , the ERL of	res the host ou	em as measured a utput ERL at TP1a m is measured at <sup>-</sup>	rather than TP1.	
Suggested	dRemedy					Chang	-				
Rando		bounded und	,		he output of the pattern RMS and maximum		RL of the tes	st system as n	neasured at TP1 n	neets the specific	ation given in
			n-odd jitter specifica			to					
approx	ximates the	output jitter p	correlated jitter are a rofile given by maxi	mum JRMS and			eturn loss of measured at		m at TP1 meets th	e ERL specificati	ion given in 120G.3.1.2
			er specification, in Take e lowering injected \$			Response	PT IN PRINC		se Status C		
Response	)	Respo	onse Status U			ACCL					
	-	comment is to	o update the text rela	ating to the parar	neters proposed in		n Figure 120 the MCB are		re 120G-9, the cor	nections of the H	ICB and module under
Resol	ve using the	response to	comment #29.			Chang "The E 120G. To	RL of the tes	st system as n	neasured at TP1 n	neets the specific	ation given in
								neets the ERL	specification giver	n in 120G.3.1.2 w	hen measured at
						and co In Figu and co	nnect the mo ire 120G-10 nnect the ho	odule under te connect the da	est input path to the ashed line from the nput path to the H	MCB TP4 path. MCB TP4 path	to the MCB TP1 path to the HCB TP4a path

Implement with editorial license.

C/ 120G SC 120G.3.4.1.1

C/ 120G SC	C 120G.3.4.1.1	P <b>248</b>	L <b>44</b>	# 125
Ran, Adee		Cisco		
Comment Type	TR Co	mment Status A		module input SIT
		emphasis capability is I eye height and vertical		

It is not specified what kind of pre-emphasis the pattern generator should include. In presentations to the task force, there were some assumptions about a CR host transmitter (3 precursors and 1 postcursor); it is reasonable to assume similar capabilities for a C2M host output.

Also, it should be explicitly permissible to use pre-emphasis for both high-loss and low-loss cases.

#### SuggestedRemedy

Delete "For the high-loss case,"

Add after this sentence: "The pattern generator is expected to be able to apply preemphasis equivalent to the Transmit equalizer functional model specified in 162.9.3.1. Preemphasis may be set separately for the high-loss and low-loss cases".

#### Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The intent of the statement is meant as a helpful warning that it may need preemphasis (or as permission to use preemphasis) rather than to specify that preemphasis shall be required and if so how.

There was no consensus to add the additional sentences.

However, the statement should apply to both long and short loss cases.

#### Change:

For the high loss case, pre-emphasis capability is likely to be required in the pattern generator to meet the TP1a eye height and vertical eye closure specifications. To:

Pre-emphasis capability is likely to be required in the pattern generator to meet the TP1a eye height and vertical eye closure specifications.

C/ 120G	SC	120G.3.4.1.1	P <b>249</b>	L 8	# 2	24
Wu, Mau-Li	n		MediaT	ek Inc.	-	
Comment T	ype	TR	Comment Status R	ł	тос	dule input SIT
is 18.2 o Howeve	dB, wł er, 2.2	nich is 16 dB	attenuation added f channl loss with 2.2 all a value for host t	dB for host trans	smitter package	loss.
SuggestedF	Remea	ly				
,	repla		d in OIF CEI-112G- vhere 3.5 dB repres	· · · ·		
Response		F	Response Status	I		
REJEC <sup>®</sup>	Г.					
The cor	nment	does not pro	ovide sufficient evide	ence to make the	proposed chance	ae.
		·	isus proposal on thi			
Fuither	WOIK		isus proposai on thi	s topic is encoura	igeu.	
C/ 120G	SC	120G.3.4.1.1	P <b>249</b>	L 10	# 1	26
Ran, Adee			Cisco			
Comment T	ype	TR	Comment Status	)	тос	dule input SI
			andom jitter and the ght for all three eyes			re adjusted
But:						

The random jitter level has already been adjusted in a prior step (P248 L15) "such that the output of the pattern generator approximates the output jitter profile given by maximum JRMS and maximum J4u".

Random jitter cannot satisfy both conditions. Adding higher jitter than J4u/JRMS specifications is an overstress (since host output should not have such higher jitter). Unlike low EH, high jitter cannot be compensated by simple Rx circuitry.

Eye height should be adjustable by pattern generator output level (after VEC has been obtained by other means; this is the subject of another comment) but not using random jitter.

#### SuggestedRemedy

Delete "Random jitter and".

Proposed Response Response Status Z

REJECT.

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gene	al required T/technical E/editorial G/general	C/ 120G	Page 29 of 61
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn	SC 120G.3.4.1.1	2021-06-02 3:03:03 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

C/ 120G	SC 1	20G.5.2	P <b>252</b>	L 12	# 179
Dawe, Pier	rs		Nvidia		
Comment	Туре	TR	Comment Status R		RR CTLE
gĆD2 :		up to 16 d	C with stronger gDC2, we c B for gDC2 = -3 - yet we do		
Suggested	Remed	У			
For TP is 13).	1a, cha	inge the se	cond -12 to -11, and -13 to	o -10 (so the stro	ngest "CTLE peaking"
Response			Response Status U		
REJEC	CT.				
clear th	hat the	current spe	rovide sufficient justificatio		
clear th	hat the o es won't		cifications are harmful nor		
clear th change C/ 120G	hat the o es won't SC 1	current spe t be harmfu	cifications are harmful nor II.	is there evidence	e that the proposed
clear th change	hat the d es won't SC 1 rs	current spe t be harmfu	cifications are harmful nor II. P <b>252</b>	is there evidence	e that the proposed
clear th change Cl 120G Dawe, Pier Comment	hat the o es won't SC 1 rs Type	current spe t be harmfu 120G.5.2 TR	cifications are harmful nor II. P <b>252</b> Nvidia	is there evidenc	# 183 RR CTLE
clear th change Cl 120G Dawe, Pier Comment The lin Suggested	hat the des won't SC f rs Type nits for <sup>-</sup>	t be harmfu t be harmfu 120G.5.2 TR TP4 gDC, g	cifications are harmful nor II. P <b>252</b> Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b> gDC2 should not be the sat	is there evidence L 16 me for short and	# 183 RR CTLE
clear th change Cl 120G Dawe, Pier Comment The lin Suggested	hat the des won't SC f rs Type nits for <sup>-</sup>	t be harmfu t be harmfu 120G.5.2 TR TP4 gDC, g	cifications are harmful nor II. P <b>252</b> Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b>	is there evidence L 16 me for short and	# 183 RR CTLE
clear th change Cl 120G Dawe, Pier Comment The lin Suggested	hat the des won't SC 1 rs Type nits for Remed separa	t be harmfu t be harmfu 120G.5.2 TR TP4 gDC, g	cifications are harmful nor II. P <b>252</b> Nvidia <i>Comment Status</i> <b>R</b> gDC2 should not be the sat	is there evidence L 16 me for short and	# 183 RR CTLE

I he comment does not provide sufficient justification to support any changes and the suggested remedy does not provide sufficient detail to implement.

C/ 120G	SC 120G.5.2	P <b>252</b>	L 16	# 44			
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	ım/Inphi				
Comment Ty	rpe TR	Comment Status A		RR CTLE			
gDC max value may result in very large VEC > 20 dB when module are tuned in the middle of range if plugged into min loss host.							

#### SuggestedRemedy

Suggest reducing gDC from -2 to -1 and see ghiasi\_3ck\_01\_0421

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Slide 9 of the following presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/apr21\_21/ghiasi\_3ck\_adhoc\_01a\_042121.pdf

In Table 120G-12, change TP4 near-end g\_DC maximum value from -2 to -1 dB.

C/ 120G SC	120G.5.2	P <b>252</b>	L <b>25</b>	# 178
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type	TR	Comment Status R		RR CTLE

As a lot of the channel for TP4 far-end is known exactly, one would expect that a known subset of gDC, gDC2 combinations would be the only candidates to try. As for TP1a, I believe the strongest gDC and gDC2 should add to a constant.

#### SuggestedRemedy

For Continuous time filter, DC gain for TP4 far-end (gDC), change to a set of limits that depend on gDC2 in the same style as for TP1a, with the strongest gDC and gDC2 adding to a constant. The allowed values should be a subset of those for TP1a.

Response Response Status U

REJECT.

The comment does not provide sufficient justification to support any changes and the suggested remedy does not provide sufficient detail to implement.

C/ 120G SC 120G.5.2

C/ 120G	SC 120G.5.2	P <b>252</b>	L <b>32</b>	# 127
Ran, Adee		Cisco		
Comment Ty	pe <b>T</b>	Comment Status R		RR CTLE

The reference receiver parameters fz, fp1, fp2, and gDC create CTLE transfer functions that are not necessarily passive (up to 0 dB across the spectrum) for all combinations.

This is different from the reference receiver used in the previous C2M specification (Annex 120E). Although 120E uses different equation and parameters, the resulting CTLE combinations always have combinations of the parameters Z1 and G that create 0 dB gain at the peaking frequency.

(The reference receiver CTLE in 120E is essentially similar to the one used in the COM method in all CR/KR specifications, in that the peaking is created by varying the zero while keeping the poles constant, with the zero being equal to fp1 for zero peaking; 120E has an addition of a flat gain G to create 0 dB maximum gain; this gain has no effect on COM, but does affect the eye height).

There was no indication or claim that the CTLE in this annex has better performance or better matches real designs than a CTLE similar to Annex 120E (with different peaking frequency). In fact, with the addition of a DFE to the reference receiver, a CTLE similar to the one in Annex 120F (C2C) may be more adequate, as the equalization at Nyquist frequency can utilize the DFE.

It is suggested to modify the reference receiver transfer functions to be similar to those of 120E. This requires a minor change in the definition of the CTLE in Annex 93A (COM).

#### SuggestedRemedy

Bring 93A.1.4.3 (Receiver equalizer) into the draft, and change Equation 93A-22 to include an additional factor G. Add a description of G below the equation:

"where G is a gain factor, whose value depends of the variable norm\_ctle as follows:

- If norm\_ctle is 1, G is set based on g\_DC, f\_z, g\_DC2, f\_LF, f\_p1, and fp2, such that the maximum of H ctf(f) across f is equal to 1.

- If norm ctle is 0 or is not provided by the clause that invokes this method, G is set to 1."

In Table 120G–12, change the values of f z and f p1 to f b/2.5, change the value of f p2 to f b, and add the parameter norm ctle with value 1.

A presentation with the effect of the proposed change will be provided. Response Status C

REJECT.

[Editor's note: Straw poll information was added 2021/5/25.]

The following related presentation was reviewed by the task force at a previous ad hoc meetina:

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: D/open W/written C/closed U/un SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

https://www.jeee802.org/3/ck/public/adhoc/apr21 21/ran 3ck adhoc 01 042121.pdf

A straw poll relating to this proposal is reproduced here: Straw Poll #1 (April 21 ad hoc meeting) For the reference CTLE of Annex 120G (choose one): A. I would support the proposed change if it does not degrade VEC/EH compared to the current parameters. B. I would support the proposed change if it improves VEC/EH compared to the current parameters, and change the max VEC / min EH accordingly. C. I am interested in the proposed change but some modifications are required. D. I would not support the proposed change (even with modifications). E. I need more information. F. I don't have an opinion. Results: A: 3, B: 3, C: 3, D: 12, E: 10, F: 8

The comment does not provide sufficient evidence to make the proposed changes. All of the simulations and related specifications thus far have been based upon the current CTLE pole-zero and gain parameters. Any changes to these parameters would require all related specifications to be revisited.

C/ 120G	SC 120G.5.2	P <b>253</b>	L 23	# 180
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		EH/VEC method

This draft has a primitive rectangular eye mask (H = either EHmin or EA/VECmax), although it is described as a histogram. It's an inefficient/inaccurate way of measuring a signal guality vertically and provides weak and uncertain protection against too much jitter. This is worse with the higher VEC limit in the latest draft that allows worse and more varied signals, and is a particular concern for very short host channels (see Mike Dudek's work) that can have faster edges than higher loss ones.

#### SuggestedRemedy

Change from a 4-cornered mask with corners at t = ts+/-0.05, V = k +/-H/2 to a 10-cornered mask with corners at t = ts+/-0.05, ts+/-1/16, ts+/-3/32, V = k +/-H/2, k +/-H\*0.4, k, k is VCmid. VCupp or VClow.

In case it's not clear, H is either EHmin or Eye Amplitude \* 10^(-VECmax/20). This simple scalable method can remain as the EH and VEC limits are revised. Scopes have been measuring with 10-sided masks for many years, it's not more difficult than a rectangular mask.

Response	Response Status	U
	ricoponee etatae	•

#### REJECT.

The currently methodology was chosen over an eye mask method like that being proposed in this comment.

See slide 3 of the following presentation was reviewed by the task force:

https://www.ieee802.org/3/ck/public/21\_01/brown\_3ck\_04\_0121.pdf

The comment does not provide sufficient justification to support the proposed changes.

	C/ 120G	Page 31 of 61
nsatisfied Z/withdrawn	SC 120G.5.2	2021-06-02 3:03:03 PM

comment Type       TR       Comment Status       R       EH/VEC method         The new C2M test procedure no longer require eye opening measurement with introduction reader to follow the procedure.       Comment Type       TR       Comment Status       A       (bucket)         uggestedRemedy       Please includes a figure and full procedure in CL120G instead of referencing 120E       Esponse       Response Status       U       SuggestedRemedy       Bring in item NLA and add 1 as an optional value.       Numerit Status	C/ 120G SC 120	6.5.2 <i>P</i> 253	L <b>27</b>	# 47	C/ 135	SC 135	.7.3	P 1	13	L 6	# 105
The next C2M test procedure no longer require eye opening measurement with introduction of mining window tex-+5 of multi, given the amount 1 change it will be very contusing for its procedure. The sease includes a figure and full procedure in CL120G instead of referencing 120E exposes Response Status U RELECT. The methodology in this subclause leverages the methodology already documented in ago. 23.01 SA not table to reference the signal voltage test is accumulated over the time interval tas 1.05 UI in the left to refer to existing test item interval tas 1.05 UI intered OFF of the signal voltage test is accumulated over the time interval tas 1.05 UI intered OFF of the signal voltage test is accumulated over the time interval tas 1.05 UI intered OFF of the signal voltage test is accumulated over the time interval tas 1.05 UI intered OFF of the signal voltage test is accumulated over the time interval tas 1.05 UI intered OFF of the signal voltage test is accumulated over the time interval tas 1.05 UI intered OFF of the signal voltage test is accumulated over the time interval tas 1.05 UI intered OFF of the signal voltage test is accumulated over the time interval tas 1.05 UI in its accumulated over the time interval tas 1.05 UI in its accumulated is the totage test is the left to ris is not italicized (it is italic everywhere edse). Also, in PMA (np)', 'n' is italic but 'p' is not (but p is italic in the legend). Also applies Digure 120A-3 in 120A.5 where p and n are used but not italicized. an Adee Cacce Comment Type E Comment Status A (bucker) As applies to Figure 120A-3 in 120A.5 where p and n are used but not italicized. Suggested/Remody Chacept HysiSACL LAYER DEVICE'. Suggested/Remody Delate 'HYP' does not appear in the new Figure 135-2; so it is not required in the legend. AccePT. Asso applies the thread the new Figure 135-2; so it is not required in the legend. AccePT. Asso applies the physiSALL LAYER DEVICE'. Suggested/Remody Delate 'HYP' does not appear in the new Figure 135-2; so it i	Ghiasi, Ali	Ghiasi Qua	ntum/Inphi		Ran, Adee			Cisco	)		
of timing window tie++-5 on UI, given the amount I change it will be very confusing for the reder to follow the procedure: uggestedRemmedy Please include a figure and full procedure in CL120G instead of referencing 120E sponse Series Response Status U REJECT. The methodology in this subclause leverages the methodology already documented in the entire methodology in this subclause leverages the methodology already documented in the entire methodology in this subclause leverages the methodology already documented in the entire methodology in this subclause leverages the methodology already documented in the entire methodology in this subclause leverages the methodology already documented in the entire methodology is not warranted. Also, in the left of the signal voltage to control function 0.252 UI of time the entire interval the 2 0.05 UI instead of "within 0.252 UI of time the entire interval the 2 0.05 UI instead of "within 0.252 UI of time the entire interval the 2 0.05 UI instead of within 0.252 UI of time the entire interval the 2 0.05 UI instead of up the time interval the 2 0.05 UI instead of (it is table everywhere else). Also, in "PMA (r.p.)", 'n' is italic but 'p' is not (but p is italic in the legend). Also a piles to Figure 120.A 3 in 120.A.5 where p and n are used but not italicized. (its 5 C 135.1.4 P109 L27 # 104 Also apprese format of the 'n' and 'p' to italic, across both figures. sponse Response Status C ACCEPT. (135 SC 135.1.4 P109 L27 # 104 (135 SC 135.1.4 P109 L27 # 104 (136 SC 136.8.11.7.2 P116 L10 # 106 (136 SC 136.8.11.7.2 P	Comment Type TF	Comment Status R		EH/VEC method	Comment 7	<sup>-</sup> уре <b>т</b>	R	Comment Status	Α		(bucket1)
UggestedRemody       Bring in item NLA and add 1 as an optional value.         Please include a figure and full procedure in CL120G instead of referencing 120L sporse       Response Status U         REJECT.       The methodology in this subclause leverages the methodology already documented in 802.3-2018 Annex 120L. There are only a small number of clear exceptions. Replicating the entire methodology familiar to test implementers. The relationship between TCmid (in Figure 120L-13) and (i.e. can be easily infered from the exception (the CDF of the signal of the exception (the CDF of the signal of the entire methodology is not warmed. Also, 10 the DF of the signal of the entire methodology is not warmed. Also, 10 the DF of the signal of the entire methodology is not warmed. Also, 10 the time of 136.8.11:       P115       L 29       # (d	of timing window	x=+/- 50 mUI, given the amount			100GA	UI-1 for w				, or N/A for 100G	. This project adds
Please include a figure and full procedure in CL120G instead of referencing 12D         esponse       Response Status U         PREJECT       The methodology in this subclause leverages the methodology already documented in good 32-3020 Roman 12DE. There are only a small number of clear exceptions. Replicating the entime methodology is not waranted. Also, it is helpful to refer to existing less methodology is not waranted. Also, it is helpful to refer to existing less methodology is not waranted. Also, it is helpful to refer to existing less methodology is not waranted. Also, it is helpful to refer to existing less methodology is not waranted. Also, it is helpful to refer to existing less methodology. In the letter 'n' is not failedized (it is italic everywhere les). Also, in 'PMA (np)', 'n' is talle but 'p' is no (but p is italic in the legend).         1/135       SC 135.14       P109       L15       (bucket1)         1/15       SC 135.14       P109       L27       # [103]         Also applies to Figure 120A-8 in 120A.5 where p and n are used but not italicized. UggestedRamedy       Clause 163 control function with action there is a starting bar on the inter' n' is not failed in the leagend).         Charge the format of the 'n' and 'p' to italic, across both figures. Seponse       Response Status A       (bucket1)         risk of SC 135.14       P109       L27       # [104]       [104]         an, Adee       Cisco       Cisco       Cisco       Cisco         Acceptr.       Clause 163 controt function with the clause 136 (CR) toos the clause 136 controt fu	SuggestedRemedy					-	and a	dd 1 as an optional	value.		
Response       Response Status U         RELECT.       The methodology in this subclause leverages the methodology already documented in 802-3-2018 Annot 120E. There are only a small number of clear exceptions. Replicating the antime methodology is not warranted. Also, it is helpful to refer to existing test methodology is not warranted. Also, it is helpful to refer to existing test methodology and the exception. Status	Please include a f	gure and full procedure in CL12	20G instead of refe	rencing 120E	Ũ			•			
REJECT.The methodology in this subclause leverages the methodology already documented in the ortine methodology in this subclause leverages the methodology already documented in the ortine methodology familiar to test implementers. The relationship between TCmid (in Figure 120E-13) and 1, s can be easily inferred from the exception (the CDF of the signal voltage is accumulated over the time interval is $\pm 0.05$ UI instead of "within 0.026 UI of time traind").C1 36 SC 136.8.11P 115 L 29 # 241/35 SC 135.1.4P 109 L 15 # 103an, AdeeCiscoarmorn Type EComment Status A(bucket) the letter "n" is not tailcized (it is italic everywhere else).Also, in "PMA (n;n)", "n" is italic but "p" is not (but p is italic in the legend).Also applies to Figure 120A-8 in 120A-5 where p and n are used but not italicized.Margested/Remedy cargested/Remedy commont Type EComment Status A(bucket)(135 SC 135.1.4P 109 L 27 # 104(136 SC 136.8.11.7.2P 116 L 10 # 106(137 KR), Clause 162 cand to the figure 120A-8 in the weigure 135.2, so it is not required in the legend.(136 SC 136.8.11.7.2P 116 L 10 # 106(137 KR), Clause 136 Control function as a starting point and modified with exceptions.(138 SC 135.1.4P 109 L 27 # 104(137 KR), Clause 162 and Clause 136 control function as a starting point and modified with exceptions.(136 SC 136.8.11.7.2P 116 L 10 # 106(137 KR), Clause 136 Control function the Clause 136 Control function as a starting point and modified with exception.(136 SC 136.8.11.7.2P 116 L 10 # 106(137 KR), Clause	Response	Response Status U			•	т		Response Status	vv		
Both Section 1 $Both Section 22018 Annex 120E. There are only as small number of clear exceptions. Replicatingterm enthrobology is not, it is helpful to refer to existing the signal voltagets accumulated over the time interval ts \pm 0.05 UI instead of "within 0.025 UI of timetraind").Maris, ArthurCadence Design Systems(135SC 135.1.4P 109L 15# [103]an, AdeeCisco(buckett)an, AdeeCisco(buckett)In Figure 135-2, in "PMA (4:n)", "n is italic but "n" is not italicized (it is talic everywhere else).Also, in "PMA (n:p)", "n" is italic but "p" is not (but p is talic in the legend).Change the format of the "n" and "p" to italic, across both figures.esponseResponse Status CACCEPT.ACCEPT.P 109L 27# [104](135SC 135.1.4P 109L 27# [104]an, AdeeCiscoCiscoCiscoCisco 136.8.11.7.2(135SC 135.1.4P 109L 27# [104]an, AdeeCiscoCiscoCiscoCisco 136.8.11.7.2(135SC 135.1.4P 109L 27# [104]an, AdeeCiscoCiscoCisco(136SC 136.8.11.7.2P 116L 10# [106](207# [104]Index ontol function with the clause 136 control function as a startingpoint and modified with exceptions.Cisco(216SC 136.8.11.7.2P 116L 10# [106](217M 104Index ontol function is access to access to a start second by access to access to access to access to access to access to access t$	REJECT.					1.					
the entire methodology is not warraned. Also, it is helpful to refer to existing test       Cadence Design Systems         methodology is not warraned. Also, it is helpful to refer to existing test       Comment Type It Comment Status R       Control function is not just for 50G lane PMDs         120E-13) and t s can be easily inferred from the exception (the CDF of the signal voltage is accumulated over the time interval ts ± 0.05 UI instead of "within 0.025 UI of time train").       The PMD control function is not just for 50G lane PMDs         1435       SC 135.1.4       P109       L15       # [103]         an, Adee       Cisco       (bucket1)         In Figure 135-2, in "PMA (4:n)" the letter "n" is not italicized (it is italic everywhere else).       Also, an "PMA (n:p)", "n" is italic but "p" is not (but p is italic in the legend).         Also, any "PMA (n:p)", "n" is italic but "p" is not (but p is italic in the legend).       Response       Response Status W         Charge the format of the "n" and "p" to italic, across both figures.       Sponse       Response Status C       ACCEPT.         133       S C1 35.1.4       P 109       L 27       # [104]       The PMD control function with the Clause 136 control function as a starting point and modified with exceptions.         Sponse       Response Status C       Comment Type E       Comment Type E       Comment Status A       (bucket1)         135       S C1 35.1.4       P 109       L 27       # [104] <td></td> <td></td> <td></td> <td></td> <td>C/ <b>136</b></td> <td>SC 136</td> <td>5.8.11</td> <td>P 1</td> <td>15</td> <td>L 29</td> <td># 24</td>					C/ <b>136</b>	SC 136	5.8.11	P 1	15	L 29	# 24
methodology familiar to test implementers. The relationship between TCmid (in Figure 120E-13) and t c can be easily inferred from the exception (the CDF of the signal voltage is accumulated over the time interval ts $\pm 0.05$ UI instead of "within 0.025 UI of time Tcmid"). / 135 SC 135.1.4 P 109 L 15 # 103 an, Ade Cisco omment Type E Comment Status A (bucket) In Figure 135-2, in "PMA (4:n)" the letter "n" is not italicized (it is italic everywhere else). Also, in "PMA (1:n)", "n" is italic but "p" is not (but p is italic in the legend). Also applies to Figure 120A-8 in 120A.5 where p and n are used but not Italicized. uggestedRemedy Change the form at of the "n" and "p" to italic, across both figures. esponse Response Status C ACCEPT. / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 / 136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 / 136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 200 Comment Status A (bucket) / 136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 200 Comment Status A (bucket) / 136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 2136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 2136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 2136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 2136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 2136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 200 Response Status C ACCEPT. / 2136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 2136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 2136 SC 136.8.11.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 200 Response Status C ACCEPT.					Marris, Arth	nur		Cade	ence Des	ign Systems	
is accumulated over the time interval ts $\pm$ 0.05 UI instead of "within 0.025 UI of time Tomid". / 135 SC 135.1.4 P 109 L 15 # 103 an, Ade Cisco omment Type E Comment Status A (bucket1) In Figure 135-2, in "PMA (4:n)" the letter 'n' is not italicized (it is italic everywhere else). Also, in "PMA (n:p)", 'n' is italic but 'p' is not (but p is italic in the legend). Also applies to Figure 120A-8 in 120A-5 where p and n are used but not italicized. uggestedRemedy Change the format of the 'n' and 'p' to italic, across both figures. esponse Response Status C ACCEPT. / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 an, Ade Cisco omment Type E Comment Status A (bucket1) / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 an, Ade Cisco omment Type E Comment Status A (bucket1) / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 an, Ade Cisco omment Type E Comment Status A (bucket1) / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 an, Ade Cisco omment Type E Comment Status C ACCEPT. / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 an, Ade Cisco omment Type E Comment Status C ACCEPT. / 135 SC 136.8.1.1.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco / 136 SC 136.8.1.1.7.2 P 116 L 10 # 106 Ran, Adee Cisco Comment Type E Comment Status C ACCEPT. SuggestedRemedy Delete 'PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE'. esponse Response Status C ACCEPT.	methodology fami	liar to test implementers. The re	lationship betweer	n TCmid (in Figure	Comment 7	<sup>-</sup> уре <b>т</b>	R	Comment Status	R	C	ontrol function (bucket1)
Tomid"). I = 135 SC 135.1.4 P 109 L 15 # $103an, Ade Ciscoaniment Type E Comment Status A (bucket1)In Figure 135-2, in "PMA (h:p)", "n" is italic but "p" is not italicized (it is italic everywhere else).Also, in "PMA (n:p)", "n" is italic but "p" is not italicized (it is italic everywhere else).Also applies to Figure 120A-8 in 120A.5 where p and n are used but not italicized.uggestedRemedyChange the format of the "n" and "p" to italic, across both figures.esponse Response Status CACCEPT.I 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104man, Adee Ciscoan, Adee Ciscoand Adee Ciscoand Adee Ciscoand Adee Ciscoand Adee Ciscoand Adee PHYS entry Elson appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend.uggestedRemedyDelete "PHY" = PHYSICAL LAYER DEVICE".esponse Response Status CACCEPT.ACCEPT.ACCEPT.ACCEPT.ACCEPT.Deter "PHY" and performed the "PHY" = PHYSICAL LAYER DEVICE".esponse Response Status CACCEPT.ACCEPT.ACCEPT.ACCEPT.ACCEPT.ACCEPT.ACCEPT.Deter "PHY" aphrscical LAYER DEVICE".esponse Response Status CACCEPT.$					Need to	o point out	that th	e Clause 136 contre	ol functio	on is not just for 5	i0G lane PMDs
135SC 135.1.4P109L15# [103an, AdeeCiscoan, AdeeCiscoomment TypeEComment Status A(bucket1)In Figure 135-2, in "PMA (4:n)" the letter "n" is not italicized (it is italic everywhere else).Also, in "PMA (n:p)", "n" is italic but "p" is not (but p is italic in the legend).Also applies to Figure 120A-8 in 120A.5 where p and n are used but not italicized.Also applies to Figure 120A-8 in 120A.5 where p and n are used but not italicized.By precedent, many subclauses for one PMD are reused or recycled by clauses for other clauses. The control function of alter PMDs without any reference to those other clauses. The control function as a starting point and modified with exceptions.esponseResponse Status CACCEPT.Comment Status A(Just S S C 135.1.4P109L 27# 104in A deeCiscoComment Type EComment Status A(bucket1)The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend.uggestedRemedyLege The "PHYSICAL LAYER DEVICE".uggestedRemedyLay EsponseDelet "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".esponseResponse Status CACCEPT.ACCEPT.			Instead of within t		Suggestedl	Remedy					
an, Adee Cisco $M_{\rm E}$ Cisco $M_{\rm E}$ Comment Status $A$ (bucket) In Figure 135-2, in "PMA (4:n)" the letter "n" is not italicized (it is italic everywhere else). Also, in "PMA (i:n)", "n" is italic but "p" is not (but p is italic in the legend). Also applies to Figure 120A-8 in 120A.5 where p and n are used but not italicized. uggestedRemedy Change the format of the "n" and "p" to italic, across both figures. esponse Response Status C ACCEPT. / 135 SC 135.1.4 P109 L27 # 104 an, Adee Cisco omment Type E Comment Status A (bucket1) The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend. uggestedRemedy Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE". esponse Response Status C ACCEPT.	C/ 135 SC 135	1 A P 109	/ 15	# 103							
162."         162."			210	" 100						, ,	•
In Figure 135-2, in "PMA (4:n)" the letter "n" is not italicized (it is italic everywhere else). Also, in "PMA (n:p)", "n" is italic but "p" is not (but p is italic in the legend). Also applies to Figure 120A-8 in 120A.5 where p and n are used but not italicized. uggestedRemedy Change the format of the "n" and "p" to italic, across both figures. esponse Response Status C ACCEPT. // 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 an, Adee Cisco omment Type E Comment Status A (bucket1) The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend. uggestedRemedy Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE". esponse Response Status C ACCEPT.	,			(huckot1)	,		,				
Also, in "PMA (n:p)", "n" is italic but "p" is not (but p is italic in the legend). Also applies to Figure 120A-8 in 120A.5 where p and n are used but not italicized. uggestedRemedy Change the format of the "n" and "p" to italic, across both figures. esponse Response Status C ACCEPT. I 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 an, Ade Cisco omment Type E Comment Status A (bucket1) The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend. uggestedRemedy Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE". esponse Response Status C ACCEPT. ACCEPT. Response Status C C ACCEPT. $Response Status C CACCEPT.Response Status C CACCEPT.$			titalicized (it is ital	( )	Response			Response Status	w		
Also applies to Figure 120A–8 in 120A.5 where p and n are used but not italicized. uggestedRemedy Change the format of the "n" and "p" to italic, across both figures. esponse Response Status C ACCEPT. I 135 SC 135.1.4 P109 L27 # 104 an, Adee Cisco omment Type E Comment Status A (bucket1) The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend. uggestedRemedy Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE". esponse Response Status C ACCEPT.	in rigure 155-2, ii			c everywhere eise).	REJEC	Т.					
Also applies to Figure 120A–8 in 120A.5 where p and n are used but not italicized. uggestedRemedy Change the format of the "n" and "p" to italic, across both figures. esponse Response Status C ACCEPT. / 135 SC 135.1.4 P 109 L 27 # 104 an, Adee Cisco omment Type E Comment Status A (bucket1) The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend. uggestedRemedy Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE". esponse Response Status C ACCEPT.	Also, in "PMA (n:p	)", "n" is italic but "p" is not (but	p is italic in the leg	gend).							
uggested/kernedy Change the format of the "n" and "p" to italic, across both figures.         esponse       Response Status C         ACCEPT.       I         / 135       SC 135.1.4       P 109       L 27       # 104         an, Adee       Cisco       Comment Type E       Comment Status A       (bucket1)         The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend.       Suggested/Remedy       Insert space.         uggested/Remedy       Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".       Response Status C       ACCEPT.         esponse       Response Status C       ACCEPT.		ure 120A–8 in 120A.5 where p	and n are used bu	t not italicized.	defined	in 802.3c	d-2018	Clause 136 (CR) d	oes not	point out that it is	also used by Clause
esponse       Response Status C         ACCEPT.       I 135       SC 135.1.4       P 109       L 27       # 104         In Adee       Cisco       Comment Status A       (bucket)         In term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend.       Wissing space after "=".       SuggestedRemedy         Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".       Response Status C       ACCEPT.       ACCEPT.	,	• • • • • • • • • • • • • • • • • • •	aa hath firmaa		but rath	ner define	a new o	control function with			
ACCEPT.       I 135       SC 135.1.4       P 109       L 27       # 104       Ran, Adee       Cisco         I 135       SC 135.1.4       P 109       L 27       # 104       Ran, Adee       Cisco         an, Adee       Cisco       Comment Status A       (bucket1)       Missing space after "=".       SuggestedRemedy       Insert space.         magestedRemedy       Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".       Response Status C       ACCEPT.         ACCEPT.       ACCEPT.       C       ACCEPT.	-		ess both figures.		point ai	nd modifie	ed with e	exceptions.			
I 135       SC 135.1.4       P 109       L 27       # 104       Ran, Adee       Cisco         an, Adee       Cisco       Comment Type       E       Comment Status       A       (bucket1)         onment Type       E       Comment Status       A       (bucket1)       Missing space after "=".       SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       Insert space.         uggestedRemedy       Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".       Response       Response Status       C         esponse       Response Status       C       ACCEPT.       ACCEPT.	•	Response Status C			C/ <b>136</b>	SC 136	.8.11.7	.2 P1	16	L 10	# 106
an, Adee       Cisco       Missing space after "=".         omment Type       E       Comment Status       A       (bucket1)       SuggestedRemedy         The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend.       Insert space.       Response       Response Status       C         Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".       ACCEPT.       ACCEPT.       ACCEPT.       ACCEPT.	ACCEPT.				Ran, Adee			Cisco	)		
ani, rade     Constant     Cons	C/ 135 SC 135.	1.4 <i>P</i> 109	L <b>27</b>	# 104	Comment 7	уре Е		Comment Status	Α		(bucket1)
omment Type       E       Comment Status       A       (bucket1)       SuggestedRemedy         The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend.       Insert space.       Insert space.         uggestedRemedy       Response       Response Status       C         Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".       ACCEPT.       ACCEPT.         esponse       Response Status       C         ACCEPT.       ACCEPT.       ACCEPT.	Ran, Adee	Cisco			Missing	space af	ter "=".				
The term "PHY" does not appear in the new Figure 135-2, so it is not required in the legend. Insert space.          uggestedRemedy       Response       Response Status       C         Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".       ACCEPT.       ACCEPT.         esponse       Response Status       C         ACCEPT.       ACCEPT.       ACCEPT.				(bucket1)	Suggested	Remedy					
uggestedRemedy     Response     Response Status     C       Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".     ACCEPT.     ACCEPT.	51		e 135-2, so it is no	( )		-					
Delete "PHY = PHYSICAL LAYER DEVICE".     ACCEPT.       esponse     Response Status       ACCEPT.					Response			Response Status	С		
ACCEPT.	,	YSICAL LAYER DEVICE".			•	ΡT.			•		
ACCEPT.					-						
		Nesponse Status									
	AUULFI.										

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 136 SC 136.8.11.7.2 Page 32 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 136	00 400 0 44 -								
	SC 136.8.11.7.	2 <i>P</i> 117	L 37	# 128	C/ 152	SC 152.6.2a	P 119	L <b>29</b>	# 109
aw, David		HPE			Ran, Adee		Cisco		
Comment Ty	ype <b>T</b>	Comment Status A		(bucket1)	Comment Ty	/pe E	Comment Status A		(bucke
		timer' in the QUIET state s start and holdoff_timer sho					ayer" is conventionally used	I with no hyphen.	
		loff_timer' in TIMEOUT stat			SuggestedR	•			
SuggestedR	Remedy				change	"sub-layer" to "	sublayer".		
Change	'start_holdoff_tim	ner' to read 'start holdoff_tir	ner'.		Response		Response Status C		
Response		Response Status C			ACCEP	Τ.			
ACCEPT									
C/ <b>136</b>	SC 136.8.11.7.	3 P 116	L 14	# 107					
Ran, Adee		Cisco							
Comment Ty	ype TR	Comment Status A		(bucket1)					
	ase document (80 ntering the TIMEC	02.3cd), 136.8.11.7.3 define OUT state.	es holdoff_timer	as being started only					
In this p	roject we added a	a holdoff_timer also when e	entering QUIET.						
SuggestedR									
Suggesteur	Remedy								
00	2	insert "or the QUIET state	" after "the TIME	OUT state".					
00	136.8.11.7.3 and	insert "or the QUIET state Response Status W	" after "the TIME	OUT state".					
Bring in	136.8.11.7.3 and		" after "the TIME	OUT state".					
Bring in Response ACCEPT	136.8.11.7.3 and		" after "the TIME	OUT state". # 108					
Bring in Response ACCEPT	136.8.11.7.3 and	Response Status W							
Bring in Response ACCEP <sup>1</sup> C/ <b>136</b> Ran, Adee	136.8.11.7.3 and T. SC <b>136.9</b>	Response Status W							
Bring in Response ACCEP C/ <b>136</b> Ran, Adee Comment Ty The tabl	136.8.11.7.3 and T. SC 136.9 ype ER	Response Status W P 118 Cisco Comment Status A is in 136.14.4.1 "PMD func	L1	# 108 (bucket1)					
Bring in Response ACCEPT C/ <b>136</b> Ran, Adee Comment Ty The table subclause	136.8.11.7.3 and T. SC <b>136.9</b> ype <b>ER</b> le to be modified se numbering is i	Response Status W P 118 Cisco Comment Status A is in 136.14.4.1 "PMD func	L1	# 108 (bucket1)					
Bring in Bring in Response ACCEPT C/ <b>136</b> Ran, Adee Comment Ty The table subclaus SuggestedR	136.8.11.7.3 and T. SC 136.9 ype ER le to be modified se numbering is i Remedy	Response Status W P 118 Cisco Comment Status A is in 136.14.4.1 "PMD func	L 1	# <u>108</u> <i>(bucket1)</i> ons", so the current					
Bring in Response ACCEPT Cl <b>136</b> Ran, Adee Comment Ty The table subclaus SuggestedR	136.8.11.7.3 and T. SC 136.9 ype ER le to be modified se numbering is i Remedy the 1st-level sub	Response Status W P 118 Cisco Comment Status A is in 136.14.4.1 "PMD func ncorrect.	L 1	# <u>108</u> <i>(bucket1)</i> ons", so the current					

C/ **152** SC **152.6.2a** 

C/ 161	SC 161.5.2.6	P <b>122</b>	L <b>52</b>	# 162
Zimmerman,	George	CME Consult	ing/ADI, APL Gp	, Cisco, CommScope,
Comment Ty	be TR	Comment Status A		(bucket1)

"The alignment markers shall be mapped to am\_txmapped<1284:0> in a manner that yields the same result as the following process." Where the process begins and ends isn't really clear in the text since the text just runs in paragraphs of descriptive text intermingled with the text and multiple sets of either pseudocode or alphabetic steps. I THINK it ends at P 123 line 38, but that was only after first thinking it ended at other places a few times. This section is technically quite important and needs to be crystal clear, hence my comment is technical, as it is currently not clear to those outside the group.

Descriptive, non-process text should be set out, and the process itself should be either all in steps or all in pseudocode, and set out by its own section. (in my remedy I have used the existing text and put it all in text).

Being a little confused by the text, take caution, as I may have gotten it wrong in my proposed remedy.

#### SuggestedRemedy

Change "same result as the following process" to "same result as the process in 161.5.2.6.1." Insert new section "161.5.2.6.1 Alignment Marker Mapping Process" following line 54, with content from page 123 lines 1 through 10, and add step e) using text from page 123 lines 18 through 21, and step f) using the text at lines 23 ("The variable am\_txmapped...) through line 33. Add step g) with text at page 123 lines 34 through 38.

Move descriptive (and non-process requirement) text at page 123 lines 12-17 and page 123 lines 39 -page 124 line 46 (end of the existing section) ahead of the new section with just the process.

Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.

[Editor's note: Proposed response updated on 2021/5/5.]

After some offline discussion and further review, the commenter indicated that the description is clear as is.

However, it was noticed that the wrong variable is being referenced in the text. The variable name should be tx\_scrambled\_am rather than am\_txmapped. In addition, it would be clearer if we referred to a set of processes in the clause instead of a single process.

Change:"The alignment markers shall be mapped to am\_txmapped<1284:0> in a manner that yields the same result as the following process."

To: "The alignment markers shall be mapped to tx\_scrambled\_am<1284:0> in a manner that yields the same result as the processes described in the remainder of this subclause."

C/ 161	SC ·	161.5.2.6	P 1	23	L 41	# 73	
Wienckowsł	ki, Nat	alie	Gene	ral Motors			
Comment Ty	/pe	т	Comment Status	Α		(b	ucket2)
			as it doesn't make s				

lanes 0 and 1. The second "0" should be "1" on FEC lane 1. This change also makes it match with Figure 161-3.

## SuggestedRemedy

Change: the alignment marker payloads corresponding to PCS lanes 0, 5, 9, 13, and 17 are transmitted on FEC lane 1,

To: the alignment marker payloads corresponding to PCS lanes 1, 5, 9, 13, and 17 are transmitted on FEC lane 1,

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

A large portion of the alignment marker payloads are repeated as described in the variable mapping in subclause 161.5.2.6, but not all; for example the BIP fields are not repeated across the lanes. So the statement in Draft 2.0 is not correct as currently written. Make the following changes to simplify the text and remove the incorrect statement. Change:

"The result of the alignment marker mapping function is a deterministic mapping between alignment marker payloads and FEC lanes. The alignment marker payloads corresponding to PCS lanes 0, 4, 8, 12, and 16 are transmitted on FEC lane 0, the alignment marker payloads corresponding to PCS lanes 0, 5, 9, 13, and 17 are transmitted on FEC lane 1, and so on (see Figure 161–3)." To:

"The result of the alignment marker mapping function is a deterministic mapping between alignment marker payloads and FEC lanes (see Figure 161–3)."

C/ 161	SC	161.5.2.6	P 123	L <b>41</b>	# 85
Huber, To	m		Nokia		
Comment	Туре	т	Comment Status A		(bucket2)
Incorr	ect list	of PCS lane	es for FEC lane 1: 0, 5, 9, 13	8, and 17	

#### SuggestedRemedy

Change 0 to 1.

Response	Response Status	С
----------	-----------------	---

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #73.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general								
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn							
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line								

C/ 161 SC 161.5.2.6

C/ 161 SC 1	1.5.2.9	P <b>125</b>	L <b>8</b>	# 163	C/ 161	SC 161.5.3	3	P <b>127</b>	L <b>31</b>	# 164
Zimmerman, Georg	e	CME Consulti	ing/ADI, APL Gp	, Cisco, CommScope,	Zimmerma	an, George		CME Consult	ting/ADI, APL Gp	, Cisco, CommScope,
Comment Type	E Comm	ent Status A		(bucket1)	Comment	Туре Т	Commen	nt Status A		(bucket1)
<ul> <li>"has been FEC encoded, two FEC codewords each FEC lane Once the data has been Reed-Solomon encoded and interleaved FEC lanes highest FEC lane." - use consistent nomenclature. You go from FEC, to Reed-Solomon, and as much as I love to remember Gus Solomon by name, it suggests there may be 2 different things youre talking about here.</li> <li>I didn't name it in my remedy, but the editor may wish to review instances of FEC where RS-FEC is meant to be clear - the same thing shows up in 161.5.3.1, 161.5.3.2, and 161.5.3.3. (note RS-FEC is an abbreviation in 802.3-2018 for Reed-Solomon Forward Error Correction)</li> </ul>				<ul> <li>"The probability that the decoder fails to indicate a codeword with t+1 errors as uncorrected is not expected to exceed 10–16." This statement is not technically correct without reference to an underlying raw symbol error rate. The probability of a failed decode can be anything if the raw symbol error rate is left unpinned. Since this subclause stands alone and could be reused with different PHYs in different scenarios, it isn't appropriate to pin the raw SER. Additionally, the descriptive sentence is unnecessary.</li> <li>SuggestedRemedy Delete the last two sentences of the 2nd paragraph of 161.5.3.3 ("The probability").</li> </ul>						
SuggestedRemedy	inatanana an lin	as 0 through 22 of !		FC" and "Dood	Response		Response	e Status <b>C</b>		
Solomon encod Additionally sug	ed" on line 21 wit gest editor reviev	es 8 through 22 of ' h "RS-FEC encode v usage of "FEC" fo his doesn't look glo	ed". or possible replac	ement with RS-FEC	ACCE The sy errors	PT IN PRINCIF mbol error rate occur. The las	PLE. of the system at two sentence	n dictates the rat ces constrain the	e at which a code behavior of the d	eword with t+1 or more lecoder when a
Response	Respon	se Status C			codew Chang	vord with t+1 or	more errors is	s seen.		
ACCEPT.					The pr is not errors, To:	robability that th expected to exc , and so on.	xeed 10–16. T	his limit is also ε	expected to apply	errors as uncorrected for t+2 errors, t+3 rrected, given t+1 or

The probability that the decoder fails to indicate a codeword as uncorrected, given t+1 or more errors, is not expected to exceed 10-16.

C/ 162	SC 162.1	P <b>140</b>	L <b>7</b>	# 238
Zhang, B	0	Inphi		
Comment	Туре Е	Comment Status R		wording (bucket1)
W/hor	CDv interferen	ore first introduced in the suc	n iour contion /	f aloung 160 It's not

When -CRx interfaces are first introduced in the overview section of clause 162. It's not clear the definition is properly referenced.

#### SuggestedRemedy

Suggest provide linkage of the definition of -CRx with -CRx interfaces when they are first introduced.

C/ 162

SC 162.1

Response

REJECT.

It is not clear what the comment is concerned with. The nomenclature used here is consistent with other PMD clauses.

Response Status C

Page 35 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 162 SC ·	162.1	P 140	L 13	# 154	C/ 162	SC	162.1	P 141	L 23	# 176
Kochuparambil, B	Beth	Cisco			Dawe, Pier	rs		Nvidia		
Comment Type	Е	Comment Status A		wording (bucket1)	Comment	Туре	Е	Comment Status R		PMD tables (bucket1)
	,	description that restates the	PMD. CR1, CR	2, and CR4 seem to	Tables	s 162-2	and 162-	3 are essentially the same, ar	nd it benefits th	ne reader to see that.
already be im	•				Suggested	IRemea	ly			
	GBASE-0	CR1, 200GBASE-CR2, and 40 s host and cable assembly typ		which would leave	descrip	otion fo		e with columns for clause/anne and required/optional status.		
Response	accombet	Response Status <b>C</b>			Response			Response Status C		
ACCEPT.						ning the		les results in a less readable f h rate. Only RS and AN rows		
C/ <b>162</b> SC <sup>·</sup> Kabra, Lokesh	162.1	P <b>140</b> Synopsys Inc	L <b>26</b>	# 99	remed	y does		ove the quality of the draft.		o both. The suggested
Comment Type	Е	Comment Status A		(bucket1)	C/ 162	SC	162.1	P 142	L 41	# 156
51		umber corresponding to RS/0	CGMII functions	( )	Kochupara			Cisco	- 41	" 100
SuggestedRemed	ły				Comment	,	E	Comment Status A		(bucket1)
Correct Claus	e numbe	to "81" instead of "80" in row	1 and row 2 of	Table 162-1	MAC =	= MEDI	A ACCES	SS CONTROL is listed twice in	n the key.	
Response		Response Status C			Suggested	IRemea	ły			
ACCEPT.					Remov	ve 1 of	the MAC	definitions		
	162.1	P 140	L 31	# 155	Response ACCEI	PT.		Response Status C		
Kochuparambil, B		Cisco								
Comment Type	E	Comment Status D		withdrawn	C/ 162		162.3	P 143	L <b>43</b>	# 143
		but seems odd that both RS optional, however required to			Kochupara		Beth	Cisco		
interfaces.	012010				Comment		E	Comment Status D		withdrawr
SuggestedRemed	ły				The PI	MD doe	es not res	ide ON the MDI.		
Make Inverse	RS-FEC	required			Suggested	lRemea	ly			
Proposed Respon	nse	Response Status Z			Chang	e "on" t	to "for"			
REJECT.					Resulti signals			ead "The PMD converts these	streams of syr	mbols into appropriate
This comment was WITHDRAWN by the commenter.				Proposed I	Respon	nse	Response Status Z			
					REJEC	CT.				
								THDRAWN by the commente		

Page 36 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 162 SC 162.7	P 146	L 28	# 193	C/ 162	SC 162.9.3	P 154	L <b>7</b>	# 23
Dudek, Mike	Marvell			Brown, Mat	t	Huawei		
Comment Type E	Comment Status A		(bucket1)	Comment 7	уре Т	Comment Status A		unit interval (bucket3
Draft should be consist SuggestedRemedy Delete the "to" to match	ent format for the PMD contr n table 162-5.	ol and status re	gisters.	redund for KR,	ant (since it ca	nominal unit interval is specifie n easily be derived from the n For consistency with sister Cl	ominal signalir	ng rate). It is not specified
Response	Response Status C			Suggestedl	Remedy			
ACCEPT.				In Tabl	e 162-10, remo	ove row specifying the "Unit in	terval (nominal	l)".
C/ 162 SC 162.7	P147	L 34	# 192	Response		Response Status C		
Dudek, Mike	Marvell	- 54	132	ACCEF	T IN PRINCIP	LE.		
Comment Type E Improve English	Comment Status A		(bucket1)	specific	ations for the	fications provided in the comm CR transmitter. The unit interv ong in this table.		
SuggestedRemedy change "provide" to "pr	ovided"			Implem	ent the sugges	sted remedy.		
Response	Response Status C			C/ 162	SC 162.9.3	P 154	L <b>21</b>	# 167
ACCEPT.				Dawe, Pier	S	Nvidia		
C/ 162 SC 162.8.11	P 151	L 24	# 144	Comment 7	51	Comment Status A		TX v
Kochuparambil, Beth	Cisco			Clumsy	"x vf" way of o	defining linear fit pulse peak (r	nin)	
Comment Type E	Comment Status R	c	control function (bucket1)	Suggested	,			
	nal count of max_wait_timer ed within the clause/stateme	as specified in	136.8.11.7.3 is 12s."		near fit pulse p s to V/V.	beak ratio" as in 163 and 163A	3.2.1. Note th	he unit in the table
136[]" incorrect.		int makes the pr		Response		Response Status C		
SuggestedRemedy				ACCEF	T IN PRINCIP	LE.		
Change "specified" to " This is a semi-pervasiv				Implem	ent the sugges	sted remedy with editorial licer	nse.	
Response	Response Status C							
REJECT.								

C/ 162 SC 162.9.3

C/ 162	SC 162.9.3	P 154	L <b>21</b>	# 166
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	vpe TR	Comment Status R		CR port type

The draft loss budget wastes over 3 dB in nearly every case.

The recommended maximum insertion loss allocation for the host traces plus BGA footprint and host connector footprint, of 6.875 dB, compares very poorly with C2M's host insertion loss up to 11.9 dB, making passive copper expensive and unattractive for a switch, while a full range of NICs can be made within only 3.75 dB. Server-switch links will get made with an asymmetric loss budget, so it would be better for the standard to regularise what will happen anyway. By the way, many server-switch links will be asymmetric anyway (different form factors at server and switch ends), and that's already allowed in this draft.

This change would also benefit CR switch-switch links because the shortest ports would get credit for their low loss.

#### SuggestedRemedy

As we have done for C2M, create two kinds of CR ports. Host loss allocations of 3.75 dB and 10 dB. Short can connect to short or long with same cable as today; long to long is not supported. Add entries in Clause 73 Auto-Negotiation to advertise short and long to the other end.

In Table 162-10, provide separate limits for Linear fit pulse peak (min).

In Table 162-14, provide separate rows for Test channel insertion loss: for testing the short host input the values for Test 2 are 10-6.875 = 3.125 dB higher (26.75 dB and 27.75 dB), while for the long host input the values for Test 2 are 6.875-3.75 = 3.125 dB lower (20.5 dB and 21.5 dB). No change needed for Test 1.

In 162A.4, provide two equations for each of IL\_PCBmax and for ILHostMax and show them in Fig 162A-1 and 2. In 162A.5, provide two Value columns in Table 162A-1. Adjust figures 162A-3 and 4.

For discussion: should a "long" cable, 19.75+2\*(6.875-3.75) = 19.75+6.25 = 26 dB max (maybe 3 m) be defined? A CR link could have no more than one of the three host, cable, and host being "long".

We could choose other names than "short" and "long" for the ports, possibly "short" and "medium" (as a C2M host can be "longer"), or A and B, somewhat like USB.

In 162.11.7.1.1, zp, representing the extra loss a host has above an MCB, could be made asymmetric but I believe that would not bring an improvement in accuracy. There could be a third kind of CR port with 6.875 dB but this would not be useful for serverswitch links, would be useful for only a subset of switch-switch links, for which passive copper is a subset anyway, so it doesn't seem worthwhile.

Response

Response Status U

REJECT.

The following presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/apr28 21/dawe 3ck adhoc 01 042821.pdf

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

The suggested remedy would require two or three different CR port types.

The assymetric-port approach was discussed early in this project. Straw Poll #1 from the July 2018 Task Force meeting indicated strongest support for the current specification.

https://www.ieee802.org/3/ck/public/18\_07/minutes\_3ck\_0718\_approved.pdf

Based on discussion and straw poll 6 and 7, there is interest in exploring this proposal further. However, the proposal is not sufficiently complete at this time. A complete proposal and consensus is required.

Straw poll #6 (direction, chicago rule)

Straw poll #7 (direction, pick one)

I would support a new pair of CR port types with reduced host insertion loss limit on one end (e.g., NIC) and increased host loss limit on the other end (e.g., switch) similar to slide 7 of dawe\_3ck\_adhoc\_01\_042821.

Strawpoll #6 A: Yes 27 B: No 13 C: Need more information 29 D: Abstain 7

Straw poll #7 A: Yes 22 B: No 11 C: Need more information 11 D: Abstain 6

(bucket1
(bucket1,

C/ 162 SC 162.9.3.1 Page 38 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 162	SC 162.9.3.1	P 155	L 31	# 136	C/ 162	SC	162.9.3.1.	1 P 15	5 L 44	# 129
Hidaka, Ya	asuo	Credo Semio	conductor, Inc.		Ben Artsi, I				l Technology	
Comment	Туре Т	Comment Status A		(bucket1)	Comment T	Гуре	TR	Comment Status		CRU description (bucket1)
		nditions was increased from	three to five.					ency for a clock recove entations of CRU impl		in be ambiguous due to
Suggested	2	all the second second second second	( II		Suggested		•	·		
0	e three initial cor	nditions" to "five initial cond	tions.				-	a CRU unit with a de	finition of the effe	ect expected from the CRU.
Response ACCE	PT.	Response Status C			referen	ce for	the wordin		B "The effect of a	er of the measured signal. A single-pole high-pass filter
Cl 162	SC 162.9.3.1.	I P 155	L <b>47</b>	# 145	Response			Response Status	N	
Kochupara	ambil, Beth	Cisco					PRINCIPLE			
Comment	Туре Е	Comment Status A		(bucket1)	Change used to	e "A re	eference Cl	RU with a corner frequessed signal using a l	lency of 4 MHz a	nd slope of 20 dB/decade is n." to "A reference CRU
	ould be an integer	not less than 32" ader to avoid the double ne	activo							requency of 4 MHz and slope
,			yanve.						sed signal using	a PRBS13Q pattern."
Suggested	e "not less than"				[Ealtor	s note.	: CC: 162,	1200]		
	ater than or equal	to"			C/ 162	SC	162.9.3.1.	3 <i>P</i> 15	7 L6	# 146
Response		Response Status C			Kochupara	mbil, E	Beth	Cisco		
ACCE					Comment	,,	E	Comment Status	-	(bucket1
[Editor	's note: Change p	age from 154 to 155.]						sentence, however is	lower case in Ta	ble 162-11's title.
C/ 162	SC 162.9.3.1.	I P 155	L <b>44</b>	# 132	Suggested		•			
Ben Artsi,	Liav	Marvell Tech	nology		Make "	Initial"	lower case			
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		CRU description (bucket1)	Response			Response Status	C	
		ncy for a clock recovery un ntations of CRU implement		e ambiguous due to	ACCEF	PT.				
Suggested	Remedy									
The ef	fect expected is a nce for the wordin	a CRU unit with a definition high frequency filter applie g can be found in 93.8 "The XMHz is applied to the jitte	d on the jitter of effect of a sir	of the measured signal. A						
Response		Response Status W								
Resolv		nse to comment 129. ars to be a duplicate of cor	nment 129. ]							

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162 SC 162.9.3.1.3

C/ 162	SC 162.9.3.4	P 158	L <b>34</b>	# 236	C/ 162	SC 1	62.9.3.4	P 158	L 34	# 141	
_i, Mike		Intel			Hidaka, Y	asuo		Credo Semico	onductor, Inc.		
Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status A		PRBS9Q	Comment	Туре	TR	Comment Status A		PI	RBS9Q
	9Q pattern defini rement is missir	ition is incomplete, and PRBS	9Q symbol trar	sition definition for EOJ		ail definition mentation		BS9Q with the entire sequen	ce is recomme	nded to avoid	
Suggestea	lRemedy				This is	s re-subm	nission of	f my comment #109 to draft I	01.4		
		s defined in a similar way to	and all in Table Of		Suggested			,			
the pol in Equ	lynomial ation 94-3." to "F	11.2.1) except that the polyno PRBS9Q is defined in 162.9.3 11.2.1), except that the polyno	.4.1, a similar w	ay to		PRBS9		ew clause in clause 120.5.11	.2 using clause	e 120.5.11.2.1 as a	I
	lynomial				In the	new clau	ise, modi	fy the second paragraph of the	he template (12	20.5.11.2.1) as follo	ows:
measu Create from s	a new section 1 lides 5, 6 of li_30		RBS9Q is provid	ded in 162.9.3.4.1; 3.)	which by Gra	it is enab ay coding	oled. The pairs of	t pattern enabled, it replaces PRBS9Q test pattern is a re bits from two repetitions of th The PRBS pattern generato	peating 511-sy ne PRBS9 patt	mbol sequence for ern into PAM4 sym	rmed nbols
Response		Response Status C			impler	nentatior	n shown i	n Figure XX-X, which implen	nents the gene	rator polynomial sh	nown
Comm		.E. ses an alternate set of transiti oonse to comment #133.	on locations.		are m are m seque the first examp seed v seque 00123 10030 02013 0103 00221 30101 13020 03311	apped as apped as nce, and st bit of th ole, if the /alue of 1 nce is the /2230323 /2003120 1101331 3220323 /201120 3010231 3302103 1231121	the first the seco bits which PRBS9 (1111111 e followin (1310010) (13332002 (1222101) (2300120) (2030031) (1113013) (2223303) (200231)	ce the PRBS9 pattern is an of bit of a PAM4 symbol during and bit of a PAM4 symbol during ond bit of a PAM4 symbol during the are mapped as the second ng symbol in the next repetiti generator used to create the 1 (with the leftmost bit in S0 ig Gray coded PAM4 symbol 33121330220223132011103 12331323101100332102221 13023320320220122121001 23310221121101030131200 10232101231220213033310 22102120303301113312232 20121131131230223233002 21031233233303100202301 359 pattern generator" similar	one repetition ring the next re d bit of a PAM4 ion of the PRB PRBS9Q sequ and the rightm s, transmitted 1 0023021333230 310311322203 332132320011 322132021002 112013211201 0031032122310 21321213032 123213133012	of the PRBS9 seq petition of the PRE symbol are mapped S9 sequence. For lence is initialized to ost in S8), the PRF eft to right: 03130303000 31333131300 3322333330 23220022223 10201010000 02110202000 21122111100 2123012222.	uence 3S9 ed as to a
						e Equatio		as G(x) = 1 + x^5 + x^9 or m	ake a referenc	e to the polynomia	l in
					Make	a referen	nce to the	new clause from 162.9.3.4.			
					Response			Response Status C			
					Implei	ment the		E. ed remedy with editorial licen: he polynomial but include te		k to Clause 68.	

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/gener	al required T/technical E/editorial G/general	C/ 162	Page 40 of 61
COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected	RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn	SC 162.9.3.4	2021-06-02 3:03:03 PM
SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line			

C/ 162	SC 162.9.3.4	P 158	L 34	# 133	C/ 162	SC	162.9.3.4	P 158	L 38	# 130
Hidaka, Y	'asuo	Credo Semico	onductor, Inc.		Ben Artsi,	Liav		Marvell Techno	ology	
Comment	Type <b>TR</b> Co.	mment Status A		PRBS9Q	Comment	Туре	TR	Comment Status R		CRU description (bucket1)
	ail definition of twelve eden-odd jitter measureme		ommended to imp	prove reproducibility				ncy for a clock recovery unit ntations of CRU implementat		be ambiguous due to
This i	s re-submission of my c	omment #110 to draft [	D1 4		Suggested	Reme	dy			
	dRemedy		5111					a CRU unit with a definition of		
Add a	a new table "PRBS9Q pa ble 120D-4, but replacin			easurements" similar	refere	nce for	the wording	high frequency filter applied can be found in 93.8 "The e XMHz is applied to the jitter"	ffect of a si	
Labo	: Description : Gray cod	od DAM4 cymbol : first	· TP boging · TP	onde : last	Response			Response Status U		
REF R03 F30 R12	: Reference : 33333 : 0 to 3 rise : 1000 33 : 3 to 0 fall : 233333 00 : 1 to 2 rise : 3111 23	:1 :- :260 :263 1 :511 :5 :265 :268	:- :5 :264 :266 :6 :8 :269 :270		sugge	etailed	inging the v	of the CRU is provided in 12 alue of that corner frequency		
	: 2 to 1 fall : 1222 10 : 0 to 1 rise : 2000 13	:466 :469 :195 :198	: 470 : 471 : 199 : 200		C/ 162	SC	162.9.3.4	P 158	L 39	# 32
	: 1 t0 0 fall : 21111 000		: 261 : 264		Ghiasi. Ali			Ghiasi Quantu	m/Inphi	
	: 2 to 3 rise : 3222 330		: 214 : 216		Comment		TR	Comment Status R		EOJ CRU BV
	: 3 to 2 fall : 0333 20 : 0 to 2 rise : 2000 23	:401 :404 :275 :278	: 405 : 406 : 279 : 280					requriement with only one CF	RII handwid	
	2000 23 : 2000 23 : 2 to 0 fall : 12222 001	: 321 : 325	: 326 : 328			0	,	requirement with only one of		
	: 1 to 3 rise : 0111 331		: 170 : 172		Suggested		•			
F31	: 3 to 1 fall : 0333 10	:107 :110	: 111 : 112		What	is the ir	ntention of c	only one CRU bandwidth, ple	ase make it	clear.
Add a	an exception to use the r	new table instead of Ta	ble 120D-4 when	PRBS90 is used as	Response			Response Status U		
	st pattern for even-odd				REJE	CT.				
Response	e Res	ponse Status C			The s	uggeste	ed remedy o	loes not provide sufficient de	tail to imple	ement.
Comr The f https: After comn With li_3ck Straw I supj A. Th B. Th C. Ne	ment #236 proposes an ollowing presentations w //www.ieee802.org/3/ck/ //www.ieee802.org/3/ck/ running straw poll #1, th nent #236 including li_30 editorial license implement c_01b_0521. poll #1 (direction) port addressing commer e suggested remedy for e suggested remedy for ed more information. 3: 10 C: 9	vere reviewed by the ta: /public/21_05/li_3ck_01 /public/21_05/zivny_3cl ere were no objections ck_01b_0521. ent the suggested reme nts #133 and #236 usin comment #133 (Yasuc	sk force: 1b_0521.pdf k_01b_0521.pdf to adopting the s edy of comment # ng: o Hidaka).				ome agreen	ent that further clarification v	vould be he	lpful. However, complete

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162 SC 162.9.3.4

C/ 162	SC 162.9.3.5	P 158	L <b>46</b>	# 147	C/ 162	SC 1	62.9.3.6	P <b>159</b>	L 18	# 169
Kochuparam	nbil, Beth	Cisco			Dawe, Pier	s		Nvidia		
Comment Ty	rpe E	Comment Status R		(bucket1)	Comment T	Туре	TR	Comment Status A		RLCC description
Sentence	e is poor englisł	1						that the minimum common		
SuggestedRe	emedy							tions of signals that were gen this is not the case: it is inclu-		
	e parameter valu	at do not appear in Table 16. les that do not appear in Ta			voltage If it had not vial	e on the l d been in ble for fr	line cause ntended to ront-panel	d by repeated reflections, th address mixed-mode issue connectors. Other specs su non-mode to differential mod	at is otherwise s it would be a ch as Rx Differe	unbounded. tighter spec, but that's ential to common-mode
162.9.4.5 163.9.2.7 163.10.3	5, pg 164, ln 40 1.2, 163.9.2.2, 1 3 1.1, 120F.3.2.1,		6		total 24 way) ar much c 2. This	4) and Di re there difference s is a sta	ifferential to addres te to them andard, no	to common-mode cable ass s the mixed-mode issues, ar	embly conversion nd this spec at o We don't give a	on loss (10 dB each only 2 dB won't make ny justifications for
Response		Response Status C			Suggested	Remedy	/			
REJECT					Delete	the para	agraph			
The suge	gested remedy of	loes not improve the quality	of the draft.		Response			Response Status C		
C/ 162	SC 162.9.3.5	P 159	L 13	# 184			RINCIPLE	-		
Dudek, Mike		Marvell						nse to comment 148. bage/line from 157/30 to 159	/181	
Comment Ty	rpe TR	Comment Status A		ERL Tfx				-	_	
		ct of the Time-gated propag			Cl 162		62.9.3.6	P 159	L 18	# 148
		connector is affecting the E still adequately short to not			Kochupara		eth	Cisco		
under tes	st. i.e. The valu	e used for Tfx does not suff	iciently mitigate	the effects of	Comment 7		E	Comment Status A		RLCC description
		connector. See dudek_3c	k_adhoc_01a_0	41421				not be helpful for those read amples are 92.10.6 and 110		
SuggestedRe	,				CM ret	urn loss,	, but inste	ad just define the limit. Perh	aps this descri	ption of the re-
Ũ	the value from (	0.2ns to 0.3ns. Also on page	e 167 line 44.		reflection times.	ons cono	cept is he	pful to readers, it was some	what confusing	until reading it multiple
Response	_	Response Status C			Suggested	Domodu	,			
ACCEPT	l.				Remov	e the firs	st paragra	ph of this section. "Commo ninimum common-mode to c		
					Response			Response Status C		

C/ 162 SC 162.9.3.6

	00	162.9.4.1	P 161	L <b>4</b>	# 137	C/ 162	SC	162.9.4.3		P 161	L 36	# 33
Hidaka, Ya	asuo		Credo Semio	conductor, Inc.		Ghiasi, Ali	i			Ghiasi Quant	tum/Inphi	
Comment	Туре	т	Comment Status A		RX signalling rate (CC)	Comment	Туре	TR	Commer	nt Status R		RIT channe
to com 100ppi	nment #	42 on D1.3 not clear w	ance of transmitter was cha B. However, the signaling-ra- hether it was an overlooke with prior implementations	ate tolerance o ed error or it re	mained 100ppm on	low los	ss chan nbly=tes	nel Test 1 t chanel lo	frequency			CL 110 for the case of cause the loss of cable
Suggested	dRemed	v				00			alco includo	fraguanay dana	ndont attonuator	r then please increase
Add th	ne follow	ving statem				loss b	y 4.75 d					ent attenuator then a
signali	ing rate	of receiver	of signaling rate of transmit is +/- 100ppm for compation to +/- 100ppm tolerance.			Response REJE			Response	e Status C		
Response			Response Status C			The fre	eauency	/-depende	ent attenuate	or is excluded fro	om the test chan	nel used for Test 1 in
		RINCIPLE				order t	to create	e the minii	mum loss c	hannel with a co	mpliant cable.	
			for a transmitter is +/-50 p er is colocated with the PC			C/ 162	SC ·	162.9.4.3.	3	P 162	L 26	# 139
												100
for AU	II transm	nitter speci	fications in the base stand	ard and amen	dments (e.g., 100GAUI-4).	Hidaka Ya	asuo			Credo Semio	onductor Inc	
for AU Howev	II transm ver, an i	nitter speci nformative	fications in the base stand note may be helpful to the	ard and amen	dments (e.g., 100GAUI-4).	Hidaka, Ya Comment		т	Commer		conductor, Inc.	RIT transition tim
for AU Howev Add th	II transm ver, an i ne follow	nitter speci nformative ving informative	fications in the base stand note may be helpful to the ative note:	ard and amen e reader of this	dments (e.g., 100GAUI-4). draft.	Comment	Туре	T transition		nt Status A		RIT transition time
for AU Howev Add th "Note- when i	II transm ver, an in he follow —Althou in the sa	nitter speci nformative ring information igh the PM ame packa	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified v ge as the PCS sublayer, th	ard and amen e reader of this with a signaling ne signaling ra	dments (e.g., 100GAUI-4). e draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100	Comment In 120	<i>Type</i> E.3.1.5	, transition				RIT transition time
for AU Howev Add th "Note when i ppm, w With e	II transm ver, an in me follow —Althou in the sa when de editorial	nitter speci nformative ring information igh the PM ame packa prived from	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified v ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Claus	ard and amen reader of this with a signaling ne signaling ra (e.g., 100GAU	dments (e.g., 100GAUI-4). e draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100	Comment In 120 Suggested Chang turned	<i>Type</i> E.3.1.5 <i>Remed</i> ge "T_r i I off	, transition ly s measure	n time is me	nt Status <b>A</b> asured with 33G e method in 120E	Hz BT4 filter.	RIT transition time
for AU Howev Add th "Note when i ppm, w With e	II transm ver, an in the follow —Althou in the sa when de editorial r's note:	nitter speci nformative ring informa igh the PM ame packa rived from license, ap	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified v ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Claus	ard and amen reader of this with a signaling ne signaling ra (e.g., 100GAU	dments (e.g., 100GAUI-4). e draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100	Comment In 120 Suggested Chang turned (i.e., c	<i>Type</i> E.3.1.5 <i>Remed</i> ge "T_r i I off	, transition ly s measure	n time is me	nt Status <b>A</b> asured with 33G	Hz BT4 filter.	
for AU Howev Add th "Note- when ii ppm, w With e [Editor C/ 162	II transm ver, an in me follow —Althou in the sa when de editorial r's note: SC	nitter speci nformative ring informative ugh the PM ame packa erived from license, ap CC: 162,	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified v ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Claus 163.] P 161	ard and amen e reader of this with a signaling ne signaling ra (e.g., 100GAU e 163.	dments (e.g., 100GAUI-4). draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100 II-4)."	Comment In 120 Suggested Chang turned (i.e., c to "T_r is	<i>Type</i> E.3.1.5 <i>Remed</i> ge "T_r i l off coefficien s measu	, transition ly s measure nts set to t ured using	n time is me ed using the the preset 1 g the method	nt Status A asured with 33G e method in 120E values, see 162 d in 120E.3.1.5 v	Hz BT4 filter. E.3.1.5 with the f 2.9.3.1.3)." vith the transmit	transmit equalizer equalizer turned off
for AU Howev Add th "Note- when ii ppm, v With e [Editor C/ 162 Brown, Ma	II transm ver, an in me follow —Althou in the sa when de editorial r's note: <u>SC</u>	hitter speci nformative ring informa- igh the PM ame packa rived from license, ap CC: 162, 162.9.4.1	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified v ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Clause 163.] P 161 Huawei	ard and amen e reader of this with a signaling ne signaling ra (e.g., 100GAU e 163.	dments (e.g., 100GAUI-4). a draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100 II-4)." # 8	Comment In 120 Suggested Chang turned (i.e., c to "T_r is (i.e., c	<i>Type</i> E.3.1.5, <i>Remed</i> ge "T_r i l off coefficien s measu coefficien	, transition ly s measure nts set to t ured using nts set to t	a time is me ed using the the preset 1 g the method the preset 1	nt Status A asured with 33G e method in 120E values, see 162 d in 120E.3.1.5 v values, see 162	Hz BT4 filter. E.3.1.5 with the f 2.9.3.1.3)." vith the transmit 2.9.3.1.3) with ar	transmit equalizer equalizer turned off n exception that the
for AU Howev Add th "Note- when ii ppm, v With e [Editor C/ 162 Brown, Ma Comment	II transm ver, an in the follow —Althou in the sa when de editorial r's note: <u>SC</u> att <i>Type</i>	hitter speci nformative ring informa igh the PM ame packa arived from license, ap CC: 162, 162.9.4.1	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified v ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Clause 163.] P161 Huawei Comment Status D	ard and amen e reader of this with a signaling ne signaling ra (e.g., 100GAU e 163.	dments (e.g., 100GAUI-4). a draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100 II-4)." # 8 nominal UI	Comment In 120 Suggested Chang turned (i.e., c to "T_ris (i.e., c wavefo	<i>Type</i> PE.3.1.5 <i>dRemed</i> ge "T_r i l off coefficien coefficien coefficien corm is o	, transition ly s measure nts set to t ured using nts set to t	ed using the the preset 1 the preset 1 the preset 1 hrough a for	nt Status A asured with 33G e method in 120E values, see 162 d in 120E.3.1.5 v values, see 162	Hz BT4 filter. E.3.1.5 with the f 2.9.3.1.3)." vith the transmit 2.9.3.1.3) with ar	transmit equalizer equalizer turned off
for AU Howev Add th "Note- when i ppm, v With e [Editor C/ 162 Brown, Ma Comment Specifi be deri	II transm ver, an in the follow —Althou in the sa when de editorial r's note: <u>SC</u> att <i>Type</i> fication of rived fro	hitter speci nformative ring informa- igh the PM ame packa rived from license, ap CC: 162, 162.9.4.1 T T of the nom m the nom	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified v ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Claus 163.] P161 Huawei Comment Status D inal unit interval is unneces inal signaling rate). It is no	ard and amen e reader of this with a signaling ra signaling ra (e.g., 100GAU e 163. <i>L</i> <b>4</b> ssary and redu	dments (e.g., 100GAUI-4). a draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100 II-4)." # <u>8</u> <i>nominal UI</i> undant (since it can easily KR, C2C, or C2M. For	Comment In 120 Suggested Chang turned (i.e., c to "T_ris (i.e., c wavefo	<i>Type</i> E.3.1.5, <i>Remed</i> ge "T_r i l off coefficien s measu coefficien orm is o ndwidth	, transition ly s measure hts set to t ured using hts set to t bserved ti	ed using the the preset 1 the method the preset 1 hrough a for z"	asured with 33G e method in 120E values, see 162 d in 120E.3.1.5 v values, see 162 urth-order Besse	Hz BT4 filter. E.3.1.5 with the f 2.9.3.1.3)." vith the transmit 2.9.3.1.3) with ar	transmit equalizer equalizer turned off n exception that the
for AU Howev Add th "Note- when ii ppm, v With e [Editor C/ 162 Brown, Ma Comment Specifi be deri consist	II transm ver, an in the follow —Althou in the sa when de aditorial r's note: <u>SC</u> att <i>Type</i> fication of rived fro stency w	hitter speci nformative ring informa- igh the PM ame packa arrived from license, ap CC: 162, - <b>162.9.4.1</b> <b>T</b> of the nom m the nom m the nom	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified v ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Claus 163.] P161 Huawei Comment Status D inal unit interval is unneces	ard and amen e reader of this with a signaling ra signaling ra (e.g., 100GAU e 163. <i>L</i> <b>4</b> ssary and redu	dments (e.g., 100GAUI-4). a draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100 II-4)." # <u>8</u> <i>nominal UI</i> undant (since it can easily KR, C2C, or C2M. For	Comment In 120 Suggested Chang turned (i.e., c to "T_r is (i.e., c wavefo dB ban Response	<i>Type</i> E.3.1.5, <i>Remed</i> ge "T_r i l off soefficien oefficien orm is o ndwidth	, transition ly s measure hts set to t ured using hts set to t bserved ti	the preset 1 the preset 1 the preset 1 the preset 1 through a for z"	nt Status A asured with 33G e method in 120E values, see 162 d in 120E.3.1.5 v values, see 162	Hz BT4 filter. E.3.1.5 with the f 2.9.3.1.3)." vith the transmit 2.9.3.1.3) with ar	transmit equalizer equalizer turned off n exception that the
for AU Howev Add th "Note- when i ppm, v With e [Editor C/ 162 Brown, Ma Comment Specifi be deri consist Suggested	II transm ver, an in the follow —Althou in the sa when de dottorial r's note: SC att <i>Type</i> fication of rived fro stency w dRemed	hitter speci nformative ring informative ring the PM ame packa serived from license, ap CC: 162, 1 162.9.4.1 T of the nom m the nom rith sister C	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified y ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Clause 163.] P161 Huawei Comment Status D inal unit interval is unneces inal signaling rate). It is no clauses/Annexes, this speci-	ard and amen e reader of this with a signaling ne signaling ra (e.g., 100GAU e 163. <i>L</i> 4 ssary and redu st specified for cification shoul	dments (e.g., 100GAUI-4). a draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100 II-4)." # <u>8</u> <i>nominal UI</i> undant (since it can easily KR, C2C, or C2M. For d be removed.	Comment In 120 Suggested Chang turned (i.e., c to "T_r is (i.e., c wavefe dB bai Response ACCE Impler	Type E.3.1.5. dRemed ge "T_r i l off coefficien orm is o ndwidth PT IN F ment the	, transition by s measure nts set to t ured using nts set to t bserved th of 40 GH2 PRINCIPLI e suggeste	the time is me ed using the the preset 1 the preset 1 the preset 1 through a for z" <i>Response</i> E. ed response	nt Status A asured with 33G e method in 120E values, see 162 d in 120E.3.1.5 v values, see 162 urth-order Besse e Status C e with editorial lic	Hz BT4 filter. E.3.1.5 with the f 2.9.3.1.3)." with the transmit 2.9.3.1.3) with ar I-Thomson low-	transmit equalizer equalizer turned off n exception that the
for AU Howev Add th "Note	II transm ver, an in the follow —Althou in the sa when de editorial r's note: <u>SC</u> att <i>Type</i> fication of rived fro stency w <i>dRemed</i>	hitter speci nformative ring informa- igh the PM ame packa rived from license, ap CC: 162, 162.9.4.1 T T of the nom m the nom m the nom rith sister C	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified v ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Claus 163.] P161 Huawei Comment Status D inal unit interval is unneces inal signaling rate). It is no	ard and amen e reader of this with a signaling ne signaling ra (e.g., 100GAU e 163. <i>L</i> 4 ssary and redu st specified for cification shoul	dments (e.g., 100GAUI-4). a draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100 II-4)." # <u>8</u> <i>nominal UI</i> undant (since it can easily KR, C2C, or C2M. For d be removed.	Comment In 120 Suggested Chang turned (i.e., c to "T_r is (i.e., c wavefe dB bai Response ACCE Impler	Type E.3.1.5. dRemed ge "T_r i l off coefficien orm is o ndwidth PT IN F ment the	, transition by s measure nts set to t ured using nts set to t bserved th of 40 GH2 PRINCIPLI e suggeste	the time is me ed using the the preset 1 the preset 1 the preset 1 through a for z" <i>Response</i> E. ed response	asured with 33G e method in 120E values, see 162 d in 120E.3.1.5 v values, see 162 urth-order Besse e Status <b>C</b>	Hz BT4 filter. E.3.1.5 with the f 2.9.3.1.3)." with the transmit 2.9.3.1.3) with ar I-Thomson low-	transmit equalizer equalizer turned off n exception that the
for AU Howev Add th "Note- when i ppm, v With e [Editor C/ 162 Brown, Ma Comment Specifi be deri consist Suggested	II transm ver, an in the follow —Althou in the sa when de editorial r's note: <u>SC</u> att <i>Type</i> fication of rived fro stency w <i>dRemed</i>	hitter speci nformative ring informa- igh the PM ame packa rived from license, ap CC: 162, 162.9.4.1 T T of the nom m the nom m the nom rith sister C	fications in the base stand note may be helpful to the ative note: D transmitter is specified y ge as the PCS sublayer, th an intermediate interface ply a similar note in Clause 163.] P161 Huawei Comment Status D inal unit interval is unneces inal signaling rate). It is no clauses/Annexes, this speci-	ard and amen e reader of this with a signaling ne signaling ra (e.g., 100GAU e 163. <i>L</i> 4 ssary and redu st specified for cification shoul	dments (e.g., 100GAUI-4). a draft. g rate range of +/-50 ppm te range may be +/- 100 II-4)." # <u>8</u> <i>nominal UI</i> undant (since it can easily KR, C2C, or C2M. For d be removed.	Comment In 120 Suggested Chang turned (i.e., c to "T_r is (i.e., c wavefe dB bai Response ACCE Impler	Type E.3.1.5. dRemed ge "T_r i l off coefficien orm is o ndwidth PT IN F ment the	, transition by s measure nts set to t ured using nts set to t bserved th of 40 GH2 PRINCIPLI e suggeste	the time is me ed using the the preset 1 the preset 1 the preset 1 through a for z" <i>Response</i> E. ed response	nt Status A asured with 33G e method in 120E values, see 162 d in 120E.3.1.5 v values, see 162 urth-order Besse e Status C e with editorial lic	Hz BT4 filter. E.3.1.5 with the f 2.9.3.1.3)." with the transmit 2.9.3.1.3) with ar I-Thomson low-	transmit equalizer equalizer turned off n exception that the

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162 SC 162.9.4.3.3 Page 43 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 162 SC 162.9.4.3.2	2 <i>P</i> 162	L <b>4</b>	# 195	C/ 162	SC 162.9.4	.3.3	P 162	L <b>36</b>	# 228
Dudek, Mike	Marvell			Wu, Mau-l	_in		MediaTek Ind	<b>.</b>	
Comment Type <b>T</b>	Comment Status A		RIT channel	Comment	Type <b>TR</b>	Comme	nt Status A		RIT SNDI
SuggestedRemedy Change to "The test cha cable assembly meets the requirements of table 16 of 162B.1.2." Response	eded for the test channel los annel is the same as the one he requirements of 162.11, t 2-14 and the cable assemb <i>Response Status</i> <b>C</b>	e defined in 110. the test channel	loss meets the	is perfe enoug the cal The 15 CR1. V In 'li_3 value.	ormed with a p h to cover all 'l lculated SNDR 5 UI spec here We shall need ck_01_1020', t In that contribu	ulse length (N near respons includes non is the same a a larger value he authors pr ttion, N_p = 2	I_p) of 15 UI. The e', such as reflec linearity only, insi as 50GBASE-CR, of N_p here. roposed to consid 9 was proposed to	e pulse length (N tion due to packa ead of the far-aw which is not reas er TX + RX EQ o or Clause 163. I	linear fit in 120D.3.1.3 _p) shall be long age length.In this case, vay 'linear' reflection. sonable for 100GBASE capability to decide N_p found no clues why we pability are similar.
ACCEPT.				Suggestea	lRemedy				
C/ <b>162</b> SC <b>162.9.4.3.</b> Dudek, Mike Comment Type <b>T</b>	3 P 162 Marvell Comment Status A	L 18	# <u>196</u> (bucket2)	By cor whose range	nsidering the po maximum value of 3.5 ~ 4.0, th	ie is 31 mm. e location of r	By considering th	e dielectrics cons 1 mm trace leng	ckage trace length, stant, D_k, as in the th is around 22 ~ 24 ems reasonable.
There are no mofication	s to COM paramters in Tabl	e 162-14.			sed to N_p value				
step e).	e that if this is done then ste	p f on page 162	line 20 will become		PT IN PRINCI	PLE.	e Status <b>C</b> nment #197.		
Response ACCEPT IN PRINCIPLE	Response Status <b>C</b>			C/ 162	SC 162.9.4	.3.3	P 162	L <b>36</b>	# 197
[Editor's note: This resp	onse was updated on 2021/	5/181		Dudek, Mi	ke		Marvell		
		o, 10.]		Comment			nt Status A		RIT SNDI
Delete item "b)" and ren	umber the list items appropriate	riately.		SNDR	should be me	asured as app	propriate for this o	lause not as for	C2C at 25G.
				with th	e "SNDR is me	at the linear fi	t in120D.3.1.3 is	performed with a	edure in 120D.3.1.6, pulse length (Np) of cedure in 162.9.3.3"
				Response ACCE	PT IN PRINCII	,	e Status C		
							rting comment #2 c/21_05/wu_3ck_		d by the task force:
					ference to 162 value to 200.	.9.3.3 as prop	oosed in the sugg	ested remedy wo	ould effectively change
				Comm	ent #228 prop	oses that the	Np value should l	be 29.	
				With e	ditorial license	implement th	ne suggested rem	nedy and set the	value of Np to 29.
	L ED/aditarial required CD/	accord require	The price I for the state of	apporal					

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 162
 Page 44 of 61

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC
 162
 2021-06-02 3:03:03 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 162
 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 162	SC 162.9.4	.3.3	P 162	L <b>42</b>	# 198	C/ 162	SC 162.9	.4.3.3	P 163	L 6	# 209		
Dudek, Mi	ke		Marvell			Healey, Ad	lam		Broadcom In	с.			
Comment	Туре Е	Comm	ent Status A		(bucket1)	Comment	Type <b>TR</b>	Comm	ent Status A		RIT jitter (CC		
93A.1.	2.1 and 93A.1	.2.4 have be	en brought into thi	s amendment.							isfied, The Q3 value		
Suggested	IRemedy										gma_RJ derived for the smaller value of J3u		
Make	these reference	es standard	hot links.			than w	hat is measu	red from the	pattern generator.	The calibrated ir	nterference amplitude		
Response ACCE		Respor	nse Status C			(based on COM) will in turn be somewhat higher resulting in a level of overstress. Th issue has been pointed out in <a href="https://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/apr14_21/hidaka_3ck_adhoc_01_04142">https://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/apr14_21/hidaka_3ck_adhoc_01_04142</a>							
						Suggestea	Remedy						
						solutio 14). In	n of Q(Q3) = 120F.3.2.3 ( )) is 3.719 as	10^(-3), when page 224, line		ar change to 16 an approximate	3.9.3.4 (page 192, line d solution of Q(Q4) =		
						Response		Respor	nse Status C				
				ACCE	PT IN PRINC	IPLE.							
						https://	/www.ieee80	2.org/3/ck/pul	e reviewed by the tablic/adhoc/apr14_2 blic/21_05/li_3ck_0	1/hidaka_3ck_a	dhoc_01_041421.pdf.		
						[Editor	's note: CC:	162, 163, 120	F]				
								gested remed to Q3d and C		nse with the exc	eption to change the		
							noted that so aged in this		on of this approact	n might be helpfi	ul. Further work is		
						Straw For ca metho A: per B: per (Yasuc C: hyb D: Nee E: No #4: A:	d as follows: suggested re suggested re d Hidaka) rid approach d more infor changes.	one) M parameters emedy in com emedy in com proposed in I mation 15 D: 11 E: 3	A_DD and sigma_ ment #209 (Adam ments #134 and # i_3ck_02c_0521 (N	Healey) 135 and hidaka_	oort adopting the 3ck_adhoc_01_041421		

C/ 162 SC 162.9.4.3.3

C/ 162 SC 162.9.4.3.4 P163 L 23 # 207	Cl 162 SC 162.9.4.6 P 164 L 46 # 168
Healey, Adam Broadcom Inc.	Dawe, Piers Nvidia
Comment Type TR Comment Status A RIT noise	Comment Type E Comment Status A (bucket
The spectrum of the broadband noise that is added at the pattern generator output is undefined. Since noise injected at the pattern generator output is filtered by the channel, "broadband" noise will be low-pass filtered at the input to the receiver under test. This is a different stress from the "broadband" noise (with bounded spectral density) injected at the receiver for the Clause 163 interference tolernace test. It could also be argued that the low-pass filtered noise is less "realistic" and test results may not represent receiver peformance under normal operating conditions.  SuggestedRemedy Bound the spectrum of the broadband noise in a manner similar to what is done in 93C.1. The spectrum should be bounded to be more high-pass in nature so that band-pass noise is presented to the receiver (similar to Clause 163 stress).  Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.  The following presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/21_05/healey_3ck_02a_0521.pdf With editorial license, implement the changes proposed on slides 8 and 9 of the referenced presentation with the following corrections for slide 8: f1 = 8 GHz, f2 = 5 GHz.	Most such RL equations are graphed out to help the user see what is meant.         SuggestedRemedy         Please illustrate this receiver differential to common-mode return loss too. This would be best done in in Figure 162-4, presently "Transmitter common mode to differential return loss" so that the reader can compare the two.         Response       Response Status       C         ACCEPT IN PRINCIPLE.       Implement the suggested response with editorial license.         Cl       162       SC 162.9.4.6       P 164       L 46       # 172         Dawe, Piers       Nvidia         Comment Type       E       Comment Status       R       return loss         In C2M-like specs the Rx Differential to common-mode return loss and Tx Common-mode to differential mode return loss differ by 3 dB at low frequency, for a good reason, but in this clause they are the same. Also, the Differential to common-mode cable assembly conversion loss is more lenient than these specs.         SuggestedRemedy       Review the relation between these three limits and adjust if necessary.
Cl     162     SC     162.9.4.4.2     P     164     L     25     # 35       Ghiasi, Ali     Ghiasi Quantum/Inphi     Ghiasi Quantum/Inphi           Comment Type     ER     Comment Status     R     jitter tolerance       Description     itter tolerance     2.5 to but toot point A and P	Response       Response Status       C         REJECT.       The suggested remedy does not provide sufficient detail to implement.         CI       162       SC 162.9.4.6       P 165       L 2       # 173
Receiver jitter tolerance test point B to F test frequencies are ~2.5x but test point A and B are a decade apart	Dawe, Piers Nvidia
SuggestedRemedy         Please add additional test frequency between A and B at 133 KHz with amplitude of 1.5 UI         Response       Response Status       U         REJECT.	Comment Type E Comment Status A (bucket Italic >= SuggestedRemedy Nan italia - Alao 163 10, 163 11, 163 14, pagaible athers
The comment does not provide sufficient justification to support the suggested remedy.	Non-italic >= Also 162-10, 162-11, 162-11, possibly others. Response Response Status <b>C</b>
[Editor's note: Changed page from 234 to 164.]	ACCEPT.
TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open V SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line	

e 46 of 61 -06-02 3:03:03 PM

C/ 162 SC 162.9.4.6	6 P 165	L <b>2</b>	# 58	C/ 162	SC 162.11.3	P <b>167</b>	L <b>25</b>	# 200
Brown, Matt	Huawei			Dudek, Mił	ke	Marvell		
Comment Type E For Equation (162-9) s there is no graph illusti	Comment Status <b>A</b> pecifying a limit for receiver or rating the limit.	differential to con	<i>(bucket1)</i> nmon-mode return loss		should be a hot	Comment Status A ink		(bucket)
SuggestedRemedy				Suggested fix it.	Remeay			
Add figure with graph f	or Equation (162-9).							
Response	Response Status C			Response ACCEI	DT	Response Status C		
ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp	E. bonse to comment 168.			C/ 162	SC 162.11.3	P 167	L <b>49</b>	# 149
C/ 162 SC 162.9.4.6	<i>P</i> 165	L 9	# 199	Kochupara	ambil, Beth	Cisco		
Dudek, Mike	Marvell	-		Comment	Туре Е	Comment Status A		CA COM Tfx (bucket
Comment Type E	Comment Status A	uotion	(bucket1)	The loc 162.9.3		not is not consistant with	n other clauses (na	amely 162.9.4.5 &
	ave a graph showing this equ			Suggested	Remedy			
SuggestedRemedy				Move t	his note to line	28 (after the description	of where to find the	e parameters)
	graph or reference figure 162			Response		Response Status C		
Transmitter common n mode return loss. Response ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp	node to differential return loss <i>Response Status</i> <b>C</b> LE. ponse to comment #168.	s and Receiver d	lifferential to common	Each o thus sh location 162.9.4	nould be placed i n and is consiste 4.5 is in the wror	notes are intended to be mmediately after each ta ent with notes for Table 1 g location.	able. The note in 1 120G–2 and Table	62.11.3 is in the intended 120G–6. The note in
Transmitter common n mode return loss. Response ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp C/ 162 SC 162.11	Response Status C LE. ponse to comment #168. P 165	s and Receiver d		ACCEI Each o thus sh locatio 162.9.4 Chang	of the referenced hould be placed n and is consiste 4.5 is in the wror e the location of	E. notes are intended to be mmediately after each ta ent with notes for Table 1 g location. the note in 162.9.4.5 for	able. The note in 1 120G–2 and Table to be after Table	62.11.3 is in the intended 120G–6. The note in 162-12.
Transmitter common n mode return loss. Response ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp C/ 162 SC 162.11 Ghiasi, Ali	node to differential return loss <i>Response Status</i> <b>C</b> E. ponse to comment #168. <i>P</i> <b>165</b> Ghiasi Quant	s and Receiver d	# 38	ACCEI Each o thus sh location 162.9.4 Chang	of the referenced nould be placed in and is consisted 4.5 is in the wror e the location of SC <b>162.11.4</b>	E. notes are intended to be mmediately after each ta ent with notes for Table 1 g location. the note in 162.9.4.5 for P 168	able. The note in 1 120G–2 and Table	62.11.3 is in the intended 120G–6. The note in
Transmitter common n mode return loss. Response ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp Cl 162 SC 162.11 Ghiasi, Ali Comment Type TR	node to differential return loss Response Status C E. ponse to comment #168. P 165 Ghiasi Quant Comment Status R	s and Receiver d <i>L</i> <b>43</b> tum/Inphi	# 38 AC coupling	ACCEH Each o thus sh locatio 162.9.4 Chang C/ 162 Brown, Ma	of the referenced hould be placed in and is consiste 4.5 is in the wror e the location of SC 162.11.4	E. notes are intended to be mmediately after each ta ent with notes for Table 1 g location. the note in 162.9.4.5 for P 168 Huawei	able. The note in 1 120G–2 and Table to be after Table	162-12. # <u>59</u>
Transmitter common n mode return loss. Response ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp Cl 162 SC 162.11 Ghiasi, Ali Comment Type TR	node to differential return loss <i>Response Status</i> <b>C</b> E. ponse to comment #168. <i>P</i> <b>165</b> Ghiasi Quant	s and Receiver d <i>L</i> <b>43</b> tum/Inphi	# 38 AC coupling	ACCEH Each o thus sh location 162.9.4 Chang C/ 162 Brown, Ma Comment	of the referenced hould be placed in and is consisted 4.5 is in the wror e the location of SC 162.11.4 tt Type E	E. notes are intended to be mmediately after each ta ent with notes for Table 1 g location. the note in 162.9.4.5 for P 168 Huawei Comment Status A	able. The note in 1 120G–2 and Table to be after Table	62.11.3 is in the intended 120G–6. The note in 162-12.
Transmitter common n mode return loss. Response ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp Cl 162 SC 162.11 Ghiasi, Ali Comment Type TR Given that we have inc SuggestedRemedy	node to differential return loss Response Status C E. ponse to comment #168. P 165 Ghiasi Quant Comment Status R creased Baudrate it is logical	s and Receiver d <i>L</i> <b>43</b> tum/Inphi to increase 3 dB	# 38 AC coupling cutoff by factor 2	ACCEI Each o thus sh location 162.9.4 Chang C/ 162 Brown, Ma Comment Chang	of the referenced nould be placed in and is consisted 4.5 is in the wror e the location of SC 162.11.4 tt Type E e Figure title to b	E. notes are intended to be mmediately after each ta ent with notes for Table 1 g location. the note in 162.9.4.5 for P 168 Huawei	able. The note in 1 120G–2 and Table to be after Table	62.11.3 is in the intended 120G–6. The note in 162-12. # <mark>59</mark>
Transmitter common n mode return loss. Response ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp Cl 162 SC 162.11 Ghiasi, Ali Comment Type TR Given that we have inc SuggestedRemedy Please increase 3 dB o at 2x Baudrate of 802.3	node to differential return loss Response Status C LE. ponse to comment #168. P 165 Ghiasi Quant Comment Status R creased Baudrate it is logical cutoff from 50 KHz to 100 KH 3cd. It is well understood tha	L 43 L 43 tum/Inphi to increase 3 dB Iz given that this at if one needs to	# 38 AC coupling cutoff by factor 2 standard is operating support 50G PAM4	ACCEI Each o thus sh location 162.9.4 Chang C/ 162 Brown, Ma Comment Chang Suggested	of the referenced nould be placed in and is consisted 4.5 is in the wror e the location of SC 162.11.4 tt Type E e Figure title to b Remedy	E. notes are intended to be mmediately after each ta ent with notes for Table 1 g location. the note in 162.9.4.5 for P 168 Huawei Comment Status A	able. The note in 1 120G–2 and Table to be after Table <i>f</i>	62.11.3 is in the intended 120G–6. The note in 162-12. # <u>59</u> (bucket
Transmitter common n mode return loss. Response ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp Cl 162 SC 162.11 Ghiasi, Ali Comment Type TR Given that we have inc SuggestedRemedy Please increase 3 dB o at 2x Baudrate of 802.3 then DC block corner f	node to differential return loss Response Status C E. ponse to comment #168. P 165 Ghiasi Quant Comment Status R creased Baudrate it is logical cutoff from 50 KHz to 100 KH	s and Receiver d <i>L</i> 43 tum/Inphi to increase 3 dB Iz given that this at if one needs to keeping 50 KHz	# 38 AC coupling cutoff by factor 2 standard is operating support 50G PAM4 for 100G PAM4 it just	ACCEI Each o thus sh location 162.9.4 Chang C/ 162 Brown, Ma Comment Chang Suggested	of the referenced nould be placed in and is consisted 4.5 is in the wror e the location of SC 162.11.4 tt Type E e Figure title to b Remedy	E. notes are intended to be mmediately after each ta ent with notes for Table 1 g location. the note in 162.9.4.5 for <i>P</i> 168 Huawei <i>Comment Status</i> A be consistent with text.	able. The note in 1 120G–2 and Table to be after Table <i>f</i>	62.11.3 is in the intended 120G–6. The note in 162-12. # <u>59</u> (bucket
Transmitter common n mode return loss. Response ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp Cl 162 SC 162.11 Ghiasi, Ali Comment Type TR Given that we have inc SuggestedRemedy Please increase 3 dB o at 2x Baudrate of 802.3 then DC block corner f	node to differential return loss Response Status C E. ponse to comment #168. P 165 Ghiasi Quant Comment Status R creased Baudrate it is logical cutoff from 50 KHz to 100 KH 3cd. It is well understood that requency will be 50 KHz, but	s and Receiver d <i>L</i> 43 tum/Inphi to increase 3 dB Iz given that this at if one needs to keeping 50 KHz	# 38 AC coupling cutoff by factor 2 standard is operating support 50G PAM4 for 100G PAM4 it just	ACCEI Each o thus sh locatio 162.9.4 Chang C/ 162 Brown, Ma Comment Chang Suggested Chang	of the referenced nould be placed in and is consisted 4.5 is in the wror e the location of SC 162.11.4 ttt Type E e Figure title to the Remedy e title to "Cable and the second s	E. notes are intended to be mmediately after each to the notes for Table 1 g location. the note in 162.9.4.5 for <i>P</i> 168 Huawei <i>Comment Status</i> A be consistent with text.	able. The note in 1 120G–2 and Table to be after Table <i>f</i>	62.11.3 is in the intended 120G–6. The note in 162-12. # <u>59</u> (bucket

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162 SC 162.11.4 Page 47 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 162	SC 162.11.5	P 168	L 37	# 18	C/ 162	SC 162.11.5	5 P 169	L <b>20</b>	# 67
Brown, Matt	t	Huawei			Brown, Mat	t	Huawei		
Comment T	ype E	Comment Status A	(	CL-IL difference (bucket1)	Comment T	<sup>-</sup> уре <b>Е</b>	Comment Status A		(bucket1)
		w parameter was added to			Change	e Figure 162-7	title to be consistent with text.		
		sion loss. The term used to i embly differential to commor			Suggested	Remedy			
		". The purpose of this paran			Change	e title to "Cable	assembly differential to comm	non-mode conv	ersion loss"
a new re	eader of this sta	ndard and would benefit from	m a brief explan	ation.	Response		Response Status <b>C</b>		
SuggestedF	Remedy				ACCEF	T IN PRINCIP	,		
		he purpose of this paramete							
		<ul> <li>mode noise present at the receiver relative to the signal</li> </ul>			[Editor's	s note: this con	nment was updated on 2021/5	/18.]	
Response		Response Status C			The cor	mmenter intend	ded to point to Figure 162-6 at	page 168 line 3	31.
At P168		E. ing of subclause), add sente ion loss is specified relative				oly" should be i	ted that the title of Figure 162- move to the head of the figure		
[Editor's	s note: This com	ment response was update	d 2021/5/17.]		For figu	ire 162-6, imple	ement the suggested remedy.		
C/ 162 Dudek, Mike	SC 162.11.5 e	P 168 Marvell	L <b>41</b>	# 201			nge the title to "Cable assemb ertion loss difference"	ly differential to	common-mode
Comment T	ype TR	Comment Status R		CL-IL difference	C/ 162	SC 162.11.6	6 P 169	L 27	# 177
		non mode conversion loss s			Dawe, Piers		Nvidia	L <b>L</b> ,	π 111
		As an example at 25GHz th There is no specifiction for			Comment T		Comment Status R		CA CM RL
return lo where th	oss of the Rx so hrough commor	all this common mode ener mode to differential conver	gy can be reflect sion it then beco	ted back to the cable	Relaxin	g the already v	very loose CM RL spec from 2 ecomes useless at the frequen		all frequencies isn't
		ning this common mode to o rential to common mode co			Suggested	Remedy			
unwante		nly 18.5dB below the wante			Restore	e it to 2 dB or u	se a frequency-dependent ma	sk e.g. 1.8 + 0.	01f
BER.					Response		Response Status U		
SuggestedF	Remedy				REJEC	T.			
Add 10c	dB to this equati	on							
Response		Response Status U				sis for the char the following (	nge to the cable assmbly CM-t	o-CM RL spec f	rom 2 dB to 1.8 dB was
REJEC							org/3/ck/public/21_01/champio	n_3ck_01a_012	21.pdf
The bas	sistor a 10 dB t	ightening of the limit is not a	by lous in the st	ated comment and the					

The basis for a 10 dB tightening of the limit is not obvious in the stated comment and the correlation to the degradation of the BER is not provided.

The commenter has not provided sufficient justification for the suggested remedy.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162 SC 162.11.6 Page 48 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 162 SC 162.11.7	P 169	L <b>39</b>	# 202	C/ 162	SC 162.11.7	P 170	L 17	# 51			
Dudek, Mike	Marvell			Ghiasi, Ali		Ghiasi Quan	tum/Inphi				
Comment Type E C	Comment Status A		(bucket1)	Comment Ty	/pe TR	Comment Status R		CA COM Tau (CC)			
93A.1 is in this amendment	. It should be a hot link			Package	e delay Thao m	nissing from table					
SuggestedRemedy				SuggestedR	lemedy						
fix it.				Add pac	kage delay that	ao 5.79e-3 ns/mm					
•	esponse Status C			Response		Response Status C					
ACCEPT.				REJECT [Editor's		d subclause from 162.11.7.1	to 162 11 7 1				
C/ 162 SC 162.11.7	P 169	L <b>44</b>	# 150	Since no	o different valu	e is specified for Tau, the val	ue specified in T				
Kochuparambil, Beth	Cisco					iment #53 against D1.2 adop in Table 93A-3.	t #53 against D1.2 adopted changes from default values only f				
Comment Type E C	Comment Status A		CA COM tests (CC)	Resolve	in conjunction	with comment #52.					
We've lost a bit of the descr		h 2 package test	cases. Someone	[Editor's	note: CC: 120	)F, 120G, 162, 163]					
reading this section in isolat	tion may be confused.			C/ 162	SC 162.11.7	P 170	L 18	# 50			
93.9.1 States "The Channel Operating Margin (COM) is computed using the procedure in 93A.1 with the Test 1 and Test 2 values in Table 93–8. Test 1 and Test 2 differ in the value of the device package model transmission line length zp.			using the procedure in	Ghiasi, Ali		Ghiasi Quan	tum/Inphi				
			Comment Ty	/pe ER	Comment Status A		(bucket1)				
uggestedRemedy	Ū	·		Unit for	Zc should be c	ohms not Farad					
Use editorial licence to mod				SuggestedR							
"COM shall be computed tw package model transmissio		which differ in the	e value of the device	Change	to ohms						
Similarly, modify the COM t		nd "TX Test 2" to	"Test 2, RX" and "Test	Response	_	Response Status W					
2, TX"				ACCEP [Editor's		d subclause from 162.11.7.1	to 162 11 7 1				
Replicate in COM description	on and tables for 163 &	120F			0		-				
Response Re	esponse Status <b>C</b>			C/ 162	SC 162.11.7	-	L <b>41</b>	# 57			
ACCEPT.	_			Brown, Matt		Huawei					
[Editor's note: CC: 120F, 16	52, 163]			Comment Ty		Comment Status A parameters for cable assemb	by the stop size	CA COM TX FIR			
				Table 16		d Table 120F-7 (C2C) the ste					
				SuggestedR	emedy						
					the C(1) step and Table 120	size in Table 162-18 to 0.05 o F-7 to 0.02.	or alternately cha	ange C(1) step size in			
				Response		Response Status C					
				Change		LE. n Table 163-10 and Table 12 d subclause from 162.11.7.1					
					note: CC: 162						
YPE: TR/technical required El	R/editorial required GR/	general required	T/technical E/editorial G/	general		C/ 10	62	Page 49 of 61			
COMMENT STATUS: D/dispatc					U/unsatisfied	Z/withdrawn SC 10	62.11.7	2021-06-02 3:03:03			

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

	SC 162.11.7	P 171	L 31	# 235	C/ 162	SC	162.11.7.2	P 174	L 1	# 204
Dawe, Piers	s	Nvidia			Dudek, Mi	ke		Marvell		
Comment T	Type TR	Comment Status R		CA COM DFE	Comment	Туре	Е	Comment Status A		CA COM XTALK (bucket3
clipped	at +/-0.05 - whic	nel to have its COM calculat h means that the channel's 9 9 taps. That's a very bad c	pulse response c	ould be a little worse	separa	ate colu	imns for ne	e aggressors are in colu xt and fext.	mn two throu	gh four because there are
		the receiver power and con			Suggested		•			
SuggestedF	Remedy	·						c paths are from the ntally to the victims listed	vertically	
	ecifies the compl	um-of-squares limit for posit ete channel while 162 uses			Response		PRINCIPLE	Response Status C		
Response		Response Status U			With e	ditorial	license ch	ange text and Table 162	.20 the form s	hown in the upper right
•	ggested remedy	does not provide sufficient e	vidence that this	is an issue and that	portior	n of slid	le 5 in the f	ollowing presentation: /3/ck/public/21_05/dimin		
the prop	posed change we	ould not cause new issues.			C/ 162	SC	162.11.7.2	P 174	L 8	# 36
C/ 162	SC 162.11.7.1	P 171	L <b>42</b>	# 203	Ghiasi, Ali			Ghiasi Qu	antum/Inphi	
Dudek, Mik	e	Marvell			Comment	Type	TR	Comment Status R		MDI nomenclature (bucket1
Comment T	Гуре Т	Comment Status A		CA COM PCB	Table	162-20	should be	updated with MDI suppo	rting 112G	•
		whether the transmitter and			Suggested				0	
		the description implies that	they don't but or	n page 172 (e.g.	00		,	th SFP112		
equatio SuggestedF	n 162-14) they d Re <i>medy</i>	0.			SFP-D	D with	SFP-DD11 QSFP112			
		r and receiver PCB signal pa			Response			Response Status W		
		e scattering parameters for ation (93A–14) and the para			REJE					
" The so defined	cattering parame in 93A.1.2.3 usi	ters for a PCB transmission ng Equation (93A–13), Equa	line are calculate	ed using the method	Resolv	ve using	g the respo : CC: 162,	nse to comment #45. 162C]		
	given in Table 16				C/ 162	SC	162.14.3	P 176	L 31	# 86
Response		Response Status <b>C</b>			Huber, To	m		Nokia		
		 d remedy with editorial licer	ISE.		Comment	Туре	т	Comment Status A		(bucket1
	ieni ine suggesie									
	ient the suggeste	a remedy with editorial licer			Status	for imp	plementing	the 100G FECs should I	be CR1 rather	than CR2
	lent the suggeste						-		be CR1 rather	than CR2
	lent the suggeste				Suggested	Remed	-		be CR1 rather	than CR2

C/ 162 SC 162.14.3

P 178	L <b>43</b>	# 219	C/ 162A SC	C 162A.5	P <b>263</b>	L 28	# 25
MediaTek Inc.			Laubach, Mark		IEEE Membe	r / Self	
ment Status A		(bucket1)	Comment Type	Е	Comment Status A		(bucket1)
rrect.			"usingEquat	ion" needs a	a space		
			SuggestedReme	ədy			
		Common-mode to	Change to "	using Equat	ion"		
			Response		Response Status C		
			ACCEPT.				
			C/ 162B SC	<b>162B.1.3.</b> 1	P 269	L 36	# 88
	L <b>40</b>	# 182	Tracy, Nathan		TE Connectiv	rity	
			Comment Type	TR	Comment Status A		MTF FOMILD
		-	FOM_ILD lir	mit of 0.13 d	Bdoes not allow for manufa	cturing variation	ns of mated test boards
			SuggestedReme	ədy			
MCB PCB IL (but wh	y?), and (ignorir	ng connector via loss)	change limit	to 0.18dB			
loss (6.875 dB). 92A	4 and 136A.4 u	use a ratio of 0.086/0.5	Response		Response Status U		
CR.						162B.1.3.1.]	
			C/ 162B SC	<b>162B.1.3.</b> 1	P 269	L <b>1</b>	# 217
			Haser, Alex		Molex		
or what. Add a recor			Comment Type	т	Comment Status A		(bucket1)
			IL_MTFref(2	26.56 GHz) (	does not match the 6.60 dB	specified in 162	2B.1 (page 266 line 20).
onse Status C			SuggestedReme	ədy			
procentation were rev	iowed by the to	sk forso:				nt from 0.9505 t	to 0.942 to get correct
			Response		Response Status C		
			NOOLI II.				
ria of 0.68 dB @26.56	GHz. With cor	sideration for					
+(2*0.68) dB = ~ 2.3 d	dB.						
	MediaTek Inc. ment Status A rrect. ommon-mode output or the 'Feature' of 'TC onse Status W P 260 Nvidia ment Status R recommended minimi ial controlled impedar MCB PCB IL (but wh loss (6.875 dB). 92A ibility in host layout th find a minimum host o CR. imum insertion loss a mpedance PCBs to w t package reflection, s or what. Add a recor e. onse Status C presentation were reviewed b ublic/21_05/diminico_ erived on the basis of ria of 0.68 dB @26.56	MediaTek Inc. ment Status A rrect. ommon-mode output return loss" to " or the 'Feature' of 'TC5'. onse Status W P260 L40 Nvidia ment Status R recommended minimum insertion los ial controlled impedance PCBs is 2.3 MCB PCB IL (but why?), and (ignorir loss (6.875 dB). 92A.4 and 136A.4 u ibility in host layout than 1/3 does. 12 find a minimum host loss, although v o CR. imum insertion loss allocation for the mpedance PCBs to whatever is justifit t package reflection, state whether the or what. Add a recommended minime a. onse Status C presentation were reviewed by the task ublic/adhoc/apr28_21/dawe_3ck_adh ation were reviewed by the task force ublic/21_05/diminico_3ck_04b_0521. erived on the basis of PCB material IL ria of 0.68 dB @26.56 GHz. With cor	MediaTek Inc. Imment Status A (bucket1) rrect. ommon-mode output return loss" to "Common-mode to or the 'Feature' of 'TC5'. onse Status W P260 L40 # 182 Nvidia Imment Status R PCB IL recommended minimum insertion loss allocation for the ial controlled impedance PCBs is 2.3 dB at 26.56 GHz". MCB PCB IL (but why?), and (ignoring connector via loss) loss (6.875 dB). 92A.4 and 136A.4 use a ratio of 0.086/0.5 ibility in host layout than 1/3 does. 120G has Host insertion find a minimum host loss, although very low loss could be a CR.	MediaTek Inc.       Laubach, Mark         ment Status A       (bucket1)         rrect.       (bucket1)         ommon-mode output return loss" to "Common-mode to or the 'Feature' of 'TC5'.       SuggestedReme Change to "         onse Status W       Image: Commended mode to or the 'Feature' of 'TC5'.       Response         P 260       L 40       Image: Commended mode to or the 'Feature' of 'TC5'.       Image: Commended mode to or the 'Feature' of 'TC5'.         onse Status W       P 260       L 40       Image: Commended mode to or the 'Feature' of 'TC5'.         P 260       L 40       Image: Commended mode to or the 'Feature' of 'TC5'.       Image: Commended to the impedance PCBs is 2.3 dB at 26.56 GHz".         MCB PCB IL (but why?), and (ignoring connector via loss) loss (6.875 dB). 92A.4 and 136A.4 use a ratio of 0.086/0.5 ibility in host layout than 1/3 does. 120G has Host insertion find a minimum host loss, although very low loss could be or cR.       CI 162B       SC         imum insertion loss allocation for the CR transmitter or mpedance PCBs to whatever is justified. If the reasonable to package reflection, state whether the recommendation is or what. Add a recommended minimum insertion loss for a.       CI 162B       SC         onse Status C       SuggestedReme change imit gation were reviewed by the task force: ublic/21_05/diminico_3ck_04b_0521.pdf       SuggestedReme change imit gation were reviewed by the task force: ublic/21_05/diminico_3ck_04b_0521.pdf       Response ACCEPT.         artion wer	MediaTek Inc.       Image: Comment Status A       (bucket1)         rrect.       (bucket1)         ommon-mode output return loss" to "Common-mode to or the 'Feature' of 'TC5'.       SuggestedRemedy         onse Status W       Change to "using Equation" needs a         P 260       L 40       # [182]         Nvidia       PCB IL         Nvidia       PCB IL         recommended minimum insertion loss allocation for the ial controlled impedance PCBs is 2.3 dB at 26.56 GHz".       Cl 162B       SC 162B.1.3.1         MCB PCB IL (but why?), and (ignoring connector via loss)       SuggestedRemedy       Change Imit to 0.13 dB         loss (6.875 dB).       92A.4 and 136A.4 use a ratio of 0.086/0.5       SuggestedRemedy       change Imit to 0.18 dB         loss (6.875 dB).       92A.4 and 136A.4 use a ratio of 0.086/0.5       SuggestedRemedy       change Imit to 0.18 dB         ing a minimum host loss, although very low loss could be 1 CR.       C.       142B       SC 162B.1.3.1         ing a minimum insertion loss allocation for the CR transmitter or mpedance PCBs to whatever is justified. If the reasonable t package reflection, state whether the recommendation is or what. Add a recommended minimum insertion loss for 2.       C/ 162B       SC 162B.1.3.1         meedia CA CCEPT in PRINCIPLE [Editors note: Changed meany       Comment Type T       IL_MTFref(26.56 GHz) of SuggestedRemedy       SuggestedRemedy       S	MediaTek Inc.       IEEE Member         ment Status A       (bucket1)         rrect.       (bucket1)         ormon-mode output return loss" to "Common-mode to or the Feature' of TCS'.       Comment Type E       Comment Status A         onse Status W       Image: Comment Status A       "usingEquation" needs a space         SuggestedRemedy       Change to "using Equation"       Change to "using Equation"         Nvidia       P260       L 40       # 182         Nvidia       P260       L 40       # 182         Nvidia       PCB IL       Feedometry and tignoring connection via loss is 0.587.5618.01.31       P269         Ida controlled impedance PCBs is 2.3 dB at 26.56 GHz".       Comment Type TR       Comment Status A         SuggestedRemedy       Change Imit to 0.13 dBdoes not allow for manufat         SuggestedRemedy       Change Imit to 0.13 dBdoes not allow for manufat         SuggestedRemedy       Change Imit to 0.13 dBdoes not allow for manufat         SuggestedRemedy       Change Imit to 0.13 dBdoes not motion for the CR transmitter or mpedance PCBs to whatever is justified. If the reasonable to package reflection, state whether the recommendation is or what. Add a recommended minimum insertion loss for a.       CI 162B SC 162E.1.3.1       P269         Haser, Alex       Molex       Comment Type T       Comment Status A       IL_MTFret(26.56 GHz) does not mat	Media Tek Inc.       Immer Status A       (bucket1)         ment Status A       (bucket1)         rrect.       (bucket1)         ommon-mode output return loss" to "Common-mode to or the "Feature" of TCS:       Comment Status A         onse Status W       Immer Status R       Comment Status C         Nvidia       P260       L40       Immer Status R       Comment Status C         Nvidia       P260       L40       Immer Status R       Comment Status A         ment Status R       PCB IL       PCB IL       Comment JSA 4 use a ratio of 0.0860.5       Comment JSA 4 use a ratio of 0.0860.5         Ibidity in host layout than 1/3 does. 120G has Host insertion find a minimum host loss, although very low loss could be craw or what. Add a recommended minimum insertion loss for 3.       PCB IL (but why?), and (ignoring connector via loss) to SC 162B.1.3.1       P269       L1         Response Response Status U       ACCEPT IN PRINCIPLE.       [Editor's note: Changed subclause from 162B.1.3 to 162B.1.3.1.]         Response Status C       0       ACCEPT IN PRINCIPLE.       [Editor's note: Changed subclause from 162B.1.3 to 162B.1.3.1.]         response Status C       0       162B SC 162B.1.3.1       P269       L1         Haser, Alex       Molex       Comment Type T       Comment Status A       IL_MTFref(26.56 GHz) does not allow for manufacturing variator 0.0806 S       Su

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162B SC 162B.1.3.1 Page 51 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 162B SC 162B.1.3.1 P 269 L 36 # 218	C/ 162B	SC 162B.1.3	.1	₽ <b>269</b>	L <b>36</b>	# 142
Haser, Alex Molex	Champion,	Bruce	TE	Connectiv	ity	
Comment Type T Comment Status A MTF FOMILD	Comment T	ype TR	Comment Stat	us A		MTF FOMILD
FOM_ILD limit is too strict for measured data		D is set at 0.13 cturing variation	dB and is too stri	ngent for th	e various form	factors and MTF
SuggestedRemedy		U	I			
Relax FOM_ILD to 0.18 dB (see slide 11 of kocsis_3ck_adhoc_01_011321.pdf)	SuggestedF	-	pdate this value to	0.18 dB		
Response Response Status C	Response					
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #142.		T IN PRINCIPL	Response Statu	us U		
		_				
1 162B SC 162B.1.3.1 P 269 L 36 # 48		0.	tions were reviewe g/3/ck/public/21_0			.pdf
Shiasi, Ali Ghiasi Quantum/Inphi	https://v	ww.ieee802.or				lhoc_01_011321.pdf
Comment Type TR Comment Status A MTF FOMILD	(slides '	,	a/3/ck/public/adbc	nc/anr21 21	/ahiasi 3ck ad	hoc 01a 042121.pdf
FOMILD of 0.13 dB is horibale for an MTF and it is significnalty larger than Lim 2 inch channel with 5 dB	•	7 and 10)	9/0/010/00/00/10	/api21_21	/ginasi_ook_ad	100_01a_042121.pdf
SuggestedRemedy	Several	comments pro	pose changes in F	OMILD from	m 0.13 dB to:	
Reduce reduce ILD to 0.075, please ghiasi_3ck_01_0421		<b>`</b>	mpion_3ck_01_05	,		
Pesponse Response Status C		· •	iasi_3ck_adhoc_0 sis_3ck_adhoc_01	_	)	
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #142.	#88 0.	`	sis_sck_adnoc_o	1_011321)		
	Per stra	wpolls #12 to #	15 there is conser	nsus to cha	nge MTF FOMI	LD (max) to 0.15 dB.
	Change	MTF FOMILD	(max) to 0.15 dB.			
		oll #12 (chicago				
		oll #13 (pick one support changi	e) ng MTF FOMILD (	max) as fol	lows.	
		as 0.13 dB	Ig MIT I OMILD (	11102) 03 101	10W3.	
		ge to 0.14 dB				
		ge to 0.15 dB ge to 0.18 dB				
		oll #12 (chicago	rules)			
		12 C: 20 D: 13				
		oll #13 (pick one 5 C: 11 D: 10	e)			
	A. 10 D.	5 C. 11 D. 10				
		ll #14 (decision	,			
	I suppo Yes: 16		TF FOMILD (max)	) from 0.13	dB:	
	No: 14					
		ll #15 (decisior	/			
	I suppo	rt changing MT	F FOMILD (max)	to:		
TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/ger	eneral			C/ 16	2B	Page 52 of 61

C/ 162B SC 162B.1.3.1 Page 52 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

A: 0.15 dB B: 0.18 dB				C/ 162B	SC 162B.1.	3.6	P 273	L <b>30</b>	# 210
A: 25 B: 10				Kocsis, Sam			Amphenol		
C/ 162B SC 162B.1.3.	.4 P 271	L <b>26</b>	# 64	Comment Typ	oe TR	Comme	nt Status D		withdrawi
Brown. Matt	Huawei								just a typo given the
Comment Type E	Comment Status A		(bucket1)	discussio change.	n on this top	IC. This could	d be deemed edito	brial, but there is	tehcnical impact to the
Align terminology with	other clauses.			SuggestedRe	mody				
SuggestedRemedy					e 40.000 GF	17			
,	le return loss" to "Common-r S item TF5.	mode to common	-mode return loss" in	Proposed Re		Respons	e Status Z		
Response	Response Status C								
ACCEPT.				This com	ment was W	ITHDRAWN	by the commente	er.	
C/ 162B SC 162B.1.3.	.4 <i>P</i> 271	L 30	# 65	C/ 162B	SC 162B.1.	3.6	P 273	L <b>42</b>	# 211
Brown, Matt	Huawei			Kocsis, Sam			Amphenol		
Comment Type E	Comment Status A		RL terminology	Comment Typ	e TR	Comme	nt Status A		MTF XTAL
Align terminology with o SuggestedRemedy In Equation 162B-7 and	other clauses. d in the variable list that follo	ws. change varia	ble name CMRL to	during D1	p4 commen OM_ILD cal	t resolution t		nore practical val	ue for the rise and fall ould be applied to ICN
Return_Loss.		ne, enange rana		SuggestedRe	medy				
Response	Response Status C			Change t	5 8.5ps to m	atch the FO	M_ILD definitions i	in 162B.1.3.1	
ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp				Response ACCEPT	IN PRINCIP	•	e Status C		
C/ 162B SC 162B.1.3. Brown, Matt	.5 <i>P</i> 272 Huawei	L <b>31</b>	# 66	Per straw	poll #11 ther	e is consens	sus to make the pr	oposed change.	
Comment Type E	Comment Status A		RL terminology	Implemer	nt the sugges	sted remedy.			
Align terminology with	other clauses.			Strawpoll	#11 (decisio	n).			
SuggestedRemedy							for SFP+ and mul	ti-lane MTF cros	stalk for ICN
In Equation 162B-8 and Return_Loss.	d in the variable list that follo	ws, change varia	ble name CMDRL to	calculatio Yes: 26 No: 8	ns from 7.5	ps to 8.5 ps:			
Response	Response Status C			140.0					
ACCEPT IN PRINCIPL Resolve using the resp									

C/ 162B SC 162B.1.3.6

C/ 162B	SC 162B.1.3.	6 P 274	L <b>2</b>	# 212	C/ 162C	SC ·	162C.1	P 277	· L2	20 # 45
Kocsis, Sar	m	Amphenol			Ghiasi, Ali			Ghiasi	Quantum/Inphi	i
	loss(f) range spe sion on this topic.	Comment Status D cified is 50MHz-40.000MHz This could be deemed edite			Comment 7 Table 1 Suggestedi	162C-1		Comment Status I updated with MDI su	-	MDI nomenclature (bucket1
SuggestedF					SFP-D	D with :	e SFP+ w SFP-DD1 QSFP112	ith SFP112 12		
Proposed R PROPC	Response DSED REJECT.	Response Status Z			<i>Response</i> REJEC MDI na		lign with 1	Response Status N		nd the base standard.
This co	mment was WIT	HDRAWN by the commenter	er.		C/ 162C	SC ·	162C.2.4	P 283	s L4	<b>I</b> 1 # 237
Cl <b>162B</b> Kocsis, Sar	SC <b>162B.1.3.</b> m	6 P 274 Amphenol	L 18	# 213	Zhang, Bo Comment 1		T	r 203 Inphi Comment Status		MDI nomenclature (bucket1
during [ time for calculat	62B-4 rise and fa D1p4 comment r r FOM_ILD calcu tions.	Comment Status <b>A</b> all time specified as 7.5ps (2 esolution that 8.5ps was a n lations. Its logical that the sa	nore practical va	lue for the rise and fall	QSFP+ meant <i>SuggestedI</i> Sugges	is mea for QSI <i>Remed</i> st repla	ant for 4x1 FP familie ly ace QSFP-	0G 40G pluggable co s such as QSFP28, Q	nnector transc SFP56, QSFP Also please pr	eivers. I believe this section is -DD etc. ovide similar references to the
Ũ	-	ch the FOM_ILD definitions	in 162B.1.3.1		Response ACCEF	PT IN F	PRINCIPLE	Response Status (	<b>;</b>	
Per stra propose	PT IN PRINCIPLE awpoll #11 (see t ed change. nent the suggeste	he response to comment #2	11) there is con	sensus to make the	reques point to Change To: "co Also, fo Change To: "me	ted in t the re e: "coni nnecto or SFP- e: "mee eeting t	the sugges elevant QS nectors m ors meeting + on page eting the re the require		, the reference ts of (QSFP+)" SFF-8665"	standard subclause 1.3 as text should be updated to

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 162C SC 162C.2.4 Page 54 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

C/ 162C SC 162C.1 P 277 L 54 # 190	C/ 163 SC 163.1 P 181 L 9 # 220
Dudek, Mike Marvell	Wu, Mau-Lin MediaTek Inc.
Comment Type T Comment Status A MDI interoperability (bucket3)	Comment Type E Comment Status A (buc
For interoperability it would be good to specify which signals are assigned in a partially utilized connector.	There are no descriptions for Annex 163B in the paragraph.
	SuggestedRemedy
SuggestedRemedy Add a sentence. "When a connector is not fully utilized the lower PMD numbers should be used"	Add the following sentence at the end of the 1st paragraph of 163.1 Overview. "Annex 163B provides informative information of an example test fixture meeting the requirements for TP0v"
Response Response Status C	Response Response Status C
ACCEPT IN PRINCIPLE. Add the following sentence: "When an MDI connector is not fully utilized the lower PMD numbers (see Table 162C-2) should be used." Also, in Table 162C-2 change "PMD #" to "PMD number". Implement with editorial license.	ACCEPT IN PRINCIPLE. With editorial license implement the following. Remove the last sentence of the first paragraph. Insert a second paragraph as follows: "There are two associated Annexes. Annex 163A provides measurement methods and points for backplane and chip-to-chip interfaces. Annex 163B provides information on a example test fixture."
C/ 162D SC 162D.1 P 289 L 14 # 216	[Editor's note: CC: 163, 120F]
DiMinico, Christopher MC Communications	C/ 163 SC 163.1 P 181 L 24 # 100
Comment Type ER Comment Status A (bucket1)	Kabra, Lokesh Synopsys Inc
There are six MDI connector "receptacles" destinguished uniquely by name, referring to	
them by "type" is unecessary.	Comment Type E Comment Status A (buc
them by "type" is unecessary. SuggestedRemedy	Comment Type E Comment Status A (buc Typo-error for Clause number corresponding to RS/CGMII functions
SuggestedRemedy P289; Line 14 delete "types of" in the sentence "There are six types of MDI connectors "receptacles" specified for hosts." P289; Line 32 change sentence to "This enables multiple cable assembly types with different combinations of the plug connectors at each end." P290; Line 4 in Table 162D–2 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"	
SuggestedRemedy P289; Line 14 delete "types of" in the sentence "There are six types of MDI connectors "receptacles" specified for hosts." P289; Line 32 change sentence to "This enables multiple cable assembly types with different combinations of the plug connectors at each end."	Typo-error for Clause number corresponding to RS/CGMII functions SuggestedRemedy Correct Clause number to "81" instead of "80" in row 1 and row 2 of Table 162-2 Response Response Status C ACCEPT.
SuggestedRemedy P289; Line 14 delete "types of" in the sentence "There are six types of MDI connectors "receptacles" specified for hosts." P289; Line 32 change sentence to "This enables multiple cable assembly types with different combinations of the plug connectors at each end." P290; Line 4 in Table 162D–2 delete "type" two places "Receptacle/Plug type" P290; Line 32 in Table 162D–3 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"	Typo-error for Clause number corresponding to RS/CGMII functions         SuggestedRemedy         Correct Clause number to "81" instead of "80" in row 1 and row 2 of Table 162-2         Response       Response Status         C       ACCEPT.         C/ 163       SC 163.9.2       P 187       L 40       # 10
<ul> <li>SuggestedRemedy</li> <li>P289; Line 14 delete "types of" in the sentence "There are six types of MDI connectors "receptacles" specified for hosts."</li> <li>P289; Line 32 change sentence to "This enables multiple cable assembly types with different combinations of the plug connectors at each end."</li> <li>P290; Line 4 in Table 162D–2 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"</li> <li>P290; Line 32 in Table 162D–3 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"</li> <li>P291; Line 20 in Table 162D–4 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"</li> </ul>	Typo-error for Clause number corresponding to RS/CGMII functions SuggestedRemedy Correct Clause number to "81" instead of "80" in row 1 and row 2 of Table 162-2 Response Response Status C ACCEPT. C/ 163 SC 163.9.2 P 187 L 40 # 110 Ran, Adee Cisco
SuggestedRemedy         P289; Line 14 delete "types of" in the sentence "There are six types of MDI connectors "receptacles" specified for hosts."         P289; Line 32 change sentence to "This enables multiple cable assembly types with different combinations of the plug connectors at each end."         P290; Line 4 in Table 162D-2 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"         P290; Line 32 in Table 162D-3 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"         P291; Line 20 in Table 162D-4 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"         Response       Response Status	Typo-error for Clause number corresponding to RS/CGMII functions         SuggestedRemedy         Correct Clause number to "81" instead of "80" in row 1 and row 2 of Table 162-2         Response       Response Status         C       ACCEPT.         C/ 163       SC 163.9.2       P 187       L 40       # 10
SuggestedRemedy         P289; Line 14 delete "types of" in the sentence "There are six types of MDI connectors "receptacles" specified for hosts."         P289; Line 32 change sentence to "This enables multiple cable assembly types with different combinations of the plug connectors at each end."         P290; Line 4 in Table 162D-2 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"         P290; Line 32 in Table 162D-3 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"         P291; Line 20 in Table 162D-4 delete "type" two places "Receptacle/Plug type"         Response       Response Status	Typo-error for Clause number corresponding to RS/CGMII functions         SuggestedRemedy         Correct Clause number to "81" instead of "80" in row 1 and row 2 of Table 162-2         Response       Response Status         C       ACCEPT.         Cl       163       SC 163.9.2       P 187       L 40       # 110         Ran, Adee       Cisco         Comment Type       E       Comment Status       A       (buc         Numerical values in standards are exact, so there should be no trailing zeros after the decimal point. This is the common practice in 802.3 (see

Page 55 of 61

2021-06-02 3:03:03 PM

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/ 163

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC 163.9.2

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 C/ 103

C/ 163	SC 163.9.2	P 187	L 45	# 189	C/ 163	SC 163.9.3	P 190	L 16	# 55
Dudek, Mi		Marvell	L 40	<i>ii</i> 109	Ghiasi, Ali	00 100.0.0	Ghiasi Quan		# <u>55</u>
Comment		Comment Status R		TX dERL (CC)	Comment	Type TR	Comment Status A	uni, inpin	ERL example (bucket3)
The al reflecti showir	lowed value of a ions than the rend this.	dERL of -3dB allows complina ference transmitter used in CO	t transmitters wi DM. I expect to	th substantially worse	No refe Suggested	erence to Anne Remedy	x 163B which provide reference	e ERL	
Suggested	-	1dP also for C2C in Table 120			Response		Response Status W		
Response REJEC		1dB also for C2C in Table 120 Response Status U	JE - I		ACCE Resolv	PT IN PRINCIP e using the res s note: CC: 12	LE. ponse to comment #54.		
The fo	llowing present	ations were reviewed by the ta	isk force:		C/ 163	SC 163.9.3	P 190	L <b>24</b>	# 9
https://	/www.ieee802.c	org/3/ck/public/21_05/dudek_3 org/3/ck/public/21_05/wu_3ck_	ck_01_0521.pd		Brown, Ma Comment	tt	Huawei Comment Status A		RX signalling rate (bucket3)
Based dERL		of straw polls #2 and #3 there	is no consensus	to change the value of	For the	KR receiver, t	nere is no requirement specifi ange. See 162.9.4.1 for a rele	ed to meet th	e specifications over the
Straw Straw For KF A: no o B: cha C: nee A: 22 I	r's note: CC: 16 poll #2 pick one poll #3 chicago R and C2C TX c change, -3 dB inge to -1 dB ad more informa B: 11 C: 9 B: 14 C: 26	rules IERL (min) value, I support the	e following:		as follo "A PH" signali Add a subcla <i>Response</i> ACCE	new sublcause ws: ( shall comply ng rate in the ra- new row in Tab- use. PT IN PRINCIP		s of 163.9.3.4 ing rate range	and 163.9.3.5 for any
Cl 163 Ghiasi, Ali	SC 163.9.2.	2 P 189 Ghiasi Quant	L <b>38</b> um/Inphi	# 49	Comm	ent #9, #10, #1	sted remedy with editorial lice 1, and #12 make similar prop DF, 120G, 163]		, C2C, and C2M.
Comment No ref		Comment Status A x 163B which provide reference	ERL	ERL example (bucket3)					
Suggested Please	<i>IRemedy</i> e provide refere	nce to CL 163B							
	PT IN PRINCIP	Response Status W LE. ponse to comment #54.							

Resolve using the response to comment #54. [Editor's note: CC: 120F, 163]

C/ 163 SC 163.9.3

C/ 163	SC 163.9.3.4	P 191	L <b>48</b>	# 151	C/ 163	SC	163.9.3.4	P 192	L <b>9</b>	# 138
	ambil, Beth	Cisco			Hidaka, Y	asuo		Credo Semic	onductor, Inc.	
Comment		Comment Status R		(bucke	,		TR	Comment Status A	, -	RIT COM
		est 1 and Test 2" in the inte est description and in step h		e test. In the	clause	111 in	IEEE P80	9 * T_rm - 4.32 ps" remains 2.3by project to account for	TP0 - TP0a eff	ect. (See
Suggestee	dRemedy				https:	/www.ie	eee802.org	J/3/by/public/Jan16/ran_3by	_01b_0116.pdf	slide 13.)
	ge the interferance edure and the tab	e tolerance test cases to "Se le.	etup 1" and "Setu	up 2" in both the				ime by this equation is not and the test point has been		
Do sir	nilar for 120F.				We sl	nould ca	alibrate T r	at the signal source so that	the reference	transition time at TP0v
Response REJE		Response Status C			includ	ing the		e reference package model		
text by		ent with previous clauses. Th two different tables. a, 120F]	e difference in c	ontext is clear in the	signal meas test fi is mo	source ure the dure. U e accur	to match t transition t sing the m rate and er	as TX, it is not necessary to he measured transition time ime at the signal source (i.e easured transition time dire ror free in comparison to ca asured transition time after	e at TP0v, beca . the BERT out ctly at BERT ou librating the tra	use it is easy to put) directly without the itput without calibration nsition time at the signal
					BERT	is used	d as TX, be	specs, the correction of tran ecause the transition time m e BERT output.		
					outpu	t is dire	ctly measu	s not used in CR spec, beca red without test fixture. This point is equivalent to TP0, n	equation is als	o not used in OIF CEI
					There	is the s	same issue	in 120F.3.2.3 step d.		
					Suggeste	dRemed	dy			
					Chan	ge step	e as follow	/S:		
					transi mode transr trace (93A- using device transr transr transi to 809 includ	ion time in 93A nitter de or replic 46) is sa the test with ki nitter, T ion time 6 transi ing TPC	e Tr, these .1.2. If the evice packa ca trace in ame as the a setup in F nown S-pa r in Equation e Tr/(ref) c tion time T 0 to TP0v to	M, if the transmitter is a dev parameters should be used transmitter is a calibrated ir age model S^(tp) is omitted Figure 93C-2 through Figure measured 20% to 80% tran igure 93C-3 without TP0 to rameters and transition time on (93A-46) is calibrated so alculated according to 163A rm of the signal at TP0v usi race. The measured 20% to alizer turned off and using the	I instead of the strument-grade from Equation 9 93C-4 is omit sition time Trm TP0a trace. If t on a calibrate that the referen .3.1.X matches ng the test setu 80% transition	transmitter package e transmitter, the (93A–3), TP0 to TP0a ed, and Tr in Equation of the signal source he transmitter is not a di instrument-grade ince 20% to 80% to the measured 20% up in Figure 93C-3 time Trm is measured

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/ 163

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC 163.9.3

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 C/

C/ 163 SC 163.9.3.4 Page 57 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM

Apply the same change as above to 120F.3.2.3 step d.

Add a new sub clause in 163A.3.1.X to calculate the reference 20% to 80% transition time  $Tr^{r}$  (ref) using the following equation:

 $\begin{array}{ll} Tr^{(ref)} = T_{-}80 - T_{-}20 & (163A-X) \\ u(t) = integral of h(tau)/T_b from -inf to t & (163A-Y) \\ T_{-}80 is a solution of u(t) = 0.8 * vf^{(ref)} in terms of t. \\ T_{-}20 is a solution of u(t) = 0.2 * vf^{(ref)} in terms of t. \end{array}$ 

#### where

Tr^(ref) is the reference 20% to 80% transition time.

u(t) is the output step response.

T\_80 is the time to reach 80% of the reference steady-state voltage.

T\_20 is the time to reach 20% of the reference steady-state voltage.

T\_b is the unit interval in ps.

vf^(ref) is the reference steady-state voltage calculated by Equation (163A-3).

Obtain the output pulse response, h(t), using Equation (93A-23) and Equation (93A-24) with  $H^{(0)}(f)$  from Equation (163A-2), where A\_t and T\_b are specified by the clause that invokes this method.

Obtain the output step response, u(t), by integrating  $h(t)/T_b$  from minus infinite to t using Equation (163A-Y).

From the output step response, find the time to reach 20% and 80% of the reference steady-state voltage vf^(ref) as  $T_20$  and  $T_80$ , respectively.

From T\_20 and T\_80, calculate the reference 20% to 80% transition time Tr^(ref) using Equation (163A-X).

#### Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The following presentation was reviewed by the task force:

https://www.ieee802.org/3/ck/public/21\_05/hidaka\_3ck\_01c\_0521.pdf Implement slides 7 to 10 in the referenced presentation with editorial license. Include editor's note that the effect of an equivalent test filter may be required on the reference path (bottom of slide 9).

#### C/ 163 SC 163.9.3.4 P 192 L 34 # 134 Hidaka, Yasuo Credo Semiconductor. Inc. Comment Type TR Comment Status A RIT jitter (CC) Equation (163-2) and (163-3) are not accurate, because the dual-dirac jitter distribution estimated by these equations does not match well with the original distribution even if the original distribution is pure dual-dirac distribution as presented at ad hoc meeting (see hidaka 3ck adhoc 01 041421). For instance, J3u of the estimated dual-dirac jitter distribution is always significantly smaller than the measured J3u. I propose to change these equations. Since the proposed equations never break, we do not need Note 2. I propose similar changes to clause 162.9.4.3.3. SugaestedRemedv Replace Equation (163-2) and (163-3) with the following set of equations: $D3d = (Q3d^2 + 1) * (J RMS^2) - (J3u / 2)^2$ If D3d $\geq = 0$ . A $DD = (J3u / 2 + Q3d * sart(D3d)) / (Q3d^2 + 1)$ sigma RJ = (J3u/2 - A DD)/Q3dIf D3d < 0. $Qx = sart((J3u / 2 / J RMS)^{2} - 1)$ A DD = $(J3u / 2) / (Qx^2 + 1)$ $sigma_RJ = sqrt((J_RMS^2) - (A_DD^2))$ where Q3d = 3.0902Change Note 1 as follows: Note 1 -- Q3d is an approximated solution of $Q(Q3d) = 1 \times 10^{-3}$ , where the Q function is defined in Equation (95-1). Remove Note 2. Apply the same changes to Equation (162-7), Equation (162-8), Note 1, and Note 2 in clause 162.9.4.3.3. Change the references to Equation (162-7) and (162-8) in Note 2 of Table 162-15 in clause 162.9.4.4.2 with the updated equations. Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #209. C/ 163

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 163
 Page 58 of 61

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC
 163
 2021-06-02 3:03:03 PM

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 163
 2021-06-02 3:03:03 PM

[Editor's note: CC: 120F, 163]	Cl 163 SC 163.10 P 193 L 43 # 17
C/ 163 SC 163.10 P 193 L 43 # 152	Brown, Matt Huawei
Kochuparambil, Beth Cisco	Comment Type ER Comment Status A nnel summary (CC) (bucket
Comment Type E Comment Status A channel summary (bucket3) Introduction to channel characteristics mention IL and ERL, but not COM.	It would be beneficial to include a specification summary table for the KR channel similar to the Tables for KR TX (Table 120F-5), KR RX (Table 163-8), and CR Channel (Table 162-16). The text in 163.10 is not complete and can be replaced with a summary table.
uggestedRemedy	SuggestedRemedy
Add "and COM 163.10.1" to the end of this paragraph. Resulting sentence would read: "Channels shall meet the ERL requirements in 162.10.3	Delete the current text in 163.10. Create a new table similar to Table 162-16 to summarize the KR channel characteristics including related introductory text.
and COM requirements in 163.10.1."	Response Response Status C
Response Response Status C	ACCEPT IN PRINCIPLE.
ACCEPT IN PRINCIPLE. Resolve using the response to comment #17.	Comment #16 proposes similar changes in Annex 120F. Implement the suggested remedy with editorial license based on slide 10 of the following
C/ 163 SC 163.10 P 193 L 43 # 186	presentation:
Dudek, Mike Marvell	https://www.ieee802.org/3/ck/public/21_05/sun_3ck_01b_0521.pdf Also, since the channel insertion loss is a recommendation, change the title of 163.10.2 to
Comment Type E Comment Status A channel summary	"Channel insertion loss (recommended)"
Why is the Channel ERL listed here with a duplicate "shall" to 163.10.3 but COM (or the	[Editor's note: CC: 120F, 163]
other normative channel requirements aren't listed.	C/ 163 SC 163.10.1 P 194 L 13 # 52
SuggestedRemedy	Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Inphi
Either delete the two sentences here or change the second sentence to "Channels shall meet the requirements in 163.10.1 and 163.10.3 to 163.10.7."	Comment Type TR Comment Status R COM Tau (C
	Package delay Thao missing from table
Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE.	SuggestedRemedy
Resolve using the response to comment #16 and #17.	Add package delay thao 5.79e-3 ns/mm
	Response Response Status C
	REJECT. [Editor's note: Changed page from 170 to 194.] Since no different value is specified for Tau, the value specified in Table 93A-3 (6.141E–3) is used. Note that comment #53 against D1.2 adopted changes from default values only fo a1 and a2 parameters in Table 93A-3. Resolve in conjunction with comment #51. [Editor's note: CC: 120F, 120G, 162, 163]

C/ 163 SC 163.10.1

C/ 163	SC 163.10.1	P 195	L <b>21</b>	# 205	C/ 163	SC 163.10.7	<i>P</i> 19	98 L 31	# 37	
Healey, Ada	am	Broadcom Inc			Ghiasi, Ali		Ghias	i Quantum/Inphi		
Comment T	ype TR	Comment Status A		COM bmax	Comment	Type <b>TR</b>	Comment Status	R	AC coupling	
The bmax limit is very generous (0.2) for taps up to Nb. Channels considered by the Task Force do not justify such a high limit. The limit should be tightened to reduce the chance						Given that we have increased Baudrate it is logical to increase 3 dB cutoff by factor 2				
		h a high limit. The limit shoul els will meet the minimum C0			SuggestedRemedy					
	ons that are diffi			oontain large	Please increase 3 dB cutoff from 50 KHz to 100 KHz given that this standard is operating					
SuggestedF	Remedy								ls to support 50G PAM4 KHz for 100G PAM4 it just	
Change	e the bmax limit	for n = 7 to Nb to be 0.1. Mak	ke a similar char	ge to Table 162-16.			prce to 50 KHz assumi			
Response		Response Status C			Response		Response Status	с		
ACCEPT IN PRINCIPLE. The task force reviewed the following related presentation: https://www.ieee802.org/3/ck/public/21_05/healey_3ck_01_0521.pdf						CT.				
						There is insufficient justification that the suggested remedy does not degrade performance. [Editor's note: CC: 162, 163]				
In Table	e 163-10, chang	e the bb_max limit for $n = 7$ t			C/ 163	SC 163.13.3	B P 20	00 L 13	# 87	
		to Table 162-18.			Huber, To	m	Nokia			
	s note: CC: 162,	, 103]			Comment	Туре Т	Comment Status	Α	(bucket1)	
C/ 163	SC 163.10.2	P 195	L <b>49</b>	# 170	Status	for implementi	ng the clause 135 PMA	should be KR1 rat	her than KR	
Dawe, Piers	5	Nvidia			Suggestea	IRemedy				
Comment T		Comment Status R		channel IL (bucket3)	Chang	e KR to KR1				
		east 23.3 dB beyond the loss r, is unlikely to affect perform			Response		Response Status	С		
		hich are good to 30 GHz ther			ACCE	PT.				
SuggestedF	Remedy				C/ 163B	SC 163B.1	P 29	07 L 12	# 22	
Replace reduced	0 1	rt of the limit with one that cu	rves down (with	an f^2 term), with a	Brown, Ma	att	Huaw			
Response		Response Status <b>C</b>			Comment	Туре Е	Comment Status	Α	TP0a (bucket3)	
REJEC	REJECT. The suggest remedy does not provide sufficient detail to implement.						P0a is now obsolete. I ut for a specific examp		in Annex 163B are also	
1110 000	geot formout at				Suggestea	lRemedy				
						first paragraph	econd sentence. in 163B.2 change TP0 e 163B-1, change TP0			
					Response		Response Status	с		
					ACCE [Editor		ed line from 297 to 12.]			
COMMENT	STATUS: D/dis	d ER/editorial required GR/ patched A/accepted R/rejection				U/unsatisfied	Z/withdrawn	C/ 163B SC 163B.1	Page 60 of 61 2021-06-02 3:03	

SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

:03 PM

C/ 163B	SC	163B.2	Р	297	L 22	# 53
Ghiasi, Ali			Ghi	asi Quant	um/Inphi	
Comment Ty	/pe	TR	Comment Statu	s A		ERL package (bucket
We have	e prov	vided refe	rence ERL for only	31 mm pa	ackage	
SuggestedR	emed	dy				
Please a	also p	orovide EF	RL data for the 12 m	ım packa	ge as well	
Response			Response Status	G C		
The met be calcu example Add a ne "Althoug	hodo llate a e. ew pa lh cla	logy in 16 at two pac aragraph a uses usir	kage lengths, howe	neters from ever only d aph as fol ology may	m 163/120F red one package le lows: y require the El	quire ERL reference to ngth is provided in this RL reference value to be e."
C/ 163B	SC	163B.2	Р	297	L <b>25</b>	# 225
Wu, Mau-Lir	า		Med	diaTek Inc		
Wu, Mau-Lir Comment Ty		ER	Meo Comment Statu			(bucket
Comment Ty Equatior SuggestedR	/pe n (16: ?emea	3-1) is the	Comment Statu wrong reference. I	s A t shall be	"Equation (163	B-1)".
Comment Ty Equatior SuggestedR Change "The ins	/pe n (163 ?emed "Equ ertior ed in f	3-1) is the dy ation (163	Comment Statu e wrong reference. In 3-1)" to "Equation (1 he example test fixt	s <b>A</b> t shall be 63B-1)" in ure is app	"Equation (163	B-1)".
Comment Ty Equation SuggestedR Change "The ins illustrate Response	/pe n (163 ?emed "Equ ertior ed in f	3-1) is the dy ation (163 n loss of t Figure 163	Comment Statu e wrong reference. It B-1)" to "Equation (1 he example test fixt 3B-1." Response Status	s <b>A</b> t shall be 63B-1)" in ure is app	"Equation (163	B-1)". sentence. Equation (163-1) which is
Comment Ty Equation SuggestedR Change "The ins illustrate Response ACCEP	/pe n (163 eemed "Equ ertior ed in f T. SC	3-1) is the dy ation (163 n loss of t Figure 163	Comment Statu e wrong reference. If 3-1)" to "Equation (1 he example test fixt 3B-1." Response Status	s A t shall be 63B-1)" in ure is app s W 205	"Equation (163 n the following roximated by E	B-1)". sentence. Equation (163-1) which is
Comment Ty Equation SuggestedR Change "The ins illustrate Response ACCEP C/ A Anslow, Pete	/pe n (16: eemed "Equ ertior ed in f T. SC e	3-1) is the dy ation (163 n loss of t Figure 163	Comment Statu e wrong reference. If 3-1)" to "Equation (1 he example test fixt 3B-1." Response Status	s A t shall be (63B-1)" in ure is app s W 205 ependent	"Equation (163 n the following roximated by E	B-1)". sentence. Equation (163-1) which is # 4
Comment Ty Equation SuggestedR Change "The ins illustrate Response ACCEP" C/ A Anslow, Pete Comment Ty	/pe n (16: remed "Equ ertior ed in F T. SC e /pe	A A A A A A A E	Comment Statu e wrong reference. It 3-1)" to "Equation (1 he example test fixt 3B-1." Response Status P Inde Comment Statu	s A t shall be 63B-1)" in ure is app s W 205 ependent s A	"Equation (163 n the following roximated by E	B-1)". sentence. Equation (163-1) which is # 4 OIF reference (bucket
Comment Ty Equation SuggestedR Change "The ins illustrate Response ACCEP" C/ A Anslow, Pete Comment Ty "OIF-CE	ype n (16: demec "Equ ertior d in F T. SC e ype (1-05,	A E A A A A A A A A A A A A A	Comment Statu e wrong reference. If 3-1)" to "Equation (1 he example test fixt 3B-1." Response Status P Inde	s A t shall be 63B-1)" in ure is app s W 205 ependent s A	"Equation (163 n the following roximated by E	B-1)". sentence. Equation (163-1) which is # 4 OIF reference (bucket
Comment Ty Equation SuggestedR Change "The ins illustrate Response ACCEP" C/ A Anslow, Pete Comment Ty "OIF-CE SuggestedR	/pe n (163 lemed ertior d in F T. SC e /pe l-05, eemed	A E Mation (16: A A A A A A A A A A A A A	Comment Statu e wrong reference. It 3-1)" to "Equation (1 he example test fixt 3B-1." Response Status P Inde Comment Statu	s A t shall be 63B-1)" in ure is app s W 205 ependent s A iography a	"Equation (163 n the following roximated by E	B-1)". sentence. Equation (163-1) which is # 4 OIF reference (bucket
Comment Ty Equation SuggestedR Change "The ins illustrate Response ACCEP" C/ A Anslow, Pete Comment Ty "OIF-CE SuggestedR	/pe n (163 lemed ertior d in F T. SC e /pe l-05, eemed	A E Mation (16: A A A A A A A A A A A A A	Comment Statu e wrong reference. If 3-1)" to "Equation (1 he example test fixt 3B-1." Response Status P Inde Comment Statu d appear in the bibl	s A t shall be (63B-1)" in ure is app s W 205 ependent s A iography a 5a]	"Equation (163 n the following roximated by E	B-1)". sentence. Equation (163-1) which is # 4 OIF reference (bucket

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

CI A SC A Page 61 of 61 2021-06-02 3:03:03 PM